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Двоброј „Позоришта“ посвећујемо новим те
атарским дјелима у Црној Гори и фестивали
ма као мјестима сусрета на којима се, поред 
естетике, остварује и увид у умјетничке до

мете дате позоришне средине у одређеном периоду. 
Познати пољски театролог, есејиста, преводилац, 

књижевни критичар Јан Кот рекао је да би институцио
нално позориште било професионално и умјетничко, 
потребно је да испуни три врсте обавеза: према тра
дицији и језику, према савремености и према самоме 
себи. Професор др Бранимир Стојковић, познати бео
градски истраживач и научник, позоришне фестивале 
сагледао је као институционалну обликовану констан
ту чији је циљ настојање да се позориште врати у сре
диште (focal point) друштва. 

Оба научна постулата произилазе из становишта 
да позориште можемо поимати и као најсуштин
скији исјечак времена које живимо, али и као важан 
културолошки и друштвени феномен који је темељ и 
траса вредносног ситема за нас – сада и овдје, за гене
рације које долазе, али и као показатељ живота оних 
који су га творили и вјековима развијали. 

Нови позоришни пројекти и нова издања „старих“, 
препознатљивих фестивала на овим, нашим просто
рима донијели су узбудљиве приче. Приче које трају, 
оне које нам највише недостају и не можемо их се за
ситити, без обзира што су неке од њих већ виђене, у 
другој и другачијој естетици. Битно је да су те приче 
добро испричане и да те нове верзије увијек доносе 
ново и покренуто. Свака генерација носи ново и дру
гачије поимање живота и позоришта. Као заједничка 
нит и то она чврста, остаје прича у допадљивом на
ративу. Прича која нас се тиче и дотиче. Без обзира на 
мјесто, вријеме и боју. Она универзална, људска, то
пла, без обзира на статус, увјерење, ставовове... Бит

но је да нас те приче спајају, а не раздвајају, да буде и 
његују у нама људског, истину, слободу и вјеру. Вјеру у 
живот достојан човјека и позориште достојно животу. 

Чињеница је да позориште не може да мијења 
свијет. Свијест појединца да, кроз сусрет човјека са чо
вјеком, са самим собом, кроз ширење идеја, дијељење 
наде... Оно доноси експлозију емоција, катарзу... Сце
на и испричане приче на њој, без обзира да ли су оне 
спаковане у тзв. „црну кутију“ (позоришна сала) или 
се изводе у амбијенталним, отвореним просторима, 
кроз заједничке тренутке стварају чуда која могу да 
промијене дан или живот, па макар и на тренутак.

Са увјерењем да смо у позоришту као живом ме
дију и јединој живој умјетности препознали оно што 
нам је заједничко и да су наши видици постали шири, 
овај двоброј укоричио је дивне наративе, вриједне 
биљежења. 

Брехт је значење и суштину драме одређивао по
лазећи од представе и рекао је: „Јабука се доказује је
дући се, а позориште гледајући се.“ 

У сусрет неким новим причама и фестивалима, јед
ном ријечју – позоришту, поздрављамо Вас и чекамо 
на истој новој, старој адреси – Трг „Саве Ковачевића“ 
бр. 5, Никшић.

„Позориште“ је отворено.

Славојка Маројевић

niksickopozoriste.id@gmail.com

Умјесто уводника – ријеч уредника

Позориште и 
фестивали
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• Редитељска концепција је видљива од почет-
ка до краја овог сценског дјела. Драматуршки 
прецизни шавови поставили су вишеслојно јасну 
драмску потку и оквире, које су касније у процесу, 
мултимедијалношћу додатно дорађене, тако да 
публика може готово у свим сценама уживати у 
иновативном драмском позоришту, протканом 
кореографским и луткарским елементима. 

П ремијера представе за дјецу  „Бајка о елект
рицитету“ (8+) у продукцији  Никшићког по
зоришта  одржана  је 21. марта. Представа је 
настала по тексту  Милене Богавац, познате бе

оградске списатељице, драматуршкиње и редитељке. 
Адаптацију, драматизацију те „брехтовске комедије“ 
урадио је Мило Вучинић који потписује и режију. У ау
торском тиму, поред Вучинића, су Сара Мићуновић и 
Лука Јовановић који су компоновали сонгове и  Весна 
Сушић  сценографкиња и костимографкиња. 

Премијере у позориштима јесу свечаности, али 
су истовремено и показатељи како један театар про
мишља, без обзира у ком институционалном облику 
он егзистира. Никшићко позориште је инсценацијом 
ове представе показало продуцентску зрелост у ес
тетском и организационом смислу. Једном ријечју – 
беспрекорно.

Управа Никшићког позоришта направила је добар 
потез, одлуком да продуцира представу за младу пуб
лику. Ово тим прије што је у Црној Гори, изузимајући 
Градско позориште из Подгорице евидентан дефицит 
у продукцији за дјецу. Одабиром текста, Никшићко 
позориште је такође, постигло бенефит јер брехтов
ска комедија Милене Богавац, инспирисана животом 
Николе Тесле је пружила одличан основ (материјал) за 
инсценацију едукативне и забавне приче о научном 
генију. Адаптација, а потом и драматизација, као и ре
жија, све троје у рукопису Мила Вучинића, ту причу 
су довели до позоришне форме, која је истраживачком 
методом, суштински важне теме, идеално ријешила.

Као драматург, Вучинић је фантастично детектовао 
мотиве и радњу драме познате београдске списатељи
це, изворно остајући вјеран њеној драмској основи. Он 
је адаптацијом, тј. прилагођавањем текста избрусио то 
дјело, надограђујући га у свим сегментима, тако да је 
постигао оригиналност која није само едукативна, већ и 
изузетно забавна како млађој, тако и одраслој публици. 
Драматуршки прецизни шавови овог младог умјетника, 
поставили су вишеслојно јасну драмску потку и оквире, 
који су касније у процесу, мултимедијалношћу додатно 
дорађени, тако да публика може готово у свим сценама 
уживати у иновативном драмском позоришту, протка
ном кореографским и луткарским елементима. Сва та 
изражајна средства су у потпуности стављена у функ
цију основне радње – приче о животу славног научника 
Николе Тесле. Одлично драматуршки „скројен“ комад 
који се, поред осталог, огледа у његовој динамичности, 
Вучинић је на сцену поставио тако да је режија потпуно 
у служби теме. У први план је Теслин карактер – зајед
нички именитељ великих умова, које обиљежавају од
лучност и јасна визија.

Редитељска концепција је видљива од почетка до 
краја овог сценског дјела. Тачније речено и прије по

Нови пројекти: Бајка о електрицитету (Никшићко позориште)

Едукативна прича
о Николи Тесли

Са премијере Бајке о електрицитету          

Фото: Милош Звицер

П
озориш

те
ПОЗОРИШТЕ
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четка радње, јер публика у мраку улази у позориште 
и салу, чекајући почетак представе. У позоришту, по 
његовим узусима, све има свој знак и симболику. У 
овом дјелу, мрак је симбол који најављује „свјетлост“, 
односно динамичну и забавну причу о научнику који 
је великим дјелом револуционарно промијенио циви
лазацију. Редитељско рјешење да се аниматор, у сали, 
у полумраку, креће међу публиком са допадљивим, а 
ненаметљивим свјетлосним ефектима и интерактивно
шћу, у потпуности је оправдано, јер најављује „драмски 
прасак“ на сцени. Редитељској концепцији, виђеној на 
премијери једино се може замјерити због дужине не
ких сцена, али и то рјешење кроз постпродукцију, ако 
се покаже оправданим, лагано се може дорадити.

А, на сцени глумци царују: Никола Васиљевић (Ни-
кола Тесла, Гусан Гнусан, Свештеник – отац Николин), 
већ прекаљени члан ансамбла Никшићког позоришта 
и његове млађе   колеге:  Матија Мемедовић  (Мали 
Никола), Kристијан Блечић (Господин Сијалица), Маја 
Стојановић  (Шарлота, Мајка Николе Тесле  и  Мачка) 
и Милица Kекић (Голубица Бела). Иако су имали кра
так временски период за припрему овог дјела, глу
мачки ансамбл дјеловао је веома уиграно.

Кристијан Блечић  у улози  Господина Сијалице, 
носи цијелу представу „на плећима“, али та доминант
ност је дискретно изнесена, јер овај глумац естетику 
своје игре вјешто „пребацује“ до колега.

Улогу  Малог Николе  маестрално је изнио  Матија 
Мемедовић, студент Глуме цетињске Академије, по
казујући да носи велики таленат који много обећава.

Да споредни ликови често знају да уздигну предста
ву, показале су глумице Никшићког позоришта, Маја 
Стојановић и Милица Кекић.

Глумица Стојановић, осим што је фантастично доча
рала ликове Шарлоте, њујоршке госпођице кључне за 
оснивање Музеја „Никола Тесла“ и Мајке Николе Тесле, 
кореографским изражајним средствима допадљиво 
је изнијела улогу Мачке, омиљене животиње Николи
ног дјетињства. 

Да прича која поред осталих, носи и поруку да је 
природа савршенство пред којим и велики умови 
застају, својим глумачким умијећем и оригиналном 
естетиком дочарала је Милица Кекић, тумачећи Го-
лубицу Белу.

 Да би глумачи хабитус био што упечатљивији 
побринули су се млади музичари  Сара Мићуно-
вић и Лука Јовановић, а сонгове је посебно мелоз
вучно отпјевала Маја Стојановић. Они су својим из
разима потврдили да је музика често средство које 
позоришном комаду даје динамику и естетски га ви
дно надограђује.

Сценографија Весна Сушић је са једне стране у 
потпуној служби приче, а естетика стрипа, посматра
на из другог угла, надограђује цјелокупну нарацију. 
Креација костима из радионице сликарке Сушић оп
равдала је улоге, тако да је ликовност представе за 
сваку похвалу.

С. Маројевић

У тој његовој виртуозности прати га у стопу  Ни-
кола Васиљевић, који кроз тумачење три лика, даје 
посебну динамичност и оригиналност овој причи. Ва
сиљевић је сценски нарочито упечатљив у лику одра
слог Николе Тесле, али ништа мање није ефектан ни у 
улози Гусана Гнусана, за дјецу посебно забавног лика. 
Васиљевић је увјерљив и у лику Свештеника – оца Ни-
колиног.

Кристијан Блечић у улози Господина Сијалице

Маја Стојановић (Мачка) и Милица Kекић (Голубица Бела)
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Ива Чукић Шошкић: Публика која очекује реалистич-
ког и „дословно“ интерпретираног Чеховљевог 
„Ујка Вању“ сигурно неће наћи то што тражи у но-
вој поставци овог комада. ... Ова инсценација живо 
свједочи о апсурдности људске егизистенције, али 
и о друштвеној неједнакости и условима у којима 
људи живе у заједници, укључујући и нашу, полеми-
шући живо са текстом и надограђујући га кроз ис-
траживачки умјетнички процес.

У Црногорском народном позоришту поче
тком марта премијерно је изведена представа 
„Ујка Вања“, Антона Павловича Чехова, у 
режији Мирка Радоњића, који је урадио и ди

зајн свјетла. Aдаптацију и драматургију потписује Илија 
Ђуровић, сценографију Андреја Рондовић, а кости
мографију Лина Лековић. Улоге су повјерене: Алек-
сандру Гавранићу, Јелици Вукчевић, Ањи Мисовић, 
Тихани Ћулафић, Павлу Прелевићу, Ивану Безмаре-
вићу, Илији Гајевићу и Јелени Лабан. Асистенткиња 
режије и драматургије је Марија Бацковић, асистент
киња сценографа Јелена Иванчевић. За музику у пред
стави задужен је бенд „Појачано присуство“ у саставу: 
Илија Гајевић, Јелена Лабан и Павле Прелевић.

Ријеч је о представи специфичне естетике и нових 
позоришних израза, који су резултат истраживања ау
торског тима и глумачког ансамбла током процеса. Тим 
приступом познате Чеховљеве драме, према оцјени 
критике, али и актера, овај комад „представља искорак 
у односу на оно што чини репертоар једног народног 
позоришта“.

То је, прије свих, након премијере потврдио реди
тељ Радоњић, истичући да су у току процеса имали 
стално на уму реакцију публике.

„У Чехову је за глумца најбитнија мотивација, и 
управо смо доста времена посветили томе на проба-
ма. Умјесто да се бавимо карактерима, осјећањима, 
ликовима, фокусирали смо се на одређене ситуације 
и важност њихових утицаја на данашњицу“, казао је 

Радоњић. За овог редитеља, Чеховљеве теме су вјечне па 
је за њега, режија „питање елементарног концепта.“

Нови пројекти: Ујка Вања (ЦНП)

Нова димензија 
Чеховљеве драме

Са премијере Ујка Вање у ЦНПу  

„Никада нијесмо имали намјеру да ‘поправља-
мо’ Чехова... Урадили смо то на један другачији 
начин, и стојимо иза овог пројекта искрено, баш 
онако како је Чехов стајао искрено иза својих дје-
ла“, увјерен је редитељ ове представе.

Глумица Тихана Ћулафић увјерена је да је ова 
верзије Чеховљевог „Ујка Вање“, отворила неку нову 
димензију позоришног времена и простора. 

 „Чехов се ради већ толико година и мислим да 
смо ми у односу на те репетиције, у односу на то 
шта је позориште било прије а шта је позориште 
сада, нашим Ујка Вањом отворили неку нову 
димензију тог позоришног времена и простора“, 
изјавила је Ћулафић. 

Фото: ЦНП
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Њена колегиница Јелица Вукчевић истакла је да 
су она и остали глумци током процеса имали бескрајно 
повјерење у редитеља. 

„Цијели тим је радио као једна велика машине-
рија. Увијек је најбитније да се у процесу рада пре-
пустиш, и вјерујеш колегама. Негдје смо и знали да 
ће резултат бити крајње позитиван“, закључила је 
Вукчевић. 

О успјеху представе и новој, сценској верзији позна
те Чеховљеве драме у продукцији ЦНПа, осврнула се у 
својој критици Ива Чукић Шошкић (Peripetija.me).

Публика која очекује реалистичког и „дословно“ 
интерпретираног Чеховљевог „Ујка Вању“ сигурно 
неће наћи то што тражи у новој поставци овог ко-
мада која је премијерно изведена 4. марта на великој 
сцени ЦНП-а. Овај „Ујка Вања“ другачије је замишљен. 
Нарација ове драме испрекидана је метатеатарс-
ким и нефикционалним интервенцијама које нам не 
допуштају да се „уљуљкамо“, заборавимо да се на-
лазимо у позоришу и које нас стално подсјећају да је 
овдје ријеч о позоришном истраживању.

Наиме, ток приче прекида се бројним и разноврс-
ним интервенцијама које деконструишу реалност 

овог текста, од оних коментара који се односе на 
садржај драме, њене ликове и односе, Чеховљеву дра-
матургију и идеје о позоришту, до оних, брехтов-
ских које реферишу на саме техничке и друге услове у 
којима се догађа позоришна игра, на реалне еснафске 
проблеме са којима се глумци суочавају и различите 
друштвене околности у којима се ова представа до-
гађа. Тако нас заправо ово извођење константно час 
смјешта унутар текста, а час измјешта изван њега, 
доводећи нас у ситуацију да стално полемишено са 
њим и откривамо његову вишеструку актуелност и 
подсјећајући нас да смо у простору гдје се догађа једно 
позоришно истраживање, које такође може бити уз-
будљиво. 

Посебан слој представе чини актуализација 
Чеховљевих ликова који се стално настоје иден-
тификовати у савременом и локалном окружењу 
чему, између осталог, служи и локални говор. У пр-
вим репликама Павле Прелевић нам представља 
ујка Вању као градског „хејтера“ чија се интелек-
туална супериорност истопила у нераду, мрзо-
вољи и апатији, какве виђамо свуда око себе. 

У представи се наводи документарни податак да 
је Чехов замјерао савременицима који су од његових 
ликова правили плачљивце. И заиста, у овој инсце-
нацији јунаци нису блиједе сјенке једног много пута 
искоришћеног текста. Они су добили прилику да их 
оживе кроз коментар, игру, локални говор, псовке, 
хумор и сарказам. И ту прилику су искористили. Баш 
у том смислу редитељ бира да ове ликове у први мах 
исмијава, што се некоме може учинити као банали-
зација, а да их онда „разумије“ и „жали“, обликује им 
„густину“ и „тежину“, стварајући прелазе од сцена 
пуних ироније и хумора до оних које воде до снажног 
сценског доживљаја. 

Оно што је Мирко Радоњић успио, сада већ у духу 
препознатљиве поетике, јесте да од ове драме не 
направи атмосферу мртвила и чамотиње, како су 
то, супротно Чеховљевим жељама, радили многи ре-
дитељи. Ова инсценација живо свједочи о апсурдно-
сти људске егизистенције, али и о друштвеној нејед-
накости и условима у којима људи живе у заједници, 
укључујући и нашу, полемишући живо са текстом и 
надограђујући га кроз истраживачки умјетнички про-
цес, написала је Чукић Шошкић у својој критици.

С. Маројевић
Актуелизација Чеховљевих ликова
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Лидија Дедовић: Кроз сукоб генерација, у клинчу су 
обичаји, норме, правила и слободна воља. Да ли 
је слобода у оковима, а егоизам на слободи? Циљ 
представе није био само забава. Ово је нека врста 
црне комедије која се на извјестан начин суочава 
са друштвеним проблематикама.

Г радско позориштe Подгорица у копродук
цији са Бео Артом, средином фебруара пред
ставило се публици новим пројектом за Ве-
черњу сцену  ,,Само да је по реду“, који је 

рађен по тексту Стефана Бошковића, у режији Ли-
дије Дедовић. У представи играју: Срђан Граховац, 
Маја Шаренац, Душан Ковачевић, Лара Драговић, 
Омар Бајрамспахић, Стефан Вуковић, Марија Ђу-
рић и Татјана Торбица. Сценографију за представу 
урадила је Смиљка Шепаровић, костимографију 
Лина Лековић, а музику Владимир Мараш. 

Ријеч је о типичној подгоричкој причи која је код 
публике наишла на одличан пријем.

Директор Градског позоришта Подгорица, Сте-
ван Копривица говорећи о новом продуцентском 
наслову рекао је да је то нека врста неореалистичког 
виђења наличја наше савремености. 

„Ово је поглед у авлију породице ’изгубљене 
у преводу’, амалгам смијеха и горчине у којем се 
распада ’основна ћелија сваког друштва’  поро-
дица. Ансамбл Градског позоришта имао је не-
лак задатак да се ухвати у коштац са ликовима 
који једно сањају, а друго им се дешава. Колико 
се успјело у томе просудиће једини мјеродавни 
арбитар, публика“, казао је Копривица. А, публика је 
пресудила на премијери – смијехом и громогласним 
аплаузима.

Умјетнички директор, Душан Ковачевић објаснио је 
због чега су се одлучили да се локална прича уврсти у 
репертоар Градског позоришта: 

„На линији репертоарског опредјељења, ње-
гујући црногорске ауторе, писце и редитеље, овај 
пројекат је повјерен Стефану Бошковићу и Лидији 
Дедовић, што је резултирало једном дивном емо-
тивном и веома духовитом грађанском драмом 
која говори о једној Подгорици кроз генерације у 
којој се смјењују разни апсурдни догађаји и пре-
плићу слојевити односи специфичних карактера, 
које срећемо свуда око нас. На репертоару одавно 
нијесмо имали комад који се бави подгоричком 
причом и из тог разлога је и донијета одлука да 

Нови пројекти: Само да је по реду (Градско позориште Подгорица)

Да ли је слобода у оковима, 
а егоизам на слободи?

Само да је по реду у режији Лидије Дедовић

Фото: Градско позориште

Фото: Градско позориште
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се ради оваква представа. Када гледате представу 
видите да то није само комедија, већ да се ради 
о слојевитој грађанској драми пуној комичних 
елемената и апсурдних ситуација у којима смо 
ми свакодневно. Симбол мајке је једна традиција, 
коју младе генерације покушавају, нажалост, да 
сахране због транзиције коју пролазимо. Ми у 
театру смо ипак жељели да се осврнемо на то чу-
вање и његовање традиције која је данас и те како 
запостављена“, појаснио је Ковачевић. 

Текстописац Стефан Бошковић казао је да је на
стојао да игнорише извјесност и да не понуди директ
не одговоре. 

„Вјероватно, јер их немам, а и вјерујем да људ-
ска глупост долази из потребе да се одговори на 
све. Питања претварају свијет у тајну, и у томе 
налазим привлачност. Не волим да добијем оно 
што очекујем да ћу добити. Више сам се усмјерио 
на ликове, њихове заокрете, вибрације, интона-
ције. Често су ми бјежали с путоказа, заглављени 
између насљеђа, патолошких односа, увјерења и 
неизречене љубави. Подгоричка стварност ми је у 
великом дијелу помогла у томе, да је схватим, опи-

шем и покушам учинити 
увјерљивом. Макар дје-
лић ње“, увјерен је Бошко
вић. 

Редитељка Лидија Де-
довић на премијери је 
била изузетно задовољна 
сарадњом са глумцима и 
Градским позориштем. 

„Радећи са Стефаном 
Бошковићем на тексту, 
размишљали смо о под-
горичком тј. црногорс-
ком менталитету, особе-
ностима, квалитетима и 
манама. ...Читајући град 
читамо и нас, наше прет-
ке, наше генерације и 
дјецу. Људе пуне кон-
традикције и страсти, 
опсесије и шашавости. 
Жаропек, зрикавце, 
ћука, муву. Баналност 

живота малог народа. Интересују ме особености 
нашег менталитета које у свом сплету дају црно-
комичност. Кроз сукоб генерација, у клинчу су 
обичаји, норме, правила и слободна воља. Да ли 
је слобода у оковима, а егоизам на слободи? Циљ 
представе није био само забава. Ово је нека врста 
црне комедије која се на извјестан начин суочава 
са друштвеним проблематикама. Такође, се ради 
о породици која има унутрашњи сукоб између 
генерација и то је један искривљени аспект, како 
у комаду тако и у реалном животу. Нас је зани-
мало како се испитује породични контекст кроз 
друштво и обрнуто. О друштву се стално прича 
као апстрактној категорији, а друштво предста-
вљамо сви ми. ’Само по реду’ није само питање 
успостављања реда, јер имамо ту парадоксалну 
двострукост да кажемо - само да је по реду, када 
су сахране, али и не када удајемо или женимо 
дјецу. Мене је занимала та категорија, како кроз 
свадбе и сахране можемо да изједначимо ту пре-
мису“, казала је након представе редитељка Дедовић.

С. Маројевић
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Премијерно извођење представе „Испо-
вијести“, 6. фебруара на Великој сцени 
КИЦ-а „Будо Томовић“, остаће уписано у 
продуцентским аналима као рарирет јер су 

глумци Славко Калезић и Вања Јовићевић добили 
награде „Сат кула“ за глумачке бравуре које су искреи
рали. Са овим новим пројектом отворен је такмичар
ски програм 8. издања Фестивала камерних драм-
ских остварења – „Макадо“.

Представа „Исповијести“ инспирисана је романом 
„Усамљеник“, а адаптацију и режију одрадио је Славко 
Калезић. Глумци на сцени су створили позоришни 
свијет који ће се, засигурно, тицати сваког појединца у 
гледалишту. Тај осјећај је био присутан током процеса. 

Кренули смо средином септембра 2022. годи-
не и провели мјесеце на сцени маштајући, креи-
рајући и живећи сваки тренутак који нам је дат. 
Ролеркостер емоција, безусловног повјерења и 
радости коју ћемо памтити док смо живи, казао је 
глумац Калезић.

Представа се бави смислом егзистенције са-
временог човјека који је притиснут потешкоћа-
ма попут отуђености, немогућности међуљудске 
комуникације и депресије, али и угрожен друштве-
ним катастрофама и социјалним неједнакости-
ма. Вријеме у којем живимо намеће поремећени 
систем вриједности и константна борба је неми-
новна, наводе из ауторског тима ове дуодраме.

С. Маројевић

Нови пројекти: Исповијести у адаптацији и режији Славка Калезића

О смислу 
егзистенције 
савременог човјека
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Ј ерма, премијерни пројекат Црногорског на-
родног позоришта са краја минуле године 
донијела је на позоришну сцену потресну пси
холошку драму, причу о празнини, љубави и не

могућности разумијевања између двоје људи који се 
воле. Јерму, Сајмона Стоуна режирала је и адаптирала 
Ана Томовић. Текст је превела проф. др Славица Пе-
ровић, драматург је Вук Ршумовић, сценографкиња 
Јасмина Холбус, костимографкиња Момирка Баи-
ловић, сценски покрет је радила Тамара Вујошевић 
Мандић, асистенткиња костима је Гордана Булато-
вић. У представи играју: Кристина Обрадовић, Алек-
сандар Гавранић, Жаклина Оштир, Маја Стојано-
вић, Вуле Марковић и Сања Вујисић.

Драмски писац, филмски и позоришни редитељ и 
глумац Сајмон Стоун је 2016. године написао овај текст 
по мотивима истоимене драме, Фредерика Гарсије 
Лорке из 1934. године. Радњу драме је премјестио у 
данашњи Лондон. 

Овај текст је писао и режирао Сајмон Стоун и 
био је изузетно успјешан у Енглеској. Све је садр-
жано у ријечима и највећи изазов је био тај језик 
транспоновати у ову средину, да се глумци по-
вежу са њим и да потпуно уђу у ликове. Вјерујем да 
је ова тема толико важна за ову средину да, без 
обзира на то што је британски текст, можемо 
јако добро да се повежемо са њим, казала је Томовић 
након премијере.

Нови пројекти: Јерма (ЦНП)

Потресна
психолошка драма
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Глумица Кристина Обрадовић, којој је повјерена 
главна улога појаснила је свој лик да живимо у време-
ну у коме је празнина постала вјерна пратиља са-
временог човјека. Празна утроба наше јунакиње 
није далеко од празне душе, празних хтијења, 
испразне јурњаве за неким испразним смислом – 
остварење њене улоге као мајке се може рефлеко-
вати и на неке друге ствари и тако смо и градили 
ову представу.

Глумац Александар Гавранић који игра Џона нагла
шава да је ово између осталог, прича о томе како 
се љубав лако изгуби. Ако човјек свакодневно не 
улаже у ту конструкцију коју смо назвали љубав, 
ако се свакодневно не бори за то и највећа љубав 
временом може да постане токсична. Мени је то 
у овом процесу било најболније, казао је Гавранић.

Да подгоричко читање ове приче доноси борбу 
између „политичког“ и „биолошког“, или како је рекла 
редитељка Ана Томовић, између живота на који ми-
слимо да можемо да имамо утицаја и биологије 
на коју немамо утицаја а која се подмукло буди 
и почиње да утиче на нашу срећу, задовољство, 
испуњеност собом, сагледала је позоришна крити
чарка Наташа Нелевић (Peripetija.me). Она цијени да 
ову представу није лако гледати идеолошки невино и 
чиста срца.

...Ово је комад о Јерми 21. вијека, савременој 
„нероткињи“ која, попут Лоркине јунакиње, ни 
по коју цијену то не жели да остане. Тема „мате-
ринског зова“ (да назовемо тако то вјеровање у 
„исконску“ женску жудњу за мајчинством), у коју 
би се ипак могао смјестити и овај комад, сувише 
је идеологизована да бисмо занемарили тај саз-
најни контекст и само се препустили осјећањима.

Нелевић истиче да су потрошене деценије на дис
кусије о томе да ли је жеља за мајчинством „природ
на“ или је она, пак, друштвено условљена.

 Ова „Јерма“, међутим, не интегрише то 
насљеђе. На другој страни, не може се закључити 
ни да је ово комад који афирмише став о мајчин-
ству као „природној задатости“. Ова представа 
заправо се налази на средини између тих идејних 
полова. Тема беспоговорног материнства овдје 
се психологизује и у том смислу би се ова пред-
става могла описати као психолошка студија 
случаја. 

...У овој „Јерми“ покушава се сачувати траги-
зам Лоркине поеме: и ова, савремена Јерма/Она 

завршава у некој врсти ултимативне жудње за 
мајчинством. Али, у 21. вијеку нероткиња која је 
спремна све да жртвује да би постала мајка више 
не може бити трагична хероина. Рационализам и 
психологизам – то је, дакле, идејни оквир у којем 
се приступа теми „мајчинског зова“ у овој пред-
стави. Овдје се он интерпретира као патолошки 
психолошки феномен и излаже критици која је ис-
кључиво рационалистичка и конформистичка. Тај 
оквир се чини сувише скучен и без потенцијала да 
овој теми осигура универзалност...

Нелевић истиче да Јерма, „као и свака психолош
ка студија случаја пати од вишка рационалности и 
предвидљивости и мањка оне неодређености, зна
чењске слојевитости и дисперзивности од које умјет
ност живи.“ 

С тим у пару иде и одговарајући мањак позо-
ришне имагинације и оскудност сценског језика. 
Сценографија (Јасмина Холбус), костими (Момир-
ка Баиловић) и музика (Младен Никчевић) подређе-
ни су самој догађајности у коју је све уложено. Све је 
овдје крајње транспарентно, функционално и јед-
нозначно. Изузев посљедње сцене са експресионис-
тичким замахом, којом се евоцира лудило главне 
јунакиње (сценски покрет Тамара Вујошевић Ман-
дић) у којој јунаци витлају сценом у провидним 
церадама, мало чега из ове представе ћемо моћи 
да се сјетимо: готово да не постоји ниједна слика, 
никаква чулност, ништа интуитивно што ћемо 
одавде понијети.

Нелевић истче да ће публика посебно запамтити 
глумце:

Ако психолошка студија случаја у идејном 
смислу не може да нас задовољи, она свакако от-
вара простор глумцима. Запамтићемо прије све-
га лик главне јунакиње који тумачи Кристина Об-
радовић. Можемо да проблемтизујемо тај лик у 
идејном смислу, али он има своју животну пуноћу, 
унутрашњу логику и емотивну аутентичност 
коју глумица успијева да евоцира: шта год ми-
слили о њеној патњи и садржају њених емоција, 
оне су ипак живо присутне и то се не може игно-
рисати. Насупрот њој је група конформистич-
ких ликова који бране друштвену нормалност од 
упада њене ирационалности: „добри муж“ који ће 
је трпјети све док не пређе границу (Александар 
Гавранић), приземна и анти-романтична мајка 
(Жаклина Оштир), нестабилна сестра која не 
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може да се одреди према мајчинству (Маја Стоја-
новић), сарадница за коју ова тема може бити за-
нимљива само као материјал за друштвене мре-
же (Сања Вујисић), бивши љубавник који такође 
пролази мимо ње да би сачувао свој живот (Вуле 
Марковић).

На крају, глумци ће ипак успјети да на сцени 
конституишу један мали, банални људски свијет 
који ће на тренутак уздрмати ирационалност 
једне жене. Иако је идејно испражњен, тај свијет 

има своју људску драму у којој ћемо моћи да нађе-
мо узбуђење. Барем док представа траје и док се 
не појави питање – Да ли је ово заиста све што о 
овој теми данас имамо да кажемо?

Продуцент – ЦНП, након премијерног извођења, 
износи оцјену да овај комад који почива на потресној 
психолошкој драми и причи о љубави и жељи жене 
која, упркос свим покушајима, не може да се оствари 
као мајка, „никога није оставила равнодушним“.

С. Маројевић
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К раљевско позориште „Зетски дом“ је на 
„Сцени генерација“ у сезони 2022/2023 на
ставило сарадњу са Факултетом драмских 
умјетности Цетиње. Та сарадња је крунисана 

почетком априла изведбом „Хасанагинице“, диплом
ске представе студената глуме у класи редовног про
фесора Бранимира Поповића, а према тексту Љу-
бомира Симовића. Представа је поново изведена у 
„Зетском дому“ почетком маја.

Умјетничка директорица „Зетског дома“ Лидија Де-
довић ту сарадњу оцијенила је веома важном, прије 
свега јер цетињска публика има прилику да прва види 
младе генерације глумаца и редитеља, чије ствара
лаштво заврјеђује пажњу.

„Хасанагиница“ пропитује врло битне тајне 
живљења, између осталог и једну од најважнијих 
– како је могуће да угрожавамо или уништава-
мо људе које највише волимо и да због одређе-
них тврдих начела и искључивости себе доводи-
мо до уништења породице, жене, најтананијих 
међуљудских љубавних односа, нагласила је дирек
торка Дедовић, позната црногорска редитељка.

Глумица Уна Лучић, лик Хасанагинице доживљава 
као жену која не пристаје.

Она је побуњена жена која држи до себе. Без права, 
без питања, уз оно подразумијевано: ’Ћути и трпи’. 
Жена постаје колатерал два велика ега, политике и 
игре за моћ. Истоимена представа је заправо, при-
ча о судбини једне жене коју кроје два мушкарца, али 
и о судбини породице која је подређена одлукама па-
тријархата, појашњава млада глиумица Лучић.

Њен колега Немања Тодоровић истакао је важ
ност интеракције глумаца са публиком.

Та интеракција је нека врсте тренинга за нас, 
глумце и јако нам је потребна, рекао је Тодоровић.

Глумица Милица Кекић Мартиновић нагласила је 
важност што су након треће године студија усвојили 
колективни чин и нарочиту концентрацију, јер, у овој 
представи, сви су, од почетка до краја, заједно на сцени.

Рад на генерацијски удаљеном лику, према миш
љењу глумице Маше Божовић, био је нарочит изазов 
током припреме представе.

Оно што је најзначајније код наше предста-
ве, јесте управо тема „Хасанигинице“, жене чију 
судбину креирају мушкарци. Цијеним да се од тог 
периода ствари суштински и нијесу промијени-
ле. Можда јесу форме и облици, али односи и даље 
функционишу по сличном принципу, закључила је 
Божовић.

Поред Уне Лучић, Немање Тодоровића, Милице 
Кекић Мартиновић и Маше Божовић, у представи 
играју: Кристијан Блечић и Огњен Секулић. Улоге 
аскера повјерене су: Алекси Балевићу, Матији Ме-
медовићу, Милу Перовићу и Милошу Кашћелану, 
студентима глуме из класе професорке Дубравке 
Дракић.

С. Маројевић

Нови пројекти: Хасанагиница (студенти ФДУ са Цетиња)

Жена постаје колатерал 
два велика ега

 Хасанагиница, дипломскa представa студената глуме

Фото: Душко Миљанић
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• Нека представе играју свуда да би игра сачувала 
позоришну непатвореност. Из таквог мотива Ник-
шићко позориште и креира пословну политику. 
Једино тако позориште има будућност, а игра ону 
чар која се најбоље саопштава аплаузом.

Позориште од памтивијека скрива/открива ча
робну формулу игре. Игра је занос или како би 
то рекао Фридрих Шилер  начин човјековог 
опхођења са љепотом. Из тог опхођења рађа се 

умјетност. Из умјетности се рађа позориште као посебан 
човјеков однос са стварношћу. Игра у својој природи 
има потребу да се издигне из себе и утолико је љепша 
уколико је издигнутија. Она помјера границе, простор 
и вријеме. У својој чаробности она не мари за границе, 
нема границе. Она мора да надиђе и себе уколико хоће 
да опије и учини свијет чудесно лијепим. 

Из таквог контекста имамо и жељу да позоришта не 
играју само код себе, у својим матичним кућама. Она 
се крећу ка другима, јер у другима проналазе агенс да 
би се играло боље и љепше. 

Никшићко позориште је заиграло на такав начин. 
Учинак је више него задовољавајући. Играти на сцени 
Народног позоришта из Београда, Српског народног по
зоришта из Новог Сада, Књажевско – српског театра из 
Крагујевца, Нушићевим данима у Смедереву, Дому кул
туре из Ивањице, Крушевачком позоришту, Културном 
центру Чачка, Културном центру Врбаса и Куле, више је 
него обавезујуће у смислу да се са играњима не смије 
стати. 

Представе Никшићког позоришта, Народни посла-
ник и Боинг – Боинг су тако показале своју виталност, 
оправданост и љепоту. Није да није за похвалу да су 
Народни посланик и Боинг – Боинг свуда играли пред 
бројном публиком, а да је у Чачку Народног посланика 
гледало око 600 позоришних знатижељника.

Размјена енергије је свуда била присутна, а пословна 
сарадња је била више него успјешна. Нова искуства су 
обогатила, а сусрети уздигнути на љествицу са које се 
боље види и открива највиши смисао да се само преко 
гостовања ниво игре подиже.

Из турнеје по реномираним позориштима и Цен
трима за културу понио се један нови покретач који 

Гостовање Никшићког позоришта у театрима Србије

Игра не зна за границе

Пише: Радинко Крулановић

смисао свега види у игри која не зна за границе. Прос
тор је само растојање, од тачке до тачке, а игра оси
мишљавање тог међупростора.

Нека представе играју свуда да би игра сачувала 
позоришну непатвореност. Из таквог мотива Ник
шићко позориште и креира пословну политику. Једино 
тако позориште има будућност, а игра ону чар која се 
најбоље саопштава аплаузом.

Народни посланик, девета режија Горана Булајића за 
Никшићко позориште

 Боинг - Боинг у режији Растислава Ћопића
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• „Шћери моја“, „Покојник“ и „Блади Мун“ на „Да-
нима комедије“ у Јагодини и Фестивалу „Наши 
дани“ у Београдском драмском позоришту.

• Пуне сале и овације публике потврдиле су важ-
ност сарадње позоришта из земаља Региона. 

Хит представе Црногорског народног позо-
ришта („Шћери моја“, „Покојник“, „Блади 
Мун“) за које се у овом националном Театру 
увијек тражи „карта више“ изведене су марту 

у склопу репертоара два позоришна фестивала у Ср
бији – „Дани комедије“ у Јагодини и „Наши дани“ у 
Београдском драмском позоришту.

Представа „Блади Мун“, по тексту и у режији Ане 
Ђорђевић играна је последње такмичарске вечери на ја
годинским 49. „Данима комедије“. Члан ансамбла пре
деставе Стеван Вуковић са овог Фестивала понио је На-
граду за најбољег младог глумца за улогу Стефана. То 
је одлучио емнинентни Жири у саставу: Драган Петровић 
Пеле, глумац, Борка Голубовић Требјешанин, новинарка 
„Политике“, и Жељко Јовановић, драматург и позоришни 
критичар. Представа је наишла на одличне реакције и до
била високу оцјену публике – 4,69.

Поред Вуковића у представи играју: Сања Вујисић, 
Никола Перишић, Кристина Стевовић Обрадовић, 
Александар Гавранић, Филип Ђуретић, Маша Божо-
вић и Бранка Оташевић.

Учешће ЦНПа на „Данима комедије“ означило је и 
регионализацију овог Фестивала које је до ове године 
имало национални карактер. 

„Блади Мун“ је и драма и комедија. То је универзал
на прича о скривању и откривању и показује начин 
на који ми сијамо, чиме то сијамо и како нешто у 
нама продуцира живот неких других душа око нас. 

На округлом столу који је одржан након извођења 

представе, позоришна критичарка Александра Гло-
вацки оцијенила је да је „Блади Мун“ дио промишље
не селекције коју су ове године чиниле представе које 
нас нијесу само насмијале већ и убојите комедије које 
нам не дају да спавамо. 

Ове теме су опште теме, истините људске 
приче, које у маниру грађанске драме разбијањем 
те слике грађанског свијета, отварају важно 
питање – шта је иза онога што видимо, шта се 

Гостовање ЦНП на фестивалима у Србији

Стевану Вуковићу 
Награда за најбољег 
младог глумца

крије иза наше најљепше слике и колико је важно 
да то спознамо. Ова представа говори управо о 
томе, да не можемо живјети са лажним сликама 
и да увијек дође тренутак да престанемо да се ла-
жемо, казала је Гловацки.

Умјетнички директор и селектор овог Фестивала, 
редитељ Небојша Брадић истакао је да је предста
ва ЦНПа природно ушла у један репертоар који има 
поднаслов „Истина комедије“. 

Оно што је веома важно је да свака комедија на 
неки начин маскира трагедију, колико и трагедија 
маскира комедију. То је један однос позоришта и 
свијета а ова представа управо на један узбудљив 
начин демонстрира то скидање и стављање мас-

Блади Мун у маниру грађанске драме 
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ки, падање маски, и говори о неким стварима које 
су изузетно важне за овај наш свијет у којем живи-
мо, не пропитује само улогу друштвених мрежа и 
телефона, већ диктат и злоупотребу које таква 
једна нова алатка која чини наше животе повеза-
ним, чини у манипулацијама и оптерећењу за све. 
Мислим да ова представа има и критички и пуни 
позоришни оквир у којем дјелује, рекао је Брадић.

На Фестивалу у Јагодини, поред ЦНПа учествовала 
су и: Позориште „Бошко Буха“, Атеље 212, Народно по
зориште Сомбор и Српско народно позориште Нови 
Сад (у копродукцији), Народно позориште у Београду 
и Бео Арт и Центар за културу Тиват (копродукција), 
Народно позориште Ниш и Регионално позориште 
Нови Пазар.

Црногорско народно позориште из Јагодине на
ставило је фестивалску турнеју крајем марта у Бео
градском драмском позоришту, гдје се у оквиру мини 
Фестивала „Наши дани“ београдској публици предста
вило са три комада: „Покојник“, „Шћери моја“ и „Блади 
Мун“. 

Фестивал је 29. марта почео извођењем предста
ве „Покојник“, Бранислава Нушића, у режији Его-
на Савина. На сцени „Оливера и Раде Марковић“, 
представа је изведена пред пуним гледалиштем, а 
глумачки ансамбл који чине: Марко Баћовић, Бојан 
Димитријевић, Нада Вукчевић, Горан Вујовић, 
Александар Радуловић, Лазар Драгојевић, Славко 
Калезић, Слободан Маруновић, Стеван Вуковић, 
Дејан Иванић, Стеван Радусиновић, Радмила Бо-
жовић, Јадранка Мамић и Драган Рачић, изазвао је 
вишеминутни аплауз.

Новинарка Тања Њежић, у разговору након из
вођења представе, нагласила је да је велико задо
вољство што ове године београдска публика има при
лику да погледа три успјешне продукције ЦНПа. 

Као што смо видјели сала БДП-а била је пуна, 
аплауз огроман, публика одушевљена. „Покој-
ник“ је представа која се гледа на карту више и 
одушевљава и гледоце и позоришне зналце. Нају-
печатљивија је та свевременост Нушћа, драма 
јесте адаптирана, прилагођена црногорском 
језику и миљеу, али могла је бити и на македон-
ском или са босанским акцентом, без обзира на 
језичку нијансу, то је комад који изузетно корес-
пондира са нашим временом. Умјетничка екипа је 
радила овај комад на један маестралан начин, не 
банално, врло умјетнички високо а пријемчиво. 
Подвукли су нешто са чиме се сви људи на овим 
просторима суочавају а то је та побједа лоших 
момака. Она је овдје духовита, шармантна али 
то како смо дошли дотле да лоши момци одно-
се побједу, не знам. Нушић је знао па је написао и 
оно што је код њега увијек снажно он не мрзи, он 
критикује али воли своје јунаке, односно људе о 
којима је писао, оцијенила је Њежић.

Сљедеће фестивалске вечери у истом сценском 
простору и термину изведена је вишеструко на
грађивана представа „Шћери моја“, Маје Тодоро-
вић, у адаптацији и режији Ане Вукотић. Иако су 
јунаци драме „Шћери моја“ историјске личности, ово 
није историјска драма. Историјска грађа је само по
лазишна тачка за бављење актуелним темама, а то 
је прије свега питање положаја жене и односа пре

Покојник, Бранислава Нушића, у режији Егона Савина
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ма женском дјетету. Драма „Шћери моја“ награђена 
је као најбоља на конкурсу Црногорског народног 
позоришта за савремени домаћи драмски текст, а 
премијерно је изведена 17. маја 2016. године на Вели
кој сцени. Сценограф је Александар Вукотић, кос
тимограф Лео Кулаш, асистенткиња костимографа 
Лина Лековић, Александар Радуновић Попај је 
урадио музику, Соња Вукићевић је кореограф пред
ставе, Балша Почек је сарадник на драматургији. 
Глумачку екипу представе чине: Вања Јовићевић, 
Мирко Влаховић, Варја Ђукић, Славко Калезић, 
Душан Ковачевић, Горан Вујовић, Стеван Радуси-
новић, Слободан Маруновић, Данило Челебић, 
Зоран Вујовић и Мишо Обрадовић.

Ова вишеструко награђивана представа изазвала 
је неподијељено одушевљење београдске публике.

Писац драме „Шћери моја“, Маја Тодоровић иста
кла је у разговору након извођења представе да је 
овај текст написала са 25 година када је наишла на по

датаке о великом броју жена које у Црној Гори врше 
селективне абортусе. 

Тражила сам кључ и начин да се бавим овом те-
мом која је и даље јако важна и актуелна. Надам се 
да и трајање ове представе доприноси мијењају 
свијести о овим питањима, рекла је Тодоровић.

Божо Копривица, писац и драматург истакао је да 
је представу гледао прије неколико година. 

Видим да је издржала пробу времена, нашао 
сам неке друге квалитете које можда тада нисам 
уочио. Направити од овога фарсу, а поставити 
озбиљна промишљања која се тичу тог женског 
питања, и прећи из фарсе у мелодраму на крају, 
то само могу да изведу мајстори, и то глумачки 
мајстори. И у овој представи Мирко Влаховић је 
показао колико је велики глумац, рекао је Копри
вица.

Редитељка Ана Вукотић нагласила је да је мотив за 
рад на овој представи и нешто што је покретало током 
читавог процеса рада запитаност шта би се десило да 

Шћери моја на Фестивалу „Наши дани“
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је краљ Никола донио одлуку да Зорка буде владарка 
и колико би наша историја, историја ових простора 
била другачија. Вукотић је изразила задовољство што 
представа траје већ седам сезона и ван матичне сцене 
изазива интересовање и разумијевање публике.

Глумица Варја Ђукић подсјетила је да је представа 
веома успјешно изведена и у Хрватском народном ка
залишту у Загребу.

Сада први пут играмо у Београду и чујемо како 
публика реагује на ове теме које су врло ангажова-
не, а женске, што је занимљиво, колико се ми ’мије-
шамо’ у политику, колико смо активне и колико 
активно промишљамо свијет. У том смислу мож-
да је женска природа у Црној Гори мало појачана, 
јер смо заиста врло одговорне за оно што је ције-
ли друштвени контекст, казала је Ђукић.

Глумац Мирко Влаховић истакао је да са истим 
задовољством игра улогу књаза Николе већ седам го
дина, а извођење у БДПу посветио је глумцу Марку 
Живићу.

Треће вечери Фестивала у БДП у наступио је ан
самбл представе „Блади Мун“.

Након наступа у БДПу, директор те реномиране 
позоришне куће, Југ Радивојевић изразио је захвал
ност ансамблима ЦНП на гостовању.

Знамо да није нимало једноставно у ова време-
на организовати доласке са великим бројем пред-
става и учесника и ми који то радимо најбоље 
знамо какав то напор изискује. Хвала вам на од-
личним представама и на једном избору реперто-
ара који је омогућио нашој публици да види шта 
и на који начин радите. Наши дани су настали 
са идејом константне размјене представа теа-
тара у региону, а ту су: Драма СНГ из Љубљане и 
Марибора, загребачки ЗКМ, Битољ и Велес из Ма-
кедоније, Народно позориште из Сарајева и ЦНП 
из Подгорице. Надам се да ће уз одржавање конти-
нуитета, оваква сарадња све више добијати на 
значају. Пуне сале и овације публике све три вече-
ри потврђују важност овакве сарадње са вашим 
позориштем, истакао је Радивојевић.

О значају гостовањима у БДПу говорио је дирек
тор ЦНПа Марко Баћовић.

 Позориште стално треба да шири своју пуб-
лику и да улази у нове сарадње са другим сродним 
театрима. Тако је и ова сарадња са Београдским 
драмским позориштем добар потез за оба позо-
ришта. Очекивали смо добар пријем све три вече-
ри јер се ради о представама које се на матичној 
сцени играју на карту више и добијамо позиве дру-
гих позоришта и фестивала из Региона за њихова 
даља извођења, и испоставило се да су представе 
комуницирале са публиком на најбољи могући на-
чин. Задовољство је када подигнете на ноге пуб-
лику и у другим позориштима и другим срединама, 
истакао је Баћовић.

Гостовања ЦНП у Србији настављена су и у апри
лу, када је у Народном позоришту „Тоша Јовановић“ 
у Зрењанину крајем априла изведен „Покојник“ на 
затварању Фестивала професионалних позоришта 
Војводине

„Покојник“ је ушао и у селекцију 68. издања так
мичарског програма Стеријиног позорја, који је одр
жан од 26. маја до 3. јуна у Српском народном позо
ришту у Новом Саду, као и у селекцију јубиларних 40. 
„Нушићевих дана“ у Смедереву. Селектор Стеријиног 
позорја, др Миливоје Млађеновић бирао је између 57 
представа, а одабрао их је осам.

Београдско драмско позориште крајем априла 
гостовало је у Црногорском народном позоришту са 
двије представе. Драма „Читач“, Федора Шилија (по 
мотивима романа Бернхарда Шлинка) у режији Бори
са Лијешевића изведена је 26. априла на Великој сце
ни. Представа „Заљубљени Шекспир“, Disney Theatrical 
Production по мотивима филмског сценарија Марка 
Нормана и Тома Стопарда, адаптација Ли Хол у режији 
Ане Томовић на репертоару ЦНП била је сјутрадан  
27. априла. Представа „Демократија“, Јосифа Бродског 
у режији Вељка Мићуновића која је требало да буде 
изведена 25. априла, отказана је због болести глумца. 

Црногорско народно позориште
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Извођењем представе „Народни посланик“ и 
пригодном бесједом умјетничког директора 
Јанка Јелића обиљежен је Дан Никшићког 
позоришта – 16. фебруар. Овај Театар, поред 

Краљевског позоришта „Зетски дом“ баштину бога
ту позоришну традицију која је спојила три вијека, па 
се континуитет драмског стваралаштва у Црној Гори, 
може мјерити скоро четрнаестодеценијским трајањем 
позоришног живота у Никшићу, изузимајући краће и 
дуже прекиде који су били посљедица ратних сукоба 
и неправедног административног гашења. Говорећи 
о првим позоришним корацима у Никшићу, Јелић је 
подсјетио публику да је прије 139 година, недалеко 
од данашње зграде Никшићког позоришта, изведена 
прва представа – „Слободарка“, Манојла Ђорђевића 
Призренца.

Једна група племенитих људи направила је 
тада право чудо, не слутећи да ће то бити је-
дан од темеља овога града, али сам сигуран да су 
имали потребу да се изразе као једна јединствена 
заједница. То њихово јединство резултирало је 
тиме да ми данас имамо Позориште у нашем гра-
ду, казао је Јелић.

Дан Позоришта, он сагледава као једну врсту сла
ве. То своје виђење Јелић је поткријепио из два угла.

По старом, добром обичају, ми славимо три 
дана и пред одабране госте и званице износимо до-
бро и дарове које смо сами произвели. За овом тр-
пезом, на овој сцени, ми вечерас нудимо нешто смо 
сами радили. Наравно да постоје веће и гламуроз-
није славе и прославе, али нема већег задовољства 
од тога, но када човјек драгим пријатељима по-
нуди оно што је сам урадио, оцијенио је умјетнички 
директор. Он је подсјетио на културно благо града које 
говори о јединству заједнице.

Генијални човјек који је пројектовао наш град 
је замислио једну раскрсницу коју ми данас зовемо 
сквер. Тај сквер је и тада, као и данас био раскрсни-
ца нашег града. Када нам у град данас дође драги 
гост и када крочи на праг те капије, погледом у дес-
но види Богородичину статуу која носи у рукама 
Христа, а изнад ње је храм који је посвећен нашем 
заступнику и заштитнику овог града. Када погле-
да лијево угледа натпис и зграду Никшићког позо-
ришта. То је наша веза са оним временима када је 
настала наука и умјетност који су нам помогли 
да разумијемо то ново под Сунцем. Када наш гост 
продужи право, доћи ће на Трг гдје ће срести споме-
не и споменике који говоре о томе, да ми ту десну 
и лијеву страну не раздвајамо већ да је управо као 
заједница обитавамо у јединству које стварамо и 
то нас чини градом. Велика је срећа свих нас у Ник-
шићком позоришту, што јесмо дио те личне карте 
Никшића, а врло смо захвални и срећни што у тој 
слици имамо вас – драгу публику, казао је Јелић.

С. Маројевић

Са обиљежавања Дана Никшићког позоришта

Позориште важна 
адреса града
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Међународна Манифестација камерних 
драмских остварења – МАКАДО која је 
за релативно кратко вријеме стекла ве
лику популарност и побудила пажњу како 

публике, тако и стручне јавности због своје ориги
налне концепције која се базира на камерним оства
рењима независних и слободних сцена и квалитетне 
селекције представа, ове године одржана је од 6. до 
13. фебруара у организацији КИЦ-а „Будо Томовић“. 
Не одступајући од квалитета и жанровске разноврс
ности, афирмишући камерни театар у пуном смислу, 
МАКАДО је посебно ове године дао пуни замах неза
висним и слободним сценама, угостивши током сед
модневног репертоара нека од најистакнутијих имена 
домаће и регионалне позоришне сцене кроз респек
табилну селекцију представа. Публика је била у при

лици да одгледа исто толико представа које су изазва
ле сјајне реакције и побрале бројне аплаузе. 

Такмичарски репертоар почело је премијером „Ис-
повијести“, у режији и адаптацији Славка Калезића 
којем се у партнерској глумачкој игри на сцени придру
жила Вања Јовићевић. Узимајући као полазну тачку 
Јонескову драму „Усамљеник“, публика се нашла у сре
дишту реалног, суровог свијета отуђености, безнађа, 
свакодневних егзистенцијалних проблема и питања 
са којима се велики број нас суочава и бори. Једна од 
најизвођенијих и вишеструко награђиваних монодра
ма „Наши дани“, глумца и редитеља Радослава Ми-
ленковића одиграна је друге вечери, па је публика 
уживала у бриљантној изведби комада који успјешно 
живи свој позоришни живот већ четири деценије. Треће 
вече обиљежила су „Мала чуда“, ауторски пројекат хр

ватске глумице Сање Ми-
лардовић. Измамивши 
искрене и снажне аплаузе 
публике, Милардовић је 
приказала свакодневну 
животну борбу и све њене 
непредвидивости, али и 
мала чуда од којих је жи
вот саткан. Комад „Ноћ у 
кући господина Колака“ 
одигран је четвртог дана, 
а низом комичних ситу
ација, одличан глумачки 
тројац Ирфан Менсур, 
Слободан Нинковић и 
Владимир Керкез по
брао је симпатије публике 
причом о три мушкарца, 
три антихероја који, сва
ки на свој начин, имају 
одређени однос према 

Манифестација камерних драмских остварења – МАКАДО

„Наши дани“ најбоља 
представа, Миленковић 
најбољи глумац
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једној жени. Публици се петог дана представила глу
мица Марија Меденица са премијером свог пројекта 
„Неодустајање“, интригантном и сасвим другачијом 
представом која говори о жени у савременом свијету 
и изазовима које са собом носе амбиција, партнерство, 
мајчинство, а највише сопствене несигурности и стра
хови. МАКАДО је обиљежио и независни позоришни 
пројекат „Голф 4“ чију режију потписују младе црно
горске глумице Марија Ђурић, Јелена Ђукић, Маја 
Стојановић и Марија Маша Лабудовић, које су до
нијеле причу о незрелом и површном пријатељству, а 
и које од необавезног дружења на голф терену, прела
зи у исповијести. Такмичарски сегмент манифестације 
затворен је кабареом „Преквалификација“, у којем је 
глумица Вања Радошевић на сатиричан и комичан на
чин покушала дочарати свијет у коме живимо и сумор
ну свакодневицу. Ван конкуренције у част награђених 
изведен је антикабаре „Џентлмен“ за који режију и 
поезију потписује писац и драматург Обрад Ненезић, 
у главној улози је Јован Дабовић, а композитор и из
вођач је Слободанка Бобана Дабовић Ђурић.

Пратећи програм ове позоришне смотре била је 
театролошка изложба „Црногорска позоришна по-
вијест“, Славојке Маројевић, уреднице Издавачке 
дјелатности Никшићког позоришта. 

Награда за најбољег глумца отишла је у руке 
маестралног Радослава Миленковића, за улогу у 
монодрами „Наши дани“, која је уједно и прогла
шена најбољом представом овогодишњег МАКАДА. 
Жири је монодраму оцијенио као „изнимно успио 
комад, којим је одржан час из немјерљиве љубави 
према глуми, позоришту и драми.“ Хрватска глумица 
Сања Милардовић добила је Награду „Сат кула“ за 
најбољу глумицу, за ролу у монодрами „Мала чуда“ 
и сјајну глумачку улогу усамљеног „умјетника“ на сце
ни. Представа „Исповијести“ са Славком Калезићем 
и Вањом Јовићевић награђена је „Сат кулом“ за 
бравуру уз образложење да је овај комад „модеран и 
потребан искорак у промишљању особеног ауторског 
концепта у савременом театру.“ У образложењу једно
гласних одлука, Жири у саставу: Драгана Трипковић 
(предсједница), Жаклина Оштир и Јован Дабовић 
(чланови) истакли су, поред осталог, да је „разновр
сност и актуелност одабраних представа учинила 
тешким одлуке Жирија зато што сви изведени комади 
припадају широком дијапазону позоришних сензиби
литета Региона на високо професионалан и умјетнич
ки релевантан начин.“

 Награда „Сат кула“, дјело је вајара Марка Пе-
тровића Његоша и већ је препознатљива, а прошле 
године понијели су је бардови Зијах Соколовић и 
Вили Матула.

Директорица КИЦа Снежана Бурзан Вуксано-
вић, проглашавајући Фестивал затвореним, подсјети
ла је на пут којим се он развијао, од малог камерног 
фестивала на „ДОДЕСТ“ сцени до онога што он пред
ставља данас – неизоставан дио црногорске и регио
налне театарске мапе и једини Фестивал овог карак
тера у Црној Гори.

Уз подршку тадашњег помоћника директора, 
продуцента Зорана Шошкића, и селектора пр-
вих манифестација камерних драмских оства-
рења Едина Јашаровића, кренули смо! Прије пар 
година, доласком Обрада Ненезића за уредника 
драмског програма КИЦ-а, почели смо и са првим 
продукцијама и копродукцијама, а МАКАДО је од 
прошле године попримио такмичарски карактер. 
Најприје уз подршку Главног града, а посљедњих 
година и Министарства културе, растемо и 
истим темпом ћемо наставити, буквално од 
сјутра, кад крећу припреме за 9. МАКАДО, истакла 
је Бурзан Вуксановић.

 Селектор Фестивала, Обрад Ненезић истакао да 
КИЦ није стао са овим концептом.

И још нијесмо завршили посао! Циљ нам је да 
МАКАДО постане Фестивал камерних независних 
остварења. Што он и јесте, али још не потпуно, 
јер је још увијек та продукција ријетка. То је неки 
фестивалски и позоришни израз и простор који се 
указао између понуде Црногорског народног по-
зоришта, Градског позоришта Подгорица и Фес-
тивала интернационалног алтернативног теа-
тра ФИАТ, појаснио је Ненезић. Он је за подгоричке 
„Вијести“ изјавио да је буџет драмског програма у 
КИЦу врло ограничен, самим тим и МАКАДА. 

Можда селекција може да буде атрактивнија, 
али нама то није циљ. Нас не интересује комер-
цијално позориште, али против пучког немамо 
ништа против. То су нијансе које прерастају у ог-
ромне разлике. Но, сви имамо публику. Такође, по-
што немамо наш жиро-рачун морамо скоро пола 
године унапријед да имамо селекцију како би нам 
се усвојио план и програм рада. То је некад и добро. 
Тако да, већ, за 2024, имамо десетак представа 
које су нам се пријавиле у међувремену. Трудимо се 
да годишње изађемо са једном или двије премије-
ре, такође камерних остварења, што углавном 
обезбјеђујемо преко конкурса и копродукција. И 
тиме дамо сопствени печат МАКАДО Фестивалу, 
нагласио је Ненезић. 

КИЦ „Будо Томовић“
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Г радско позориште Подгорица од 18. до 24. 
априла било је трећи пут домаћин Регионалне 
уније театара, Фестивала РУТА ГРУПА ТРИГ-
ЛАВ. Публика је имала прилику да погледа вр

хунска позоришна остварења чланица Уније коју, по
ред Градског позоришта чине, Казалиште Ulysses 
из Загреба, Београдско драмско позориште, Ка-
мерни театар 55 из Сарајева, Драмски театар из 
Скопља и Местно гледалишче љубљанско.

Директор Градског позоришта, Стеван Коприви-
ца говорећи о значају овог окупљања истакао је да 
подгоричка РУТА сесија доказује да овај Фести-
вал потврђује разлоге свог постојања и да, упр-
кос различитим културолошким околностима 
у градовима гдје стварају позоришта учесници, 
југословенски театарски живот пулсира и гура 
напријед, на радост публике која има прилику да 
ове представе види. Југославије нема, одавно, 
југословенског театра окупљеног око РУТЕ има, 
и те како. Оно што мене изненађује и понекад за-
тиче неспремног јесу брзе и радикалне промјене 
поетичког промишљања аутора, па од једне до 
друге РУТЕ имамо прилике да видимо потпуно дру-
гачије ауторске приступе и трендове него што су 
били на претходном Фестивалу. У само пар мје-
сеци разлике. То свакако говори о виталитету и 
истраживачком пориву већине тзв. градских по-
зоришта, накани да се ’не стане у исту воду’. Град-
ско позориште Подгорица и град Подгорица и овог 
пута, срдачно и устрептало, дочекују пријатеље 
из: Љубљане, Загреба, Београда, Сарајева, Скопља, 
спремни да покажу и упореде и дио сопственог ст-
варалаштва.

Фестивалски репертоар је отворило Градско по
зориште Подгорица са представом ,,Само да је по 
реду“, коју је по тексту Стефана Бошковића режира
ла Лидија Дедовић. Дан касније представу ,,Дјелид-
ба“, по мотивима Скендера Куленовића у адапта
цији и режији Алеша Курта, извео је Камерни театар 
55 из Сарајева. Драмски театар Скопље 20. априла 

Регионална унија театара Група Триглав у Подгорици

Фестивал потврђује 
разлоге постојања

публици у Подгорици представио се комадом ,,Мој 
муж“, по тексту Румене Бужаровске, у режији Неле 
Витошевић. Казалиште Ulysses и Театар ЕXИТ дан 
касније извели су ,,Кабаре – концерт за жлице и ги-
тару“. Фестивал је затворило Београдско драмско 
позориште са представом Ивице Буљана  „Тихо 
тече Мисисипи“.

Убрзо након подгоричке верзије Фестивала, Сараје
во је од 19. до 26. маја било домаћин РУТЕ, тачније Ка-
мерни театар. Фестивал је отворила сарајевска пред
става „Син“, по тексту Флоријана Зелера, у режији 
Дина Мустафића. Драмски театар Скопје, 20. маја из
вео је представу „Чудесна терапија“ у режији Димча 
Николовског. Мјестно гледалишче љубљанско дан 
касније је извело представу „Трије милијони минут“ 
у режији Барбаре Хиенг Самобор. Затим је Београд-
ско драмско позориште извело представу „Трпеле“, 
Бобана Скерлића. Казалиште Ulysses представило се 
у Сарајеву ауторским пројектом Марија Јовева и Ни-
коле Недића – „Концерт за жлице и гитару“. Град-
ско позориште Подгорица је 26. маја затворило РУТУ 
са представом „Само да је по реду“ коју је по тексту 
Стефана Бошковића режирала Лидија Дедовић. 

Подгоричкој и сарајевској фестивалској сесији пре
дходило је његово издање у Словенији, гдје је од 30. 
јануара до 4. фебруара било домаћин Местно гледа-
лишће љубљанско. Градско позориште Подгорица 
у Словенији се представило 4. фебруара са представом 
„Без портфеља“, коју је, по тексту Стевана Коприви-
це, режирао Бранислав Мићуновић. Комад је рађен 
у копродукцији са Барским љетописом. Фестивал 
је свечано отворен премијером представе Местног 
гледалишћа Љубљанског - ,,Празновање“, у ре
жији Јануза Кица. Камерни театар 55 из Сарајева, 
извео је представу ,,Дјелидба“ у режији Алеша Кур-
та, као и домаћин фестивала монодрамски пројекат 
,,Shakespeare“, Стивена Беркофа. Драмски театар 
Скопље, 1. фебруара извео је представу „Необичан 
догађај са псом у ноћи“ у режији Зоје Бузалковске. 
Ulysses театар је 3. фебруара, извео педставу ,,Ко се 
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боји Вирџиније Вулф“ у режији Ленке Удовички, а 
исто вече изведена је и представа ,,Жабе“ у режији 
Јан Крмеља. Предствава „Заљубљени Шекспир“, 
Београдског драмског позоришта, коју је режирала 
Ана Томовић изведена је 3. фебруара.

Фестивал РУТА ТРИГЛАВ је настао у октобру 2019. 
године, када су представници шест позоришта са прос
тора некадашње Југославије, у Скупштини Града Бео
града, потписали су Протокол о пословној сарадњи и 

формирали Регионалну унију театара, са циљевима ин
ституционализације сарадње међу чланицама што би 
омогућило стварање велике регионалне копродукције 
и могућности да публика сваке године погледа репре
зентативне представе из Региона. РУТА Група Триглав 
замишљена је као низ фестивала који би се у разма
цима од неколико мјесеци одржавали у градовима до
маћинима из којих долазе потписници пројекта.

С. Маројевић
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Мјузиклом „Сан о Боки“ из продукције НВО 
БРУНА спуштена је завјеса на 28. „Хер-
цегновске априлске позоришне свеча-
ности“ које су у том граду одржане од 17. 

до 30. априла, са централном темом „Позориште и 
музика“. Фестивал је ревијалног карактера и нема 
награда за најбоље представе, али од 2021. године, 
организатор додјељује Плакету „Милош Шами“, као 
почаст и знак сјећања на тог познатог позоришног 
ствараоца. По оцјени публике, та плакета ове године 
припала је представи „Тешко је рећи збогом“, у про
дукцији Театра „Вихор“, која је добила оцјену публи
ке 4,81. Просјечна оцјена за све одгледане представе 
је 4, 51, апублика је имала прилику да ужива у есте
тици још седам представа: „Магбет“, „Ноћ са Алек-
сом“, „Тешко је рећи збогом“, „Егзодус радости“, 
„Били Холидеј“, „Жена из Порто Пима“, а у оквиру 
„ХАПСић-а изведена је „Звуколика шума“. 

Љубитеље театра окупљало је позориште у Дво
рани „Парк“, али и у кафићима и херцегновским вр
тићима, јер су неке представе биле одигране и на тим 
локацијама. Дворана „Парк“ је драмским ствараоцима 
из Херцег Новог била други дом, јер већ дуги низ го
дина Херцегновско позориште кубури са простором. 
Из те Установе на почетку реализације репертоара 
ХАПСа још једном су апеловали да надлежне да рије
ше тај проблем. Секретарка за културу Ана Замбелић 
Пиштало је тим поводом истакла да се у континуите
ту ради на рјешавању простора у којем би требало да 
ради Херцегновско позориште.

У стратешком документу развоја Општине 
Херцег Нови до 2027. године рјешавање проблема 
зграде у којој би Позориште радило је третира-
но као важан сегмент и задатак који би локална 
управа требало да реализује, казала је секретарка 
Замбелић Пиштало, уочи отварања Фестивала.

Да је Фестивал ХАПС својеврсни празник театра, 
који у Херцег Новом окупља глумце аматере и профе
сионалце из земаља региона и шире, показао је у свим 
досадашњим издањима. У посљедњих неколико го
дина, овај новски Фестивал је иновиран. Наиме, ХАПС 
је омогућио да публика оцјењује представе. То што је 
оцјена публике пресудна за додјелу Плакете „Милош 
Шами“, из ХАПСа објашњавају одлуком која говори о 

28. Херцегновске априлске позоришне свечаности

„Позориште и музика“
томе како Херцегновско позориште комуцира са пуб
ликом. На тај начи организатор Фестивала жели да има 
све спремнију публику која ће развити критички став 
према представама и да се цијела фестивалска прича 
подигне на још већи ниво. 

Специфичност овогодишњег Фестивала је да се он 
бавио односом позоришта и музике. Објашњавајући 
одлучност да се мјузиклима да предност, селекторка 
Милина Ковачевић објашњава битност и улогу музи
ке у позоришној продукцији. 

Позориште и музика је тема коју истражујемо 
заједно са публиком. Мислим да је ово прикладна 
тема, не само за приморски град и ревијални фес-
тивал какав је ХАПС, јер пружа неизмјерне могућ-
ности истраживања. Нијесу само упитне музичке 
представе и комади музичко сценске форме, већ 
и драмске представе које имају маркантну, упе-
чатљиву музику. Они који су пратили Фестивал 
препознали су те варијације како музика може да 
буде примјењена у позоришту и да буде пратилац 
онога што је драмска радња и позоришни језик и 
доминанта у односу на све друго сто чини једну 
представу.

Имали смо једну лијепу лепезу музичко сцен-
ских дјела и позоришних драмских представа са 
пратећом музиком. Јако сам задовољна како је 
публика реаговала на овакав избор и још више 
треперим од ишчекивања шта ће бити наредних 
година када успијемо да доведемо још представа 
које ће на упечатљивији начин приказати овај од-
нос. Говоримо о великим ансамбл представама, 
значајних позоришних институцијама из Региона 
које у свом репертоару имају представе које живе 
деценијама и никада се не заборављају. Уз малу 
помоћ пријатеља и институција које треба да 
подрже овакав концепт који ће бити до 30. јуби-
ларног Фестивала, а ко зна можда и даље, то ће 
бити стварност на наредном ХАПС-у, поручила је 
Ковачевић.

Организацију ХАПСа подржала је Општина Херцег 
Нови, Туристичка организација и бројни спонзори.

С. Маројевић
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С вјетски дан позоришта – 27. март про
славља се од 1962. године, a традицио
налну поруку, на позив Међународ ног 
театарског института упућује позо риш

на личност високе свјетске репутације, афир ми
шу ћи улогу и значај театарског стваралаштва. 
Текст поруке за Свјетски дан позоришта ове године 
упутила је Самиха Аjуб, египатска глумица:

Пишем вам ову поруку поводом Свјетског дана 
позоришта, и колико год сам срећна што вам се 
обраћам, свако влакно мог бића дрхти под те-
ретом онога од чега сви ми патимо – позоришни 
умјетници и остали – од силних притисака и по-
мијешаних осјећања због данашњег стања у свије-
ту. Нестабилност је директна посљедица онога 
кроз што наш свијет данас пролази, сукоби, ра-
тови и природне катастрофе које су имале разор-
не посљедице не само на наш материјални свијет, 
већ и на наш духовни свијет и психички мир.

Обраћам вам се данас са осјећајем да је цио 
свијет постао као изолована острва, или као 
бродови изгубљени у магловитом хоризонту, 
сваки шири своја једра и плови без вођства, не ви-
дећи ништа на хоризонту што би га водило, и уп-
ркос томе, наставља да плови, надајући се да ће 
стићи до сигурне луке након дугих лутања усред 
узбурканог мора.

Ми никада нијесмо били ближе повезани јед-
ни са другима него данас, али у исто вријеме наш 
свијет никада није био нескладнији, удаљавајући 
нас једне од других. У томе лежи драматични па-
радокс који нам намеће савремени свијет. Упркос 
ономе чему сви свједочимо у смислу конвергенције 
у протоку информација и савремених комуника-
ција које руше све баријере географских граница, 
сукоби и тензије у свијету превазишле су границе 
логичке перцепције и створиле су, усред ове при-
видне конвергенције, фундаментално одступање 
које нас удаљава од праве суштине човјечанства.

Позориште је у својој изворној суштини, чис-
то људски чин заснован на истинској суштини чо-
вјечанства, а то је живот. Kао што је велики Kон-
стантин Станиславски рекао: „У позориште се 
не смије улазити с прљавим ногама. Прљавшти-
ну, прашину, отресите са себе, каљаче оставите 
у предсобљу са свим ситним бригама, препирка-
ма и неугодностима које кваре живот и одвлаче 
пажњу од умјетности“. Kада изађемо на сцену, 
излазимо на њу са само једним животом у нама, 
животом људског бића, али овај живот има вели-
ку способност да се дијели и репродукује претва-
рајући се у многе друге животе које изводимо пред 
свијетом тако да он оживи, процвјета и шири се 
попут мириса на друге.Оно што радимо у свијету 
позоришта као драматурзи, редитељи, глумци, 
сценографи, пјесници, музичари, кореографи и 
техничари, сви ми без изузетка, је чин стварања 
живота који није постојао прије изласка на сцену. 
Овај живот заслужује брижну руку која га држи, 
груди пуне љубави које га грле, љубазно срце које 
се саосјећа са њим и трезвен ум који му даје разло-
ге који су му потребни да настави и преживи.

Не претјерујем када кажем да је оно што ра-
димо на сцени чин самог живота и његово ства-
рање из ништавила, као жеравица која свјетлуца 
у тами, освјетљавајући таму ноћи и гријући њену 
хладноћу. Ми смо ти који дајемо животу његов 
сјај. Ми смо ти који то оличавамо. Ми смо ти који 
га чинимо живахним и смисленим. И ми смо ти који 
дајемо разлоге да то разумијемо. Ми смо ти који 
користимо свјетлост умјетности да се супрот-
ставимо тами незнања и екстремизма. Ми смо ти 
који прихватамо доктрину живота, како би се жи-
вот ширио у овом свијету. Зато улажемо свој труд, 
вријеме, зној, сузе, крв и живце, све што треба да 
урадимо да бисмо пренијели тако снажну поруку, 
бранећи вриједности истине, доброте и љепоте и 
истински вјерујући да је живот вриједан живљења.

Порука поводом 27. марта – Свјетског дана позоришта 

Позориште је 
људски чин
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Данас вам се обраћам, али не само да бих нешто 
рекла, или да прославимо оца свих умјетности, 
„позориште“, на његов свјетски дан. Умјесто 
тога, позивам вас да станемо сви заједно, руку 
под руку и раме уз раме, да из свег гласа вичемо, 
као што смо навикли на сценама наших позо-
ришта, и пустимо да наше ријечи изађу и пробуде 
савјест цијелог свијета, тражећи у себи изгубље-
ну суштину човјечанства. Слободног, толерант-
ног, љубазног, симпатичног, њежног и доступног 
човјека, способног да одбаци ову подлу слику бру-
талности, расизма, крвавих сукоба, једноумља и 
екстремизма. Људи су ходали по овој земљи и под 
овим небом хиљадама година, и наставиће да хо-
дају. Зато се извуците из муља ратова и крвавих 
сукоба и оставите све пред вратима позорнице. 
Можда ће наша људскост, замагљена сумњом, по-
ново постати категоричка сигурност која нас све 
чини заиста квалификованим да будемо понос-
ни што смо људи и што смо сви браћа и сестре у 
простору човјечанства.

Мисија нас драматичара, носилаца бакље 
просвјетитељства, од првог појављивања првог 
глумца на првој сцени, је да се директно суочимо 
са свиме што је ружно, крваво и нељудско. Суоча-
вамо се са свиме што је лијепо, чисто и људско. 
Ми, и нико други, имамо способност да ширимо 
живот. Ширимо се заједно зарад једног свијета и 
једног човјечанства.

Самиха Ајуб је египатска глумица, рођена у округу 
Шубра у Kаиру. Дипломирала је на Вишем институту 
за драмску умјетност 1953. године, где је студирала 
код драмског писца Заки Тулаимат. Њена каријера 
броји око 170 позоришних представа, укључујући „Ра
ба’а АлАдавииа“, „Секат АлСаламах“, „Kрв на завјеса
ма Kабе“, „Агха Мемнон“, „Kавкаски круг кредом“. Иако 
позоришни рад доминира њеном каријером, дала је 
бројне доприносе на филму и телевизији. У биоскопу 
се истакла кроз неколико филмова, међу којима су 
„Земља лицемерја“, „Зора Ислама“, „Срећно“, „Међу 
рушевинама“, а на телевизији је представила мно
га истакнута дјела од којих су најзначајнија „Улична 
свјетлост“, „Вријеме за руже“, „Амира у Абдину“…

Самиха Аjуб, египатска глумица
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• Су Џајлс: Позориште и перформанс мијењају жи-
вот: омогућавају људски контакт, ширење идеја, 
дијељење наде, доносе експлозију радости. … по-
зивам све нас који радимо у овом сектору да пот-
ражимо пут до нове младе публике коју не познаје-
мо и са којом се још нијесмо сусрели.

С вјетски дан позоришта за  дјецу и мла-
де – 20. март  у свијету се обиљежава од 
2001. а од 2012. године одвија се под слога
ном „Поведите дијете у позориште“. Тра

диционалну поруку сваке године упућује АСИТЕЖ 
– Међународна асоцијација позоришних инсти-
туција и појединаца, а овог пута поруку је напи
сала  Су Џајлс, предсједница тог интернационалног 
удружења. Џајлс у писму наводи позив на акцију како 
би умјетност учинили доступнијом дјеци и младима, 
али и подсјетник на одговорност одраслих како би 
дјеци и младима омогућили развијање умјетничких 
искустава колико год је то могуће.

Текст поруке Су Џајлс објављујемо интегрално:
На данашњи дан, 20. марта 2023, спознајемо ко-

лики је значај умјетника у позоришту и извођачким 
умјетностима за младу публику: користећи темељ-
но струковно познавање своје публике, они могу да 
донесу велике промјене у животе дјеце. Приступ пуб-
лици у позоришту и перформансу за младу публику 
је специфичан – дјеца и млади се уважавају као мудра 
и проницљива публика која учествује и доприноси 
култури, и која има право да искуси умјетност уз сву 
слободу изражавања.

Kада дамо простор и када уважавамо машту 
младих људи, дајемо им темеље на којима могу да 
изграде чврстину и самопоуздање.

Један од примарних циљева АСИТЕЖ-а је да ује-
дини ствараоце широм свијета и пружи младој 
публици да искуси оно што позориште и перфор-
манс нуде – да кроз умјетност изразе емоције, при-
кажу неопипљиво, тумаче комплексност свијета. 
Да бисмо то урадили, морамо да будемо отворени 

Порука за 20. март Свјетски дан позоришта за дјецу и младе

Потражимо пут до 
нове младе публике
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за сву разноликост умјетничког стваралаштва 
које наша глобална мрежа нуди и да поздравимо 
иновације које долазе из ограничења, изазова и 
специфичних околности.

Некада нијесмо у могућности да одведемо дје-
цу у позоришне зграде. Понекад такво мјесто 
не постоји. Понекад то онемогућавају физичке, 
економске, географске или друштвене баријере. 
Ипак, сваки пут када се наша свјетска заједни-
ца окупи ради разговора и размјене, било онлајн 
или лично, постајемо свјеснији различитих начи-
на на које умјетници и креативци, свако у свом 
контексту, омогућавају доживљај позоришта и 
перформанса младој публици. Kако је дивно чути 
и видјети толико примјера широм свијета када 
позоришта и перформанси одлазе тамо гдје су 
дјеца и млади: у њихове школе, вртиће, на улице, 
општинске просторије, болнице, на спортске 
терене, у затворе, у њихове куће, у јавне просто-
ре, на екране њихових компјутера, телефона или 
им се обраћа кроз радио апарате.

Захваљујући повезаности наше свјетске зајед-
нице на мрежи и сусретима на нашим скуповима, 
видјели смо и чули изванредне приче о борби, хра-
брости и одлучности, и поздрављамо различите 

начине на које наша креативна заједница покуша-
ва да се развија, да би отворила већи приступ пуб-
лици и задовољила њене потребе.

Позориште и перформанс мијењају живот: омо-
гућавају људски контакт, ширење идеја, дијељење 
наде, доносе експлозију радости. Без обзира да ли у 
згради позоришта или на неки други начин, ства-
рање чуда, заједнички тренутак или интригантан 
ритуал је нешто што може да промијени дан или 
живот, чак и тренутно. Kроз позориште и сценску 
умјетност препознајемо оно што је свима зајед-
ничко и наши видици постају шири.

На овај Свјетски дан позоришта и перформан-
са за дјецу и младе позивам све нас који радимо у 
овом сектору да потражимо пут до нове младе 
публике коју не познајемо и са којом се још нијес-
мо сусрели. Приступ позоришту и представама 
није увијек могућ, па је на нама, стручњацима у 
овој области, да то омогућимо, гдје год и како год 
можемо. Неопходно је, у каквим год да се околнос-
тима налазимо, да нашим различитим праксама 
премостимо јаз између стварности и маште и 
отворимо могућности за сву дјецу и младе, свуда 
на свијету, написала је у поруци Су Џајлс, предстед
ница АСИТЕЖ
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Наративно – фотографска изложба „Црного-
рска позоришна повијест“, чија је ауторка 
уредница издавачке дјелатности Никшићког 
позоришта Славојка Маројевић била је дио 
пратећег програма осмог издања Манифе-

стације камерних драмских остварења - МАКАДО. 
Публика je ималa прилику да се упозна са наратив
ноилустративним садржајем који почива на изворној, 
документарној грађи и научним театролошким и кул
туролошким истраживањима и представља развој позо
ришног живота у Црној Гори кроз вјекове од прапочета
ка до савременог театра. Прикупљена грађа презентује 
развојне фазе драмске умјетности у свим нашим сре
динама, појединачно на дванаест паноа, док тринаести 
централни – насловни пано сублимира историјат драм
ске умјетности у Црној Гори

Новинар и публициста Вања Ковачевић, отва
рајући ову изложбу оцијенио је да је кроз историју и 
кроз повијест једног театра могуће пратити и мијене 
времена, важне историјске тренутке, односно догађаје 
који преломно утичу на формирање духа времена.

доба односно једног простора. Театар, ако је прави, 
увијек је ишао корак испред живота, како би указао 
на проблеме, опоменуо или јасније него друге умјет-
ности проговорио о њима. А управо у томе је и њего-
ва суштина: да нас опомене, подсјети, а понекад и на 
умјетнички утемељен начин подвикне не би ли нам 
показао какви смо и какви, у крајњој линији не би смје-
ли постати, рекао је, између осталог, Ковачевић.

Ауторка поставке нагласила је да је идеја о овој 
изложби настала управо у Подгорици, прије четири 
године, у времену када су два најстарија позоришта у 
Црној Гори: Краљевско позориште „Зетски дом“ и Ник
шићко позориште обиљежавали јубилеје – 135 година 
театарске традиције. 

Црногорска позоришна повијест на Фестивалу МАКАДО

Позориште је најсуштинскији 
исјечак времена које живимо

Изложба је пратила репертоар МАКАДО Фестивала

Позориште није ништа друго до супстрат, нај-
суштинскији исјечак времена које живимо. А да је 
заиста тако потврђује и изложба на којој смо и 
која на двоструки начин – хронолошки и феномено-
лошки указује на вриједност театра и театарског 
чина. Иоле пажљивији гледалац, без обзира колико 
површно био упознат са историјом Будве, Херцег 
Новог, Котора, Пљеваља, Тивта, Никшића, моћи ће 
кроз ову изложбу да склопи слику о историји једног 

Она је истакла да је поносна што је КИЦ „Будо То
мовић“ препознао значај овог пројекта и уврстио га у 
програм истакнуте манифестације. 

Основ изложбе чине богата документарна и 
научна грађа, али и театролошке студије и ис-
траживања… Циљ је био повезати и успоста-
вити међуинституционалну сарадњу, у првом 
реду позоришта и центре за културу који у својој 
продукцији имају драмско стваралаштво. Исто-
времено, тежили смо да се кроз ову богату грађу 
драмска умјетност додатно приближи и да се 
укаже на њен значај за црногорско друштво.

КИЦ „Будо Томовић“

Детаљ са отварања изложбе
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И магинаријум је пројекат ЈУ „Захумље“ 
Никшић који је конципиран као низ сесија 
чија је основна тема феномен слике трети
ран кроз разне умјетности. Циљ је да се кроз 

слике сагледа и афирмише савремена умјетничка сце
на и критика, те да се, посебно код млађих генерација, 
развије и сугерише вриједносни став о конкретним 
умјетничким дјелима. Планирано је да о феномену 
слике говоре реномиране личности са регионалне и 
државне културно – умјетничке сцене. 

Гост друге сесије ауторског пројекта „Имагина-
ријум“, под модераторством историчарке умјетности 
Кристине Радовић, почетком марта био је редитељ и 
драматург Горан Булајић. „Имагинаријум“ у овом из
дању рађен је на тему – „Слика и позориште“. 

Радовић је у уводној ријечи изнијела став да је „по
зориште, слика која поставља питања“. Булајић који 
иза себе има богато стваралачко искуство на гото

во свим водећим сценама у Црној Гори и театрима у 
земљама Региона (скоро седамдест представа) потвр
дио је констатацију модераторке, уз појашњење да је 
слика незаобилазан дио театра.

Ликовност је начин живота у општем смислу. 
Слика је примарна сензација, ментална, емотив-
на, сазнајна категорија. Слика је незаобилазан 
дио театра. У позоришту је јако битна простор-
на ликовност односно просторно обликовање. 
Морате интуитивно креирати простор, појаснио 
је Булајић свој доживљај слике и позоришта. Ту своју 
перцепцију односа слике и простора, Булајић је појас
нио кроз његов први редитељски рукопис, представу 
Чекајући Годоа. Та представа и њене слике остале су 
упечатљиве не само код актера, већ и публике.

Прву пробу, и прву представу, имао сам на сце-
ни ’Захумља’ припремајући представу Чекајући 
Годоа. И данас кад уђем у ову салу, те слике су 

„Имагинаријум“ са Гораном Булајићем

Слика  је незаобилазан 
дио театра
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ми пред очима. То су слике које ми пуно значе и 
које су остале и послије толико година. Касније 
се испоставило да су то моје битне слике. Та 
представа нам је означила животе. Она је била 
промјена тадашњег схватања позоришта. Ријеч 
је о представи која је у то вријеме малтене била 
заборављена и представљала је радикалан рез у 
културној прекретници града. Значајна је и због 
помака у схватању позоришта и позоришног ан-
гажмана, оцијенио је Булајић.

десетине представа, док је у Телевизији Црне Горе ре
жирао пет ТВ драма и двије игранодокументарне се
рије. Но, без обзира на његова богата искуства у разли
читим медијима, највише се радовао раду у позоришту. 

Позориште је умјетност глумца и једина 
умјетност којој је довољан умјетник, човјек који 
својим тијелом, гласом, ствара умјетност. Све 
остале умјетности имају неке посреднике или ин-
струменте. У свакој представи проживио сам по 
један живот. Драго ми је што имам прилику да са 

Та представа је добитник значајних награда на 
републичким и савезним фестивалима, а у њој су иг
рали: Сретен Митровић, Михаило Перошевић, Бобан 
Чворовић и Небојша Ћићо Вулановић. Овај четверац, 
као и друге њихове колеге, предвођени редитељем 
Булајићем, исписивали су богату хронику Драмског 
студија Центра за културу Никшић, који је за деценију 
и по рада продуцирао седамнаест премијера. 

 Булајић је потом кренуо у професионалне проду
центске куће, позориште и телевизију, гдје је урадио на 

сваким комадом увијек будем на почетку приче – 
приче којој се крај унапријед зна, казао је Булајић. 

Иако је позориште огледало живота, или макар ње
гов одраз у огледалу, за Булајића постоји једна нијанса 
по којој се разликују.

„Како се родимо, играмо утакмицу којој се уна
пријед зна крај. У умјетности, иако знамо крај, ту 
утакмицу играмо само на различите варијанте“. 

С. Маројевић

Булајић: Ликовност је начин живота у општем смислу
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Међусобна гостовања, размјена представа, 
као и заједничко учешће у програмима Ев
ропске театарске конвенције, значајни су 
потенцијали сарадње Краљевског позо-

ришта „Зетски дом“ Цетиње и Хрватског народног 
казалишта у Загребу у наредном периоду, закључено 
је почетком фебруара приликом сусрета директора 
националних позоришних институција Илије Субо-
тића и Иве Храсте Сочо.

при чему је даљи развој регионалне и међународне 
сарадње у различитим подручјима истакнут као један 
од континуираних приоритета обје институције.

Током сусрета руководилаца националних театара 
Црне Горе и Крватске посебно су истакнуте значајне 
везе два позоришта још у вријеме почетака рада најс
таријег црногорског државног театра, па је у том кон
тексту разговарано и о могућностима даље сарадње. 
Ради се о два позоришта чија сарадња датира још из 
1910. године, када је Хрватско народно казалиште из 
Загреба, које је у то доба носило назив Земаљско хрват
ско народно казалиште, гостовало је у „Зетском дому“. 
Било је то прво гостовање једног позоришта са стране 
у историји театра Црне Горе, у коју би све до тада тек 
повремено долазиле путујуће трупе. Разговори у За
гребу били протекли су дијелом и у свијетлу те турнеје. 

У оквиру размјене умјетничког и стручног кадра, 
Краљевско позориште „Зетски дом“ гостовало је у 
Крању. Драматург Краљевског позоришта „Зетски 
дом“, Рајко Радуловић, половином марта учество
вао је у програму „Трансформације – Обнова ев-
ропских позоришта и публике након ковида“, који 
је организовала Европска театарска конвенција, уз 
подршку ЕУ програма за културу „Креативна Европа“.

Краљевско позориште „Зетски дом“ прошле годи
не постало је пуноправни члан Европске театарске 
конвенције, највеће и најзначајније паневропске мре
же водећих јавних позоришта, која је основана 1988. 
године, одражавајуц́и различитост динамичног кул
турног сектора на европском континенту.

Путем реализације бројних програма, бенефити 
чланства, између осталог, односе се на могућност 
учешћа у умјетничкој сарадњи и умрежавању у циљу 
развоја и реализације копродукција и размјене пред
става, уз јачање кадровских капацитета.

Краљевско позориште „Зетски дом“

Потенцијали сарадње „Зетског дома“ и ХНК у Загребу

Регионална
сарадња - приоритет

Том приликом размијењена су искуства у бројним 
дјелатностима рада, функционисању и раду позо
ришта за вријеме пандемије корона вируса, актуел
ној продукцији и комплементарним дјелатностима, 

Илијa Суботић и Ивa Храсте Сочо
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К раљевско позориште „Зетски дом“ 
објавило је почетком ове године друго, 
допуњено и проширено издање публи
кације ,,Позориште Зетски дом 1884-

1896“, аутора Луке И. Милуновића. У овом 
театролошком наслову обрађен је развој позо
ришног живота у Црној Гори до 1896. године, од
носно до свечаног отварања зграде првог црно
горског Позоришта – „Зетског дома“, на Цетињу.

У оквиру наставка активности издавачке дје
латности овог Театра, у припреми је још једно из
дање истог аутора. Наиме, ријеч је о књизи „По-
зориште Зетски дом 1897-1909“, тако да ће се 
садржајем публикације, као логичним наставком 
обухвата теме, повезати веома значајан датум у 
животу „Зетског дома“. Овом публикацијом, уз већ 
објављена издања, Црна Гора ће добити заокру
жену презентацију развоја редовног позоришнога 
живота до Првога свјетскога рата.

Основу за израду публикације ,,Позориште 
Зетски дом 18971909“, поред резултата архив
ских и библиотечких истраживања, те садржаја 
монографских публикација којима Милуновић 
(аутор или приређивач) чини и знатан број њего
вих радова објављених у зборницима са научних 
скупова, најпрестижнијим научним и стручним 
часописа, али и они наслови који су повремено 
објављивани у специјализованој и општој пе
риодици.

Четири главна аспекта књиге, пратећи до сада презен
товану структуру садржаја објављених публикација, чине 
поглавља: Ка професионалном државном позоришту; По-
зоришна и културна продукција на Цетињу; Гостовања 
путујућих позоришних трупа; Уређење Зетскога дома. Уз 
то, публикација ће понудити Преглед сценске продукције 
ван Пријестонице у Књажевини Црној Гори 1897-1909. и друге 
прилоге који ће читаоцу помоћи да потпуније сагледа тре
тирану тему.

Краљевско позориште „Зетски дом“

Ново театролошко штиво Луке И. Милуновића

„Позориште Зетски дом 
1884-1896“
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Часопис „Позориште“ суфинансира Министарство културе и медија као 
пројекат од значаја за остваривање јавног интереса у области културно – 

умјетничког стваралаштва у 2023. години. 
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• „Улога моје породице у свјетској револуцији“ 
у основи је дјело које се бави насушном потреб-
ном  „малог човјека“  да остави неки траг о себи 
за вјечност.  Тај „мали човјек“ лежи у свима нама 
и често нам се дешава да нас на путу самооства-
рења  спутавају  огромне историјске околности и 
наше, честе ограничене могућности. У спрези тих 
непремостивих препрека, човјек  те трагове па-
нично оставља у себи, али и у другима.

Премијерно извођење (5. мај) комада  „Улога 
моје породице у (филму о) свјетској ре-
волуцији“  у продукцији  Никшићког позо-
ришта  (текст и режија  Алксанадар Лукач) 

потврдило је стару максиму: Десило се позориште. И то 
позориште у правом значењу те ријечи. Представа је у 
свим сегментима театар са доминантном естетиком и 
колективизмом које само добро „упаковано“ драмско 
дјело има у себи. Ако се том видљивом (умјетничком) 
обличју додају и они на сцени „недивљиви“ оквири који 
су га спутавали током процеса  (двадесетак дана је крат
ко вријеме за поставку комплексног дјела), онда се без 
претјеривања за његову умјетничку екипу може рећи 
да су и подвижници. 

Умјетници су подвижници јер су успјели да одговоре 
изазову који их је спутавао у раду и покажу, и докажу, да 
су екипа са којом се Никшићко позориште може поноси
ти, а публика дивити. У том контексту је утемељена изјава 
глумца Стевана Вуковића уочи премијере: Овај проје-
кат важан је за Никшићко позориште јер је тест 
који ће показати људске, техничке и на крају буџет-
ске капацитете Установе.

Лукач је драму написао по мотивима романа 
„Улога моје породице у свјетској револуцији“, Боре 
Ћосића. У основи се то дјело бави насушном потре-
бом  „малог човјека“  да остави неки траг о себи 
за вјечност.  Тај „мали човјек“ лежи у свима нама 

и често нам се дешава да нас на путу самооства-
рења  спутавају  огромне историјске околности 
и наше, честе  ограничене могућности. У спрези 
тих непремостивих препрека, човјек те трагове 
панично оставља у себи,  али и у  другима.  Чиње-
ница да ти трагови нијесу баш како смо их зами-
слили, те да су помијешани и упрљани траговима 
других, дефинишу нас као људска бића – трагична 
и комична у исто вријеме.

Режија је видљива, али овај комад је суштински 
глумачки „производ“. Уз сагласност текстописца и 
редитеља Лукача, глумци се у процесу нијесу чврсто 
држали драмског предлошка. Али су зналачки одре
дили тачну „мјеру“ до које „црте“ могу да „иду“, а да 
притом не наруше писца и мотивску потку драме. 
Комедија дел арте, која је у основи овог дјела, по во

Нови пројекти: Улога моје породице у (филму о) свјетској револуцији (Никшићко позориште)

Трагикомична нарација 
живота 

Детаљ са премијере
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кацији је пуна импровизација, уз унапријед одређен 
основни садржај и распоред кретања глумаца, а текст 
импровизују глумци у току припреме или извођења 
комада.   У томе је више него успјела никшићка глу
мачка поставка:  Милица Кекић, Стеван Вуковић, 
Маја Стојановић, Гордана Мићуновић, Јован Кри-
вокапић, Бобан Чворовић, Ања Дрљевић, Никола 
Васиљевић и Кристијан Блечић. Глумци су на сцени 
„дисали“ као „један“, надограђујући партнерску игру 
у правцу синкретизма који је својствен само позо
ришту. Дуги аплаузи, враћање на бис, уз повике пуб
лике: „Браво, браво“, глумачки ансамбл је показо своје 
умјеће и умјешност.

Сценографија, костими и реквизита су до „хирурш
ких“ детаља у служби радње драме. Жанровски и га
баритски веома комплексни, сценографија је рађена 
са крајњом намјером да се покаже реализам нарације 

на сцени. Весна Сушић сјединила је на сцени разли
чите ликовне технике, почев од цртежа, слика, скулп
тура до сценскодизајнерских рјешења. У том распону 
ликовно изражајне експресије, Сушић је успјела да 
постигне изузетну компатибилност, која  ову универ
залну и свевременску причу уздиже, не за једну, већ 
за двије „љествице“ више. Костими Оливере Ерако-
вић у потпуности оцртавају карактере, тако да је и тај 
ликовни сегмент допринио поетичности приче. При
че која је тек закорачила да осваја сцену. Важно је да 
дуго игра и живи, јер ова трагичнокомична нарација 
је дио живота свих нас, као појединаца и друштва или 
система, који нас на овај или онај начин спутава(ју) у 
нашем самоостварењу.

С. Маројевић

Улога моје породице у (филму о) свјетској револуцији у режији Александра Лукача
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• Увијек сам настојао да правим приче о тзв. „ма-
лом човјеку“. Мени је битна била та њихова по-
рука и отпор према том неком казамату. Битна 
ми је та борба „малог човјека“ против великих 
система.

Александар Лукач диипломирао је позо
ришну режију на ФДУ у Београду. Његове 
најпознатије режије су: Класни непријатељ, 
Три сестре – сто година после („Плехус Борис 

Пиљњак“), Пивара,  Селектор,  Постмодерни кабаре 
доброг војника Швејка,  Живот је сан  (Шабац),  Ружење 
народа,  1918.  (Крагујевац),  Војцек,  Клопка,  Дошља-
ци, Мајстор и Маргарита, Прича  (Ужице), Маркиза де 
Сад (Зајечар), Возови полазе у зору (Атеље 212), Дневник 
младог Лукача (ЈДП), Вештице из Салема (Народно по
зориште),  Сунце туђег неба  (Лазаревац). Једно врије
ме је радио као умјетнички директор Народног позо
ришта на сцени „Земун“. Био је управник Зајечарског 
позоришта „Зоран Радмиловић“.

Лукач живи и ради у Канади од 1992. године, гдје је 
магистрирао и ради на докторату из политичког позо
ришта. Предаје позоришне науке на Универзитетима 
Yорк и Торонто. У Торонту са великим успјехом поста
вио је представе: Црна магија (М. Вуловић), Породичне 
приче (Б. Србљановић), Medea pastiche (М. Вуловић), Кав-
каски круг кредом  (Б. Брехт), Иван против Иванова  (Го
гољ). Представа Јелка код Иванових (А. Введенски) је но
минована за најпрестижнију канадску награду „Дора“. 
Лауреат је пет награда на Фестивалу „Јоаким Вујић“ и 
још на неколико фестивала у Србији. 

Улога моје породице у (филму о) свјетској рево-
луцији по мотивима романа Боре Ћосића је прва са
радња са Никшићким позориштем. То је била при
лика да са овим редитељем разговарамо о актуелним 
позоришним кретањима на Западу, његовом богатом 
позоришном стваралаштву у Србији, о различитим 
естетикама у позоришту Истока и Запада...

На почетку каријере радили сте пројекте који при
падају тзв. „политичком театру“. Касније у вашем руко
пису препознали су се и неки други правци, сасвим 
другачије концепције...

Тачно је то. На почетку каријере радио сам 
политички театар. Кад је човјек млад и хоће да 
мијења свијет, онда има порив да то окружење 
мијења. Мијења на боље. Из те жеље настале су 
моје режије у комадима које се сврставају као 
политички театар. Неколико тих представа је 
било забрањено или су биле под ембаргом. То се 
дешавало у оно добро, старо вријеме, тачније 80-
их година минулог вијека. Имали смо и групу која 
се звала „Плексус Борис Пиљњак“. Њен назив, од-
мах асоцира и говори да је та трупа настала из 
неког револта. Сјећам се, као да је било јуче, када 
су забранили представу „Класни непријатељ“. У 
тој представи су глумили: Драган Бјелогрлић, по-
којни Милорад Мандић Манда и Аница Добра. То је 
била једна дивна екипа људи. Са њима сам провео 
најљепше дане у позоришту. Послије смо ради-
ли још једну представу „Три сесте – сто година 
после“ и она се баш тицала почетка рата у Југо-
славији. Значи радили смо је 1992. године и заиста 
је била „горка“, као и вријеме у којој је настала. 
Свјестан сам био да је у то вријеме у Србији и Југо-
славији било немогуће радити политички теа-

Интервју с’ поводом: Александар Лукач, српско-канадски редитељ

Систем не жели 
освијешћеног човјека
Разговарала: Славојка Маројевић
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тар. У то вријеме имали смо на овим просторима 
двије константе: комунизам и транзицију која је 
изродила неке ситне душе. 

Незадовољни стањем у земљи, одлучили сте да 
живите далеко од ових простора у којима је све мири
сало на рат... 

Да. У том неком расцјепу и расулу, одлучио сам 
да спакујем кофере и тако сам отишао за Канаду. 
У тој земљи отвара се нека друга фаза мог рада у 
позоришту, која ће, истина, доћи тек неколике го-
дине касније. 

Када сам стигао у Канаду схватио сам да у тој 
земљи нема тог неког фронталног сукоба између 
људи и система, односно да је тај систем далеко 
лукавији од комунизма. Далеко подлији. Он стал-
но убјеђује људе да могу сваког трена да постану 
шраф. Да се разумијемо: не ради се ту о идеологији, 
већ се ради о капитализму. Њему је све подређе-
но. То значи, да тај систем нуди размишљање на 
овај начин: „Ево ти паре, заради и можеш да будеш 
предсједник Америке, Канаде, ако хоћеш. 

Долазак у Канаду понудио ми је све могуће еми-
грантске и друге дилеме. Запитао сам се тада: 
Шта да радим у контексту који је другачији од 
нашег, гдје политичко позориште заправо не по-
стоји? Схватио сам да то моје, политичко позо-

риште више не функционише, јер у тој земљи за 
њега немам публику. Они имају јединствен поглед 
на свијет, односно искуство свијета. Канада је 
пуна емиграната, од Индуса, Кинеза, Француза, 
нас са југословенских простора итд... То су све 
људи који живе у неком менталном, психолошком, 
филозофском, социјалном ропству и превирању... 
Сналазе се као у неком свијету... А, то значи да 
сваки дан морате наћи неки посао да би преживје-
ли. Ја сам рецимо, био келнер годину и по. 

Ипак остали сте одани причи о „малом човјеку“, о 
апсурду реалности... И поред свега и даље сте на кон
цепту „политичког театра“. Како та естетика кореспон
дира данас у канадском и уопште западном амбијенту, 
гдје је кажете све подређено капиталу и да нема пуб
лике за ту врсту естетике?

Увијек сам настојао да правим приче о тзв. „ма-
лом човјеку“. Мени је битна била та њихова порука 
и отпор према том неком казамату. Битна ми је 
та борба „малог човјека“ против великих систе-
ма. А, систем не жели освијешћеног човјека. Био је 
дивни мађарски филм о њиховој револуцији. У том 
дјелу ти „мали људи“ покушавају да држе свиње 
у подруму, а не смију то да раде јер им систем не 
дозвољава... Тада сам схватио да су то бриљант-
не теме, јер у њима постоји контекст политичке 

Улога моје породице у (филму о) свјетској револуцији
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спреге, тог неког терора и те непрестане борбе 
„малог човјека“. Јер ваља живјети... Ваља пре-
живјети... Ваља се одржати. Схватио сам да ту 
лежи једна феноменална могућност за комично. 
Онда сам намјерно читао Русе који су генијални и 
наишао сам на нешто, заправо поново открио тек-
стове који су нама, у то вријеме студентима, били 
јако смијешни и апсурдни. То је било оних код нас 
златних, 70 –тих година минулог вијека. Ми смо се 
тим текстовима смијали на Академији. Вришта-
ли смо од смијеха јер нам је то личило као неки про-
седе... Привлачила нас је та естетика, естетика 
тих прича са апсурдним крајем. Сјећам се, посебно 
ми је била смијешна нека прича о бабама које падају 
кроз балкон. Све ми је то било смијешно до касних 
80 – тих година, када су код нас почеле оне кризе... 
Било је то вријеме када је овдје плата била динар 
или два и када су по Београду почеле неке бабе да 

скачу, попут оних из руских кратких прича. И да се 
убијају. Сјећам се приче из новина: један пар купио 
за мизерну пензију литар ракије... напили се баба 
и дјед, сјели на балкон и бацили се. Тога је било све 
више и више код нас... Погледао сам онда те при-
че из потуно другачије перспективе. То више није 
била ни шала, ни апсурд, него је била права слика 
животног апсурда. И, морам признати и то ми је 
била велика лекција. Ријешио сам да спојим у свом 
редитељском раду ту естетику тоталног лудила 
и ту трагедију из реалног лудила. И то је нешто 
што и ову представу коју радим у Никшићу означа-
ва. У једном тренутку одемо у неку фарсичност, у 
атељески театар и онда изненада „уђе“ реалност 
и исијече причу, попут оштрог ножа и све се одјед-
ном смрзне јер је ушао тај, неки официр из истраж-
ног и тог фарсичног момента нема. Тај судар жа-
нрова, да се разумијемо, је веома тежак за глумце... 

Детаљ из представе Успомене на Црвену заставу
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На Западу је апсолутно све подређено новцу и 
капиталу. Ту су доминантна искључиво инстант 
рјешења, та нека „мек“, „мекдоналд“ позоришта 
која гаје представе са музиком. Код њих домини-
рају мјузикли. Њима је значајан глумац који зна 
да плеше и игра ... У томе се осликава и Холивуд. 
Типичан је Холивуд за то ... Шта раде младе жене, 
глумице послије 30 година живота у тим средина-
ма... Почињу са овим лудилом од операција тијела 
и лица, како би остале курентне на тржишту. 

Ми се на овим нашим просторима бавимо есте-
тиком. На тим постулатима смо учени на акаде-
мијама. Бавили смо се и смислом: Зашто нешто 
човјек ради..? Или чиме се ми бавимо..? На Западу 
тог најчешће нема. Да се разумијемо и у Канади 
има јако много професионалаца који се тиме баве. 
Има јако добрих глумаца, режисера и тд. Но, већи-
ни је забава једино кључно и нико вам тим глумци-
ма не прича у име чега се ти бавиш овим послом. 
То је и разлог што се овдје често враћем, како бих 
се освјежио у естетском смислу. Колико год је то 
некад већа фрустрација, некад мања, то нас ипак 
чини живим... Мени ће овај процес у Никшићу, коли-
ко год да је био брз, напоран и тежак, на извјестан 
начин бити велика школа. Не припадам том „мек“ 
позоришту. Не штанцам представе. Да је тако, 
урадио бих само три пробе, позвао неког асис-
тента, платио му пола и рекао му: Ајде, ти сад 
уради. Процес у позоришту је као ров. Треба ући у 
тај ров, тући се фигуративно речено, водити ту 
битку, па „ком обојци, ком опанци“. Некад је пот-
пуно задовољство... Некад, није али је драгоцјено 
искуство. Увијек у овом послу треба ући са отво-
реношћу, водити људе, имати те неке слабости 
и квалитете и покушати их укомпоновати у тај 
процес...

И, поред тих околности, прије неколике годи-
не у Торонту сам поставио представу „Породич-
не приче“, Биљане Србљановић, која је наишла на 
добре реакције. У продукцији трупе „Talk Is Free 
Theater“ радили смо, вјеровали или не, углавном 
руске класике. Гле чуда, те представе биле су до-
бро примљене. Они воле комедију и разумију кључ 
у којем је представа рађена. Њима она личи на 
комедију dell’arte и они се врло брзо приме на то. 
И Бекет и Јонеско су одатле потекли... Имали су 
неколико сјајних канадских трупа са тим проседе-

ом. Тако да то њима није било необично. Необично 
им је био тај руски миље у смислу стила и глуме. 
То им није било блиско оном што су они гледали. 
Истина, нијесмо имали новца да те представе 
одиграмо шире. Но, то се промијенило када је 
комад „Молијер или кабал Хипокрита“, Михајла 
Бугакова селектована за Фестивал Булгакова у 
Кијеву. То је био до сада и највећи успјех ТИФТ-а. Тај 
наступ на кијевском Фестивалу отворио је врата 
могућностима за стварање интернационалног 
позоришта.

Познати сте и по online позоришту, које сте покре
нули прије десетак година. Касније, у доба епидемије 
COVID, то је био једини начин да се дође до публике... 

Да, посљедњих десет година сам покушао да 
похватам све те трендове социјалних медија и 
интерактивности. Направио сам три, четири 
представе са студентима, гдје смо отворили 
комплетан процес видео линковима. Дакле, има-
ли смо представе које је публика могла да комен-
тарише све вријеме. Пуштали смо на два платна 
твитове, коментаре и све смо то потом поста-
вили на YouTube. Потом смо обавијестили ко је 
кога имао на све четири стране свијета. Људи су 
гледали те представе у различитим временским 
зонама. То је био један фасцинантан експери-
мент из два разлога: Један што редитеља нау-
чи да публика никада не види оно што редитељ 
види и други дошао сам једноставно до рјешења 
да из коментара правим политички монолог... 
Рецимо, неко тамо под неком шифром пише разне 
бљувотине... Други одговарају на то, осуђују или 
га подржавају у истом маниру. Онда закључим: 
Ово је чисти Брехт, јер људи својим коментари-
ма показују своју глупост, а са друге стране има-
мо нашу немогућност да допремо до тог неког да 
поруком нешто кажемо, а тај други живи с’ увје-
рењм како нас је својом будалаштином зезнуо... 
То сам радио од 2012. до 2018. године. И кад је по-
чела корона сви су кренули да раде оно што сам ја 
давно радио – online позориште. Они су то ради-
ли само да преживе, а ми смо експериментисали. 
Да се разумијемо није то постало неко отварање 
према комуникацији са већим гледалиштем... Сад 
се свима згадило то online позориште и враћамо 
се правом позоришту, јединој живој умјетности. 
Све друго су експерименти. 
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Представа „Мали брачни злочини“ по 
тексту Ерика Емануела Шмита пре
мијерно је изведена 12. маја на Сцени 
„Студио“ ЦНП-а, у оквиру програмског 

сегмента Сцена „Академија“. Аутори предста
ве су глумци Марија Ђурић и Павле Богојевић, 
а стручни консултанти глумац Марко Баћовић 
и редитељка Душанка Белада, која је бирала и 
музику за представу. Сценографкиња је Иванка 
Вана Прелевић, а костимографкиња Миа Ђуро-
вић. Представа је убрзо након премијере изведе
на на Фестивалу „Корифеј“ у Колашину. 

Савремени француски писац Шмит у овој „ве
ликој афери живота удвоје“ у центар посматрања 
поставља модерног мушкарца и жену – Жила 
(Павле Богојевић) и Лиз (Марија Ђурић) разот
кривајући сплет старомодних и савремених еле
мената њихових емотивних и физичких односа.

Естер Перел каже да се парови сукобе 
увијек из три разлога: око моћи и контроле, 
за бригу и блискост и за поштовање и при-
знање. Зашто је онда тако тешко лоцирати 
проблем и ријешити га? Зашто се у љубави 
најчешће служимо оним исконским у нама, 
препуштајући се животињским нагонима? 
Зашто не дозвољавамо себи да изговори-
мо оно шта нам заиста смета? И морамо 
ли у љубави ићи увијек до краја – на све или 
ништа“. Ово је представа за „велику дјецу“ 
у браку. И за све оне којима је тешко да кажу 
„волим те – казали су о представи аутори и гл
умци Марија Ђурић и Павле Богојевић.

Марија Ђурић након премијере није крила 
понос на постигнути резултат. 

Није било лако поставити темељ овог 
комада. Процес је изискивао озбиљне анали-
зе јер су то веома комплексни односи. Након 

постављања темеља, радили смо на томе да стекнемо 
и снажну концентрацију јер није нимало једноставно 
бити сат и двадесет минута без паузе на сцени, рекла 
је Ђурић након премијере.

За Павла Богојевића највећи изазов био је да направе ка
рактере какве су направили.

Додатни изазов је био што смо добар дио процеса били 
сами. Нисмо имали никога ко би нам рекао како то изгле-
да, док нисмо створили неку основу. Тек онда смо добили 
зелено свјетло од директора Баћовића да можемо овдје 
да постављамо представу, и уз то смо добили и читав 
тим сјајних људи, на чему смо веома захвални, истакао је 
Богојевић. Он се нада и да ће ово поновно отварање Сцене 
„Академија“ значити још прилика за младе људе који имају 
жељу да раде и имају нешто да кажу.

С. Маројевић

Нови пројекти: Мали брачни злочини (ЦНП)

Представа за „велику 
дјецу“ у браку

Марија Ђурић и Павле Богојевић, аутори представе
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Представа „Мислим да треба да разговарамо“, 
Градског позоришта Подгорица премијерно 
је изведена 17. маја у Великој сали Културноин
формативног центра „Будо Томовић“. Ауторка 

текста насталог по мотивима дјела Ингмара Бергмана је 
Драгана Трипковић, а представу је режирао Данило Ма-
руновић, који је одабрао и музику. У представи играју: Ми-
ливоје Обрадовић, Вања Јовићевић, Милош Пејовић, 
Ивана Мрваљевић, Ивона Човић Јаћимовић и Павле 
Поповић. Сценографију потписује Смиљка Шепаровић 
Радоњић, костимографију је урадила Адријана Пајић. 

Директор Градског позоришта Подгорица, Стеван 
Копривица истакао је да овом представом, Градско позо
риште заокружује циклус савремене домицилне драме. 
У једном случају наслонили смо се на свевременског 
Нушића, али направили актуелну горко комичку ви-
висекцију друштвене стварности, у другом случају 
Стефан Бошковић и Лидија Дедовић донијели су нам 
аутохтону и оригиналну црну комедију, а сада ево ко-
мада на тему преиспитивања емотивних и брачних 
релација уздрманих и помјерених етичких параме-
тера. Овај комад инспирисан је европском класиком - 
Бергманом, али су га списатељица Драгана Трипковић 
и редитељ Данило Маруновић начинили врло нашки 
препознатљивим. Главни аргумент је глумачки ан-
самбл који игра на начин новог спонтаног позоришта 
бришући границе између театра и живота. Оно што 
је вриједно напоменути је да су сви ови комади повје-
рени домаћим креативним потенцијалима што ско-
ро да представља преседан на овдашњој позоришној 
сцени, казао је Копривица.

Текстописац Драгана Трипковић поја шњава да дра
ма говори о људскости, интими и смислу живота.

Ова представа пружа отпор отуђењу, 
одљуђењу и иде у сусрет потреби да се испли-
ва са дна дигиталног базена, гдје је човјек нај-
мања јединица мјере. Пред вама су глумци, у 
тоталном умијећу свог заната, као доказ да 
је смисао сам живот, умјетност, да су смисао 
дјеца и љубав. У овој представи нема ништа ди-
гитално. Све је позоришно. Све је истинито! И 
зато „Мислим да треба да разговарамо“, каза
ла је Трипковић.

Редитељ Данило Маруновић казао је да ова 
прича говори о томе „да свака породица мирише 
другачије“. 

Намјера ми је била да направим представу 
о најважнијој ствари на свијету, а то је љубав, 
као и неко опште мјесто театра. То су непре-
сушни извори тема која су саткана од оног ис-
куства које смо сви ми заправо и имали негдје. 
Свако од нас макар једном у животу припадао је 
неком дијелу круга у ком се налазе наши главни 
ликови. Зато је та емотивна детонација коју 
глумци емитују са сцене тако снажна, јер ми-
слим да човјек у савременој драми ништа ново 
не може да измисли осим суштинског односа са 
партнером. То је толико драматично да увијек 
наново можемо тражити позоришне теме и 
разлоге за позориштем. У драмској структу-
ри смо поставили ствари тако да пар који је 
репрезент концепта отвореног брака не нуди 
ништа ново и није ништа срећнији у односу на 
конвенционалан брак, јер се своде на исти ниво 
емотивне и личне остварености. На крају је та 
врста катарзе, да је било која врста морално-

Нови пројекти: Мислим да треба да разговарамо

Прича која пружа 
отпор отуђењу
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сти или потреба за њом, непотребна за страст 
и љубав, да је на крају брак заправо лажна инсти-
туција у коју скоро нико више не вјерује, истакао је 
редитељ Данило Маруновић након премијере.

 Глумац Миливоје Мишо Обрадовић нагласио је 
да никада не знамо шта реченица: ,,Мислим да треба да 
разговарамо“ може да донесе.

Цијеним да многе ситуације које могу да нам се 
чине као пад, губитак су заправо, шанса за нови 
почетак и преиспитивање, што је мени доста 
значило у процесу. Имају двије дефиниције бра-
ка које су ми биле занимљиве у овом контексту. 
Једна је да је брак комунизам у двоје, а друга да 
је монаштво у двоје, јер данас је подвиг постићи 
нешто у двоје, отргнути се од свега и очигледно 
је да је ово баш можда тај митски, андрогини пар 
између ког постоји нешто због чега не могу баш 
тако лако да се раздвоје. Морам да кажем и да се 
редитељ Данило према тексту поставио тако, 
а ми смо га ’тјерали’ да та посљедња сцена буде 
обиљежена неким редитељским рукописом. Ст-

варно је дао све нама и највише се бавио режијом 
глумца, што је данас мало заборављено и запос-
тављено, закључио је Обрадовић.

Глумица Вања Јовићевић истакла је да је кроз овај 
текст открила много тога о брачном животу.

Мени је све ово било страно, зато што друга-
чије размишљам о односима и у почетку ми је све 
то било непојмљиво и заиста је требало много ра-
дити да бих схватила да постоји сто људи и сто 
ћуди, да свако другачије гледа на љубав и посматра 
однос, због чега ми је било врло драгоцјено играти 
у овој улози. Овакав тип представа ми се много до-
пада јер је нешто што је сад и овдје, што се тиче 
нечега што је живот и шта ми живимо свакоднев-
но. И сигурна сам да бих се и да сам гледалац у пуб-
лици, поистовјетила са неким од ликова, јер су 
то просто ситуације које се дешавају свима нама, 
објаснила је Јовићевић. 

Градско позориште Подгорица

Комад је инспирисан европском класиком
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Љубитељи класичне музике у Црној Гори 
имали су привилегију да премијерно у 
априлу и мају, у Будви на Тргу сликара и 
на сцени „Зетског дома“ уживају у опери 

у малом – музичкој представи „Аполон и Дафне“, која 
је ауторски пројекат црногорске оперске умјетнице 

Саре Вујошевић Јовановић. Сценска поставка ове 
маштовите Хендлове кантате писане за сопран, бари
тон и камерни оркестар, извођењем на двије разли
чите сцене оставило је имспресивне утиске, а критика 
је оцијенила да „овакав пројекат до сада није виђен на 
овим просторима“.

Опера Аполон и Дафне, ауторски пројекат Саре Вујошевић Јовановић

Прича о разочарању, 
страсти и равнодушности

Детаљ са премијере

Фото: Андрија Бољевић
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Краљевско позориште „Зетски дом“ објавило је 
осврт Марије Рогановић.

Осјећај да сте на средњоевропском двору, у при-
суству најфинијих дама и господе, краљевских оз-
нака, луксуза, величанствености и чулне раскоши, 
ниједног тренутка овог маестралног извођења не 
напушта публику која је наведеним музичко-сценс-
ким догађајем осјетила дух 1710. године.

Од ступања на сцену бога Амора (Урош Јовано-
вић), који је специјални украс читаве представе, 
боље рећи визуелни ехо главних хероја, пјевача, уз 
едукативни видео који прати дирљиво извођење 
увертире, јасно је да је овај пројекат компактно 
осмишљен до најситнијег детаља.

Уједначеност импресивног инструменталног 
ансамбла и актера Саре Вујошевић Јовановић и 
Дмитрија Гриниха, који не престају да одушевља-
вају у улогама Дафне и Аполона, до самог краја 
је потпуна звучно и визуелно. Томе у прилог иду и 
реакције публике, која је ауторе и извођаче у оба 
извођења испратила сузама и овацијама.

А да угођај буде комплетан побринуо се млади 
глумац Немања Тодоровић у улози Пенеја, који је 
покретом и упечатљивим експресијама показао 
зашто је будућност црногорске глумачке сцене 
свијетла.

Режија је урађена по узору на савремене теа-
тарске форме, уз досљедно поштовање специ-
фичног читања барокне музичке партитуре, која 
је спој крајности и неочекиваног, што је и сама 
епоха барока – бисер неправилног облика. Јер ба-
рокна музичко-сценска дјела не можемо ставити 
у било какав рам или облик театарске стилске 
форме. Као ни, уосталом, сам живот, који је мож-
да понајбоље објашњен музиком.

Хендл је имао 24 године када је почео да пише ову 
кантату. До тог тренутка био је аутор неколико 
опера-серија, најпопуларнијег жанра музичког по-
зоришта. Опера „Агрипина“ је већ била написана у 
исто вријеме за Венецију, одразивши се и у канта-
ти „Аполон и Дафне“ која је по форми мини опера.

Стога је вриједно напоменути промишљену 
режију овог пројекта. Хендлова партитура је 

сценски прочитана с осјећајем за жанр опере-се-
рија у којој се прича преплиће неочекивано и кон-
трастно. Од херојског изласка Аполона до његове 
посљедње арије плача, потребно је само 40 мину-
та, а за то вријеме одвија се прича о међусобном 
односу два јунака.

То је прича о неразумијевању, разочарању, 
страсти и равнодушности, безумљу и губитку. 
Читав калеидоскоп стања које су главни лико-
ви пренијели на начин који је у најмању руку био 
фасцинантан за гледаоце. Испоставило се да 
је прича о томе како мушкарац, заљубивши се у 
жену, неузвраћено пролази кроз све могућности 
завођења, али све бива узалуд. Аполон у изведби 
Дмитрија Гриниха показао се и смијешним и јад-
ним у исто вријеме. У улози Дафне, Сара Вујоше-
вић Јовановић је њежна, одана својој мисији, али 
и невјероватно хладна.

Вриједно је напоменути вокалну вјештину 
пјевача, будући да најсложенија музика барока 
захтијева маестралну школу извођења. Овдје су 
солисти показали изузетне квалитете вирту-
озних пјевача. Примјећујемо и вјештину инстру-
менталиста. Кохерентност, осјећај ансамбла 
био је изузетан.

Све што је природа створила, пролазно је, 
каже Аполон у рецитативу, а ми бисмо додали, 
само музика је вјечна.

Подсјећамо, коауторка овог пројекта је Мили-
ца Радоман, нотограф за увертиру и кантату је 
Василије Вујадиновић. Оркестар чине еминентни 
домаћи и регионални ствараоци: Наташа Попо-
вић (чембало I), Милица Радоман (чембало II), Тања 
Богдановић / Марија Лазука (I виолина), Марија Ђу-
рановић / Виктор Хутер (II виолина), Александар 
Латковић (виолончело I), Маја Антић (виолончело 
II) и Жана Лекић (флаута).

Покровитељ овог јединственог пројекта од 
значаја за црногорску културу је Туристичка ор-
ганизација Општине Будва, а партнер Краљевско 
позориште „Зетски дом“.

Краљевско позориште „Зетски дом“
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У Црногорском народном позоришту по
ловином јуна на Сцени „Студио“ премијерно 
је изведена представа „Неспоразум“, Албера 
Камија у режији Дамјана Пејановића који 

је урадио и адаптацију комада и дизајн свјетла. Ово је 
други комад којим је национални Театар из Подгорице 
отворио врата младим умјетницима, уједно препозна
вајући у овом наслову аутентичан рукопис. „Неспораз
ум“ је завршни испит Пејановића на Факултету драмских 
умјетности Цетиње. Сценографкиња је Иванка Вана 
Прелевић, костмографкиња Лина Лековић, а музику 
потписује Вјера Николић, а сценски покрет Тамара 
Вујошевић Мандић. Асистенткиња редитеља је Миња 
Новаковић, а костимографкиња Миа Ђуровић. Улоге су 
повјерене: Ани Вујошевић, Петру Новаковићу, Јелени 
В. Ђукић, Радмили Божовић и Зорану Ракочевићу.

Црногорско народно позориште у саопштењу, по
водом премијере овог комада, истакло је да је реди
тељ Пејановић „донио савремено и несвакидашње 
читање овог дубоко егзистенцијалог Камијевог дјела.“

Након премијере, појашњавајући своју концепцију, 
Пејановић је рекао да је представа настала у живом прос
тору, те да је она резултат заједничког рада умјетника.

Идеје су дошле из искуства људи који су радили 
на представи. Ја сам се потрудио да ослушнем све 
своје сараднике и тако смо добили овај комад, ова-
кав - какав јесте, казао је Пејановић. 

Коришћење камере у позоришту, према ставу ре
дитеља, представља неку врсту његовог израза који 
може да манипулише наративом. 

Спој камере и позоришта, глумац Петар Новако-
вић доживио је као јако узбудљиво и испуњујуће. 

Ово је неки спој камере као медијума и позо-
ришта. Доста је пипаво и деликатно. Ја се никада 
нијесам надао да ће ми бити омогућено да играм 
на овом нивоу и зато ми је овај процес драгоцјен. 

Имамо нешто јако драгоцјено и надам се да ћете 
уживати у томе, закључио је Новаковић.

Глумица Јелена В. Ђукић појаснила је да је ово дје
ло доживјела као сопствени препород.

Овај комад ме је запитао колико сам свјесна у 
каквом времену живим. Подстакао ме да преи-
спитујем себе, да помјерам своје границе – физич-
ке, емотивне, глумачке… Мислим да је у времену 
у ком живимо јако потребно да не окрећемо и да 
не спуштамо главу, као и да покажемо свијет у 
коме живимо не онаквим какав јесте или какавим 
га замишљамо, него онаквим за какав се боримо, 
казала је глумица Јелена В. Ђукић. Она је задовољна 
реакцијом публике која их је на премијери испратила 
овацијама и дугим аплаузом. 

Нови пројекти: Неспоразум (ЦНП)

Савремено читање 
Камијевог дјела
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Срећна сам што смо добили овакав одговор 
публике. Надам се да ћемо имати још много иг-
рања, да што више људи види ову представу, по
ручила је Ђукић.

Глумица Ана Вујошевић појаснила је да ова пред
става носи много архетипских порука.

Ово дјело није било лако поставити на сцену. 
Веома је захтјевна и било је тешко тако поста-
вити. Но, истовремено је овај комад био веома 
инспиративан и инвентиван, оцијена је Вујошевић. 
Теме које у себи носи ово дјело су, према ставу глу
мице Радмиле Божовић и те како важне и значајне за 
Црну Гору у времену у којем живимо. 

У глумачком ансамблу је и познати редитељ Зоран 
Ракочевић, којем није ово прва улога на сцени, али, при
знаје да му је овај необичан концепт управо био изазов.

Ради се о јако ангажованом, аудио-визуелно 
дојмљивом пројекту високе естетизације, што 
би национално Позориште требало да пласира и 
његује, поручио је Ракочевић. Он је оцијенио да ова 
представа одступа од досадашњег репертоара.

Нова управа позоришта, и то веома квали-
тетно, превазили репертоар на који смо ранијих 
година били навикли. ...Волим епохално да до-
живљавам ствари, па мислим да је и ова предста-
ва један од тих вјесника, увјерен је Ракочевић.

С. Маројевић

Са премијере у ЦНП
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Невен Станичић: „ ...рецепт и право за ’домаће’ позо-
ришно истраживање Јонескове ’антидраме’ свјес-
но смо потражили и зачињели особеностима Боке, 
убијеђени да јој на тај начин приређујемо и омаж 
који је заслужила.“

Ћелава пјевачица тиватског Центра за 
културу је први самостални продуцентски 
наслов „позоришне институције која није 
позориште“ али је оригинална театарска 
адреса у Боки и Црној Гори. Премијера 

овог дјела била је почетком јула ове године. Адапата
цију овог познатог текста румунскофранцуског писца 
Ежена Јонеска, утемељивача театра апсурда, урадио 
је Јагош Марковић, који је одабрао и музику. Кости
ме је урадила Марија Марковић Милојев, а сцено
графију Тара Лазаревић Кисић. Превод по бокешки 
урадио је професор Невен Станичић, који је био за
дужен и за сценски говор. Улоге тумаче: Олга Одано-
вић (Госпођа Борио), Бранко Видаковић (Господин Бо-
рио), Дубравка Дракић (Госпођа Лазари), Момчило 
Оташевић (Господин Лазари), Сандра Бугарски (Мери 
од Мерица), Бранимир Поповић (Капо помпијери).

Тиватска верзија култне Јонескове антидраме раз
ликује се од њених досадашњих инсценација јер је ре
дитељ Марковић радњу из Лондона преселио у Боку 
Которску. Да је редитељ Јагош Марковић остао дос-
љедан себи, па је и у „Ћелавој пјевачици“ примије-
нио свој особени приступ и неуобичајена, али ви-
шезначна рјешења, која публику импресионирају 
али и тјерају на размишљање, увјерен је Синиша 
Луковић, новинар дневника „Вијести“ који је утиске са 
премијере објавио у свом осврту.

Редитељска концепција, како је оцијенио Луковић, 
подарила је естетику у којој се британска „уштогље
ност оригиналних актера ове драме“ претворила у 
медитеранску лепршавост, али и фјаку тако ка-
рактеристичну за житеље залива. Кључну улогу у 
томе урадио је превод Јонескове драме на бокеш-
ки дијалект и њено прилагођавање локалним при-

ликама, а које је маестрално одрадио професор 
Невен Станичић, написао је Луковић. 

Море апсурда „Ћелаве пјевачице“ у поставци Мар
ковића, према перцепцији Луковића је у рјешењу да 
се цијела представа ставља „у мали, плитки базен и 
воду којом гацају сви актери“. 

Нови пројекти: Ћелава пјевачица (Центар за културу Тиват)

Јонескова драма на 
бокешки начин

Ћелава пјевачица из британске „уштогљености“ у 
„медитеранску лепршавост“

Ово додатно појачава утисак мора апсурда у 
којем се гуше актери и ’радња’ представе, али и 
са друге стране, шаље вишезначну поруку о пола-
ганом, али сигурном нестајању, потонућу нека-
дашње аутентичне, господске Боке над којој се ла-
гано склапају валови историјских дешавања који су 
у залив довели неко сасвим друго становништво, 
којем треба преводити бокешки језик и тумачити 
му овдашње регуле. Утисак носталгије и неповра-
та додатно појачава упечатљиви звучни ефекат 
откуцавања градског сата, и одличан избор музи-
ке који је направио редитељ Марковић - од леген-
дарне Бокешке ноћи, Тивћанке Маје Перфиљеве у 
извођењу Вице Вукова, преко Јубав си моја заувик, 
Мери Цетинић, до већ помало заборављене Барба-
ре, Звонка Шпишића, написао је Луковић.
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Приступ Јонесковој драми на бокешки начин, 
Невен Станичић објашњава рецептом и правом за 
„домаће“ позоришно истраживање Јонескове анти
драме: Као што по правилу нема цивилизације 
која својим врхунцима није изњедрила сопствене 
апсурде као убједљиве потврде трајања; конфор-
мизам, као постигнути ниво односа изван којег је 
немогуће њено разумијевање; коначно, правила 
и односе комуникације засноване на употреби и 
размјени такозваних ’апсолутних истина’ језич-
ких фраза и досјетки, на којима се темељи ’ред и 
пристојност’ њеног окружења, тако смо рецепт 
и право за ’домаће’ позоришно истраживање Јо-
нескове ’антидраме’ свјесно потражили и зачиње-
ли особеностима Боке, убијеђени да јој на тај на-
чин приређујемо и омаж који је заслужила.

Специфичност бокешке верзије „Ћелаве пјевачице“, 
према виђењу Татјане Њежић, новинарке и публицист
киње огледа се у редитељском рјешењу да апсурд од
веде у катарзу. То је према њеној оцјени на сцени веома 
успјело ванредном глумачком игром, што се попут боле
ра развија у свој својој слојевитости и уметничкој пу-
ноћи творећи заносну сценску приповест о два брач-
на пара, кућној помоћници и ватрогасцу, њиховом 
бесмислу и испразности као огледалу нас самих…

Све се одвија у дому породице Борио где је, ето, 
нормално, да је вода скоро до кољена. Ех, шта 
нам је све постало нормално па може и, што би се 
рекло – ’Вода до пода’“, пише публицисткиња Нежић. 
Она у свом тексту објављује и прве утиске глумаца на
кон премијере: 

„Ћелаву певачицу“ сам давно радила, на трећој го-
дини Академије. Тога се не сећам. Ову ћу памтити за-
увек. Волим комедију апсурда. Блиска је мом сензиби-

литету. Међутим, то ни мало није лако направити. 
Мора се наћи добар кључ, и следити га. Прошли смо 
врло интензиван, диван процес радећи представу. Је-
дан од посебних момената је био када ми је костимо-
графкиња Марија Марковић Милојев донела костим 
који у неком смислу асоцира на венчаницу, при чему 
јој ништа претходно нисам рекла. Јер, моја г. Борио 
је, између осталог, жена која је једноставно прома-
шила живот. Без љубави је, води са мужем разгово-
ре који су бесмислени као што им је и живот, а негде 
унутар себе, не признајући можда ни сама себи, има 
неку далеку ванвременску жудњу за лепотом пре све-
га, за неким новим животом за који заправо нит има 
снаге нити зна како би. А што се више дави у апсурду 
и празнини батргајући се, тоне још дубље, рекла је 
Олга Одановић у изјави за „Блиц“ након премијере. 

Нежић објављује и изјаву глумице Дубравке Дра-
кић: У реалности ми живимо апсурд у пуном капаци-
тету. На сцени довели смо апсурд до апсурда. И на 
крају, кроз представу, питали се: Јесмо ли га свес-
ни, или макар на тренутак се замислили: Да ли смо 
свесни да смо га прихватили као нешто уобичајено, 
заправо нормално? Јер, кад погледате око себе, ви-
дите да ми у томе више ништа спорно не видимо. 
Те празне речи ти сукоби из ничега та острашће-
ност која нема ништа у себи конструктивно, та 
једна деструкција која је на свим нивоима, на свим 
пољима, у свим односима... Радећи представу кре-
нули смо из оног што ми заправо јесмо, из разуме-
вања свега тога да би га могли деконструисати и 
видим да је то публика потпуно препознала, рекла 
је глимица Дракић за београдски „Блиц“. 

С. Маројевић

Од апсурда до катарзе

ПОЗОРИШТЕ
П

оз
ор

иш
те



55

Премијера копродуцентске представе „Де-
камерон“, Градског позоришта Подго-
рица, ЈУ Културни центар Бар („Барски 
љетопис“) и Народног позоришта Ниш 

одиграна је крајем јула на Љетњој сцени Дома 
културе у Бару, у оквиру репертоара Фестивала 
„Барски љетопис“. Ново читање чувеног Бокачо
вог „Декамерона“ подгоричани у сарадњи са коп
родуцентима радили су по драматизацији Стевана 
Копривице и режији Дејана Пројковског. Сцено
графију потписује Валентин Светозарев, музику 
Горан Трајкоски, док је раскошне костиме радила 
Марија Пупучевска. Сценски покрет и кореогра
фија повјерени су Тамари Вујошевић Мандић, 
асистент редитеља је Бранка Кнежевић, а музички 
уредник и корепетитор Рената Перазић. У предста
ви играју: Милош Пејовић, Сања Крстовић, Вања 
Јовићевић, Душан Ковачевић, Маја Вукојевић 
Цветковић, Павле Поповић, Уна Лучић, Стефан 
Вуковић, Лара Драговић, Евгенија Станковић, 
Драгана Јовановић и Драгиша Вељковић.

Више од два сата пред пуним гледалиштем 
смјењивали су се маестрални глумци нишког и Град
ског позоришта. Овај ансамбл, генерацијски разно
лик, енергијом је врло уједначен и предан.

„Декамерон“ Ђованија Бокача представља 
међашњи камен европске књижевности и циви
лизације. Ово раскошно ренесансно дјело чији је 
основни мотив куга, која је у 13. вијеку харала Ев
ропом, у драматизацији једног од највећих живих 
писаца и драматурга, добија ново виђење.

Трудио сам се да поштујемо Бокача и једно од 
највећих ренесансних књижевних дјела, а са друге 
стране да се тиче нас данас, да тај комад буде 
нешто што је гледаоцу занимљиво и актуелно и 
да нађемо заједничке именитеље ренесансе и да-
нашњег доба. Заједно са редитељем нашли смо 
театарски, релевантан начин за читање овог 

дјела. Седам вјекова касније неке ствари су иден-
тичне. Манипулација, догма, болест на крају краје-
ва, јер куга има симиларију са ковидом. Социјална 
изолација, ниски интереси, све су то ствари које 
и данас срећемо, а које су биле присутне и онда и 
које имају исходе којима се можемо насмијати а у 
суштини су трагични, казао је Стеван Копривица.

Искусна имена нишког позоришта у синергији са та
лентованим и енергичним младим глумцима из Црне 
Горе у финалу дају добитну комбинацију, каже Копри
вица, што представи гарантује дуг вијек. По ријечима 
драматурга који је и директор Градског позоришта Под
горица, Пројковски припада врху регионалног реди
тељског свијета чији су комади награђивани и спајају ар
тистичко и комерцијално. Ово је четврта представа коју 
је у посљедњих седам година у нашој држави режирао 
Дејан Пројковски. Рад са црногорским глумцима изнова 
га радује због, како каже, њихове специфичне енергије, 
а Црну Гору сматра својим позоришним домом.

Македонски редитељ истиче да ово позоришно 
остварење има дух мјеста у ком је настало, те да је пет
наест дана у Бару допринијело енергији представе. 

„У средишту приче је човјек и његова идеја о личној 
слободи и изборима“, каже Пројковски, подсјетивши да 
куга која је харала Фиренцом и корона која нас је прије 
двије године погодила представљају савршену паралелу.

Сви знамо шта смо тада изгубили и заборавља-
мо шта имамо када имамо слободу. Направили смо 
представу базирану на ’Декамерону’ али смо дода-
ли приче везане за ренесансу, за Микеланђела, Да 
Винчија, Петрарку, Алигијерија. Мислим да имамо 
једну специфичну представу са савременим сцен-
ским језиком који смо сви заједно, кроз ову двомје-
сечну позоришну лабораторију, створили, рекао је 
Пројковски.

 
Градско позориште Подгорица

Нови пројекти: Декамерон, Градског позоришта Подгорица, Културног центра Бар и Народног 
позоришта Ниш

У славу живота и 
умјетности 
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Нови пројекти: Радован III („Град театар“ и Народно позориште Сомбор)

Прича о самоиздаји 
себе као људског бића, 
оца и мужа

• Инсценација култног текста Ковачевића де-
сила се на 50. годишњицу његовог писања, а ат-
мосфера на премијери показала је колико је та 
прича и након пола вијека, данас актуелна.

Централни позоришни догађај 37. „Град теа-
тра“ била је премијера представе „Радован 
III“, која је одржана половином августа на Сце
ни између цркава. Овај комад је копродуцент

ски пројекат „Град театра“ и Народног позоришта Сом
бор, настао је по тексту Душана Ковачевића, у режији 
Вита Тауфера. У представи играју: Нинослав Ђорђе-
вић, Биљана Кескеновић, Срђан Алексић, Даница 
Грубачки, Немања Бакић, Марија Маша Лабудо-
вић, Лазар Николић и Павле Поповић. Сценограф 
је Лазар Бодрожа, костимограф Биљана Гргур, дра
матург Весна Радовановић, а композитори Роберт 
Пешут Мањифико (Magnifico) и Александер Пешут. 

Инсценација култног текста Ковачевића десила 
се на 50. годишњицу његовог писања, а атмосфера 
на премијери показала је колико је та прича и данас 
актуелна, након пола вијека од њеног настанка. Пре
мијери је присуствовао и писац чувеног комада Ду
шан Ковачевић који је био изузетно задовољан новом 
естетиком читања његовог дјела.

Рад на овој драми трајао је неколико мјесеци. Будван
ска публика, која је увијек вољела сомборске представе, 
није крила позитивне утиске. Тај сензибилет у каталогу 
је најавила „Град театра“, Милена Лубарда Маројевић. 

Има ту неке комплементарности и сродно-
сти духа, која је увијек била очигледна и публици 
и људима на и око сцене. Јако сам срећна што у 
Сомборском позоришту и даље постоји та енер-
гија и што се осјећа та сродност, коју чувају они 
који све ово памте и коју изнова успостављају 
нове генерације док трагају за новим изразом.То 
трагање за новим, а универзалним, за свјежим 
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читањем познате комедије, жељи да заједно об-
радујемо публику и отворимо неке нове умјетнич-
ке просторе, поново је повезала Сомбор и Будву. 
Представа „Радован III“, резултат је жеље да се 
једном свјежом авантуром настави дивна троде-
ценијска сарадња, и да то поново буде на радост 
свих, поручила је Лубарде Маројевић.

Вито Тауфер у продуцентској књижици нагласио 
је да су увијек добре комедије болне. Кроз лица ко-
медије гледамо и доживљавамо сами себе, своје 
животне ситуације, своје страхове, своју судбину. 
Комичне фигуре, на примјер, покушавају да буду 
нешто што нијесу. Или у другима гледају нешто 
што ови други нијесу. Оргон у ‘Тартифу’ види све-
тог човека, а не свињу и тако даље... Могућност 
коју пружа позориште, да се са угодне дистанце 
смијемо властитим великим и малим глупостима 
и малим и великим глупанима, велика је и корисна 
ствар и за друштвено и за индивидуално здравље, 
поручио је редитељ Тауфер.

Глумац Нинослав Ђорђевић тумачи насловни лик. За 
њега је ова верзија сасвим нешто ново, без обзира на 
раније веома успјешне изведбе Ковачевићевог текста.

Она представа са Зораном Радмиловићем у глав-
ној улози је ипак врло јако утиснута слика у свијести 
и културном обрасцу. Чак сам и ја као дијете знао Ра-
дованов текст напамет и било је потребно да и ја 
сам избацим из себе Зоранове мелодије, интонације, 
говорне радње и слично. Овај концепт представе се 
генерално разликује и ја од почетка нијесам био оп-
терећен очекивањима. То ме у том тренутку није 
занимало, већ ме занимало хоћемо ли направити 
представу која има неку вриједност независно од 
текста. За мене је комад изненађујуће био без икак-
вих анахронизама. У Витовој перцепцији он добија 
једну веома злослутну ноту јер та средина у којој 
живи Радован и чији је он протагониста јесте сре-
дина физичког и вербалног насиља које рађа даље 
насиље и несрећу. На крају крајева, што би рекао 

Душко у поднаслову, самоиздаја. Самоиздаја себе 
као људског бића, оца и мужа. Генерално као човјека, 
рекао је Ђорђевић, новинарима након премијере.

Београдска „Политика“ је објавила критику Ане Та
сић која истиче да је у питању болна комедија о само
издаји, како је Душан Ковачевић утврдио у њеном под
наслову 1973. године... Тасић је тај текст у редитељском 
тумачењу Вита Тауфера види као гротескну бруталис
тичку трагедију, у драматизацији  Весне Радовановић.

 У новој представи је избледела жовијалнија ка-
рикатуралност, наивнија жаријевска театрал-
ност, мрачније и агресивније црте извођења су 
здробиле питкију комичност, освајајући прос-
торе горког и тамног апсурда. За ово упадљиво 
затамњење тонова игре се може рећи да је одго-
варајући одговор на дух времена, на наше доба 
које је знатно безнадежније и кошмарније од све-
та пре педесет година. Тада смо још могли да се 
смејемо апсурдима патријархалног насиља и ру-
ралног примитивизма, док нас данас обузима језа 
друштвено препознатљивих крвавих пирова.

Сценска радња је лоцирана у наше време, у нео-
бично једноличан, сведенији декор, одређен сивом 
бојом, ентеријер Радовановог дома, конкретно и 
симболички тесан, клаустрофобичан (сценогра-
фија Лазар Бодрожа). Нинослав Ђорђевић енергич-
но и предано гради лик Радована Трећег, психолош-
ки пробојно, болно реалистички. Он није смешна 
глуперда, већ застрашујуће стваран лик паћеника 
који је насилан према жени и жедан крваве освете, 
огорчен због живота у граду који није његов дом, у 
вечном рату са окружењем, отелотвореном у ком-
шијској породици Вилотић. Биљана Кескеновић та-
кође психолошки опипљиво игра Радованову жену 
Руменку, уморну и потрошену од узалудног и муч-
ног живота са Радованом, као и од спознаје неост-
варених снова, написала је критичарка Тасић.

С. Маројевић
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Представа „Сафра“ чију адаптацију и режију 
потписују глумице Милица Шћепановић и 
Марија Маша Лабудовић премијерно je из
ведена 10. маја, у сали ДОДЕСТ, Културноин

формативног центра „Будо Томовић“. 
Ријеч је о представи која је настала по мотиви

ма текста „Важније половице“, Беатрице Курбел 
и Мирне Рустемовић. Улоге тумаче Марија Маша 
Лабудовић и Милица Шћепановић. Менторка је 
Марија Миленковић. Музику потписује Ирена По-
повић Драговић. Сафра је црногорски назив за „жуч“ 
или „муку живу“.

У овој дуодрами испричана је прича о двије прија
тељице, Маши и Милици, које након дуже паузе њихо
вог пријатељства, одлуче да би се требале налазити 
сваке сриједе на кафи (читај пиву) и уз то подијелити 
сав терет који им се мота по глави и товари на плећа 
годинама. Ово је дирљива прича о пријатељству, љу
бави, каријери, дјетињству и мајчинству, која на иро
ничан и сатиричан начин указује на све проблеме 
друштва у ком су расле. Кроз пјесму, шалу, сузе и ис
креност, двије глумице, дијеле са публиком своје ис
повијести и искуства.

Нови пројекти: Сафра

Прича о животном 
терету

Адаптација и режија: Милица Шћепановић и 
Марија Маша Лабудовић
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У Краљевском позоришту „Зетски дом“ по
четком маја почела је прва фаза проба за пред
ставу „Робинзон Крусо“, према мотивима 
истоименог дјела Данијела Дефоа, у режији 

Петра Пејаковића. Осим режије, Пејаковић потписује 
сценографију и дизајн свијетла, драматургију Рајко Ра-
дуловић, драматургију и кореографију Душан Мурић, 
костимографију Лина Лековић, а музику Илија Гајевић. 
Асистент редитеља је Андрија Рашовић, асистент дра
матурга Сергеј Павловић, а асистент за рад с дјецом, по
лазницима сегмента „Студио“, Огњен Секулић.

Улоге у представи, намијењеној дјеци и младима, али 
и свим узрастима повјерене су: Јелени Лабан, Јелици 
Вукчевић, Марији Маши Лабудовић, Вулу Марко-
вићу, Горану Вујовићу и Немањи Тодоровић, као и 
групи полазника културнообразовног сегмента „Студио“ 
Краљевског позоришта: Анђели Лаличић, Аники Мир-
ковић, Анастасији Миљеновић, Алекси Мартиновићу, 
Данилу Лагатору, Елени Вулетић, Искри Ракчевић, 
Јани Поповић, Луки Перишићу, Лазару Мартиновићу, 
Моники Тодоровић и Хелени Константиновић.

Према ријечима редитеља Петра Пејаковића, у мјешо
витој ансамбл представи на духовит и позоришно савре
мен начин указује се на друштвенополитички контекст 
из угла дјеце и младих, односно из позиције будућности.

Истражујући друштвено-политичке теме кроз 
позоришне радионице образовно-културног сег-
мента Студио, у јесен 2022. године испоставило се 
да архетипска прича и феномен Робинзона најбоље 
окупља и укршта све појаве које интересују младе 

људе у Црној Гори данас. То су екологија, друштвене 
мреже, насиље, шовинизам, јаз између сиромашних и 
богатих, (Еуро)скептицизам, индивидуализам, соли-
дарност, поручио је редитељ Пејаковић.

Робинзон Крусо, модерни главни јунак, на пусто остр
во „на крају свијета“ одлази својом вољом.

У потрази за миром, нетакнутом природом, за 
собом, за једноставним животом, савремени Ро-
бинзон наилази на све супротно од тога: отпад, 
модерне гусаре, хемијску индустрију, шоубизнис, те-
рористе, декаденцију, гладну дјецу, нуклеарне пробе. 
Крај свијета, постаје крај свијета. Хумор, сатира, 
апсурд, авантура, музика и умјетност као лијек за 
савремене глобалне проблеме нашег свијета, само 
су неке од одлика ове представе, каже Пејаковић. 

Подсјетимо, „Робинзон Крусо“ је авантуристички ро
ман енглеског писца Данијела Дефоа, први пут објављен 
1719. године и једно је од најзначајнијих дјела свих време
на и свих култура, намијењен младима, али и одраслима. 
Родоначелник је авантуристичког жанра за младе, али и 
сатире и егзистенцијалистичког приступа у књижевности.

Иако је роман настао прије три стотине година, Ро
бинзон, као претходник Гуливера и многих других најзна
чајнијих дјела стваралаштва за све генерације, не мијења 
његов значај у данашњој култури. Ријеч Робинзон поста
ла је синоним за оне који живе усамљеним животом.

Према ријечима редитеља Петра Пејаковића, у мје
шовитој ансамбл представи на духовит и позоришно 
савремен начин указало би се на друштвенополитички 
контекст из угла дјеце и младих, односно из позиције бу
дућности.

Истражујући друштвено-политичке теме кроз 
позоришне радионице образовно-културног сег-
мента Студио, у јесен 2022. године испоставило се 
да архетипска прича и феномен Робинзона најбоље 
окупља и укршта све појаве које интересују младе 
људе у Црној Гори данас. То су екологија, друштвене 
мреже, насиље, шовинизам, јаз између сиромашних и 
богатих, (Еуро)скептицизам, индивидуализам, соли-
дарност, истакао је редитељ.

Краљевско позориште „Зетски дом“

Нови пројекти: Робинзон Крусо Краљевског позоришта „Зетски дом“

Робинзон из угла 
дјеце и младих

Детаљ са проба
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Ансамбл представе „Ана Карењина“, коју је 
према роману Лава Николајевича Толстоја 
режирао Мирко Радоњић, у копродукцији 
Краљевског позоришта „Зетски дом“ и 

Драмског студија „Празан простор“ из Подгорице 
освојио је Награду „Јудита“ за најбоље умјетничко ост
варење драмског програма 69. Фестивала „Сплитско 
љето“, који је одржан од 14. јула до 14. августа. Ријеч је 
о међународном Фестивалу који има драмски, оперски, 
балетски и концертни програм. Уз „Дубровачке љетне 
игре“ сплитски Фестивал представља највећи, најста
рији и најрепрезентативнији национални позоришни 
фестивал у Хрватској који се одржава у амбијенталним 
просторима.

У образложењу Жири (филмски редитељ и сценарист 
Андрија Мардешић, костимографкиња Соња Обрадовић 
и театролошкиња Вишња Качић Рогошић) наведено је: 
„Растер разноврсних Толстојевих ликова великога емо
ционалног распона и људскога искуства шачица је мла
дих глумаца утјеловила досљедно, чврсто и увјерљиво 
те га ненаметљиво допунила метатеатралним инсер
тима и представљањем себе, а континуиране прелазе 
између различитих нивоа и количина сценске фикције/
реалности донијела лежерно и с лакоћом. Ансамбл у 
саставу Сања Вујисић, Александар Гавранић и Павле 
Прелевић показали су виртуозно владање позориш
ним алатима, те склад и међусобну подршку на сцени.“

Жири је истакао да из награде не искључује ни носи
теље количински „мањих“ улога и музичаре.

Подсјећамо да је „Ана Карењина“ вишеструко 
награђивана представа. Прошле године је освојила 
Гранд прикс 62. Интернационалног театарског фести
вала МЕС у Сарајеву – „Златни ловоров вијенац за 
најбољу представу у цјелини“. Такође, додијеље
но је још пет награда на том престижном интерна
ционалном Фестивалу: „Златни ловоров вијенац 
за најбоље глумачко остварење“ припао је Алек-

сандру Гавранићу, Награду „Рејхан Демирџић“ 
за најбоље младе глумце добили су Сања Вујисић 
и Павле Прелевић, док је Илији Гајовићу припала 
Награда Sound of MESS Радио Сарајева за звук и му
зику. Представи „Ана Карењина“ припала је и награ
да „Златна маска“, коју додјељује сарајевски дневни 
лист „Ослобођење“. Представа је добила и Специјал-
ну награду на „Бијеналу сценског дизајна БИСД 
2022“ у Новом Саду, као и Награду за режију (Мир-
ко Радоњић) и најбољу женску улогу (Сања Вуји-
сић) на Фестивалу интернационалног алтернативног 
театра – ФИАТ у Подгорици (2021).

Овај вишеструко награђивани комад „Зетског 
дома“ је на редовном репертоару Краљевског позо
ришта „Зетски дом“. Њена подгоричка премијера одр
жана је 12. јуна 2021. године у Војном хангару у Загори
чу, а цетињска три мјесеца касније у „Зетском дому“. 

Краљевско позориште „Зетски дом“

Ана Карењина добитник Награде Јудита на Фестивалу у Сплиту

„Виртуозно владање 
позоришним алатима“

Лауреати „Јудита“ награде

Фото: Ана Кашћелан
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Програм Которског фестивала позоришта 
за дјецу од 2. до 12. јула ове године оку
пио је укупно петнаест представа, од којих 
је једанаест било у конкуренцији за награде. 

Фестивал који је међународног карактера, организо
вао је Секретаријат за културу, спорт и друштве-
не дјелатности Општине Котор, уз покровитељство 
Министарства културе и медија Црне Горе и под 
„високим покровитељством“ предсједника државе. 
Мали адмирал Бокељске морнарице Вихор Мошков, 
кључеве који „откључавају срце града Котора“ сим
болично је на свечаности отварања Фестивала пре
дао предсједнику Општине, Владимиру Јокићу, а он 
дјевојчици Ђељани Ибраими која их је преузела у 
име дјеце Котора. Током десетодневног програма ко
торски Стари град имао је посебну, лепршаву, незаус
тављиву, свјежу енергију најљепше сцене на свијету. 
Тих јулских дана, атмосфера у граду била је посебна 
због дјечије граје, гласног смијеха, радозналих погле
да и креативности. Најживописније позорнице биле 
су све улице, сокаци, которски тргови, капије, пјаце и 
пјацете, који су окупили велике и мале. 

У древни Котор тих спарних јулских дана стигле су 
позоришне трупе из: Израела, Шведске, Шпаније, 
Италије, Сјеверне Македоније, Хрватске, Босне и 
Херцеговине, Србије и Црне Горе. Једина селекто
вана представа из Црне Горе, стигла је из Никшићког 
позоришта. „Бајка о електрицитету, коју је по тексту 
Милене Богавац драматизовао, адаптирао и режи
рао Мило Вучинић изведена је 12. јула и наишла на 
опште одушевљене публике. Едукативна и занимљива 
интерактивна прича о одрастању научног генија, Ни
коле Тесле на Фестивалу за дјецу засијала је у пуном 
сјају. Чести аплаузи током извођења и враћање глу
маца на бис само су дио атмосфере са извођења ове 
представе. Награде буду или не, утисци и пријатна ат
мосфера знају да засијају више од „медаља“ и плакета. 

Главни програм Фестивала највећим дијелом од
вијао се на Љетњој позорници, у Културном цен-
тру „Никола Ђурковић“, на Пјаци од кина, Главном 
градском тргу и згради Креативног хаба (Старог 
затвора).

 Поред позоришног програма, Фестивал је имао 
богат пратећи програм, а чинили су га едукативноте
оријски, дјечије сценско стваралаштво, ликовни и 
књижевни програм. Слоган овогодишњег Фестивала 
је „Замислите дјецо“, а истоимени програм за који сце
нарио и режију потписује Дејан Ђоновић, а рађен је у 
продукцији Которског фестивала позоришта за дјецу, 
представљен је приликом свечаног отварања Фести

Которски фестивал позоришта за дјецу

„Замислите, дјецо...“

вала. И поменути слоган, као и симбол  вила Алкима 
инспирисани су мотивима књиге „Которске легенди
це“ чији је издавач Јавна установа Музеји Котор. На 
Љетњој позорници представљен је и сценскомузич
ки перформанс „Пјева ми се пјесма Оркестра По-
колока“, Театра Poco Loco из Хрватске. Раније током 
вечери на Пјаци од кина традиционално је организо
вана увијек посјећена и занимљива забава за дјецу 
„Велика трампа“. Подсјетимо, 31. Которски фестивал 
позоришта за дјецу организовала је Општина Котор 
– Секретаријат за културу, спорт и друштвене дјелат
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ности. Покровитељ је Министарство културе и медија 
Црне Горе. Високи покровитељ је предсједник државе 
Јаков Милатовић. О значају Которског фестивала, по
ред његових богатих репертоара и продукције током 
три деценије, илуструјемо и изводима из говора пред
сједника Црне Горе, Јакова Милатовића и предсјед
ника Општине Котор, Владимира Јокића. 

Дјецо, пробудите се из сна и испуните Котор 
вашим осмјесима, играма и чистотом којом само 
дјечја душа одише и зрачи. Пробудите се и пробу-
дите све нас одрасле да нас подсјетите колико је 
свијет дјетињства чаробан и чист. Пробудите 
се и помогните нама одраслима да овај прекрас-
ни град Котор, Боку, нашу Црну Гору и цијелу нашу 
планету Земљу, за коју често заборавимо да је наш 
заједнички и једини дом, сачувамо управо за вас дје-
цу. Пробудите се драга дјецо и радујте се сваком 
тренутку у животу, као што се радујете 31. Ко-
торском фестивалу позоришта за дјецу, поручио 
је Милатовић.

Предсједник Општине Котор, Владимир Јокић 
подсјетио је да Котор мора бити и јесте град дјете-
та сваког дана у години. Колико смо ми допринјели 
да дјеца у нашем граду буду на прави начин поди-
зана, вољена и едукована, толико смо допринје-
ли будућности нашег града. Сви наши пријекори, 
сукоби стају пред једним дјечијим осмијехом. Сво 
зло свијета стане пред дјечијим погледом. Наша 
свакодневна мјера мора бити мјера дјетета, а не 

мјера нас самих. Јер ови мали људи су много бољи 
него што смо ми, а ми понекад заборављамо да бу-
демо они, казао је Јокић.

Которска бајка окончана је у вечери свечане цере
моније затварања Фестивала када су уручене награде 
најбољима. По Одлуци Дјечијег жирија који је радио у 
саставу: Ена Калуђеровић, Зоја Васиљевић, Карла 
Бискуповић, Ксенија Ковачевић, Коста Ћетковић, 
Лана Кашћелан, Лана Јановић, Милица Ковач, Не-
вена Савић, Нина Јовановић, Ирина Радуловић, 
Лола Матковић, Талиа Хофман, Ђељана Ибраими, 
Татјана Лучић и Ђорђе Пуношевић, ове године је 
Награда „Драган Радуловић“ припала је представи 
„Мулан“, Позоришта за децу и младе Крагујевац.

Донијели смо одлуку да награду заслужује пред-
става која је на нас оставила најјачи утисак скла-
дом између свих елемената – глуме, сценографије, 
реквизите, костима, музике и кореографије, пред-
става која је на маштовит и нов начин испричала 
познату причу и поред низа идеја које нам је пружи-
ла, нас је научила да смо сви једнаки и да – ако смо 
довољно упорни и истрајни – можемо да оствари-
мо све што пожелимо – наводи се, поред осталог, у 
образложењу које је испред Дјечијег жирија прочитала 
Ирина Радуловић.

Представа „Мулан“ рађена по узору на традицио
налну кинеску Поему о Мулан односно пјесму о дје
војци која је, како би заштитила свог оца, умјесто њега 
отишла у рат. То је прича која говори о бесмислености 
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рата и о томе колико су неке наше унутрашње борбе, 
које сви водимо, много важније и потребније овом 
свијету. У питању је прича о различитости, припадању, 
храбрости, пријатељству и повјерењу.

 Жири града: Јелена Калуђеровић, Љиљана 
Коцка, Ива Гудељ и Андреа Звицер, одлучио је да 
Награду града Котора, због усклађене игре и синер
гије глумаца, лутака и музике, додијели представи По-
зоришта за дјецу и младе из Скопља – „Роња, кћи 
разбојника“. 

Свеопшти утисак је да кроз своју комплекс-
ност, ова представа прије свега носи оптимис-
тичну поруку о другарству које побјеђује. Посеб-
но се истичу промишљена сценографска рјешења 
која, између осталог, доприносе магији коју нам 
доноси ова прича. Представа „Роња, кћи разбој-
ника“, подсјећа нас да је најважније од свега при-
хватити различитости и да само на тај начин 
можемо превазићи препреке“, наводи се у образ
ложењу Жирија. 

На церемонији свечаног затварања општинска Се
кретарка за културу, спорт и друштвене дјелатности 

Татјана Кријешторац је предсједнику и оснивачу Фон
дације „Буди хуман“, Горану Јовановићу уручила чек у 
износу од 8. 189, 73 еура, опредијељен за лијечење ма
лишана који се суочавају са озбиљним здравственим 
изазовима. Наиме, читав износ сакупљен од подизања 
улазница за представе на 31. Которском фестивалу по
зоришта за дјецу намијењен је у ове сврхе, са жељом 
да малишане који су сада у процесу лијечења наредне 
године организатори дочекају као учеснике Фестива
ла или публику која ужива у фестивалском програму.

Потпредсједник Општине Небојша Шеваљевић 
који се захвалио најмлађима што су прву половину 
јула обојили веселом атмосфером изразио је наду да 
ће наредне године на 32. Которском фестивалу, уз по
моћ новооснованог Которског позоришта за дјецу и 
младе бити још боље и веселије. 

Фестивал у Котору је успјешно завршен уз емитовану 
поруку у етар: Видимо се наредне године у Котору – у 
данима када је наш град највеселија и најљепша по-
зорница на свијету.

С. Маројевић

Фестивал у знаку бајке
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• Море игре и домишљаји кренули су од „Врата 
од мора“ до цитаделе... И ту се није зауставила, 
већ се у машти довитљивог которског дјетета 
уским калетама, сјутрадан провукла до Креати-
вног хаба (зграда Старог затвора), данашње куће 
умјетника из које извире слобода. Ту се разговара-
ло, на „велико и мало“ о процесу настанка дјела.

А уторски тим и глумачки ансамбл предста
ве „Бајка о електрицитету“ спаковали 
су 11. јула кофере препуне осмијеха и 
енергије који покрећу свијет и кренули из 

Никшића пут древног Котора, у сусрет очаравајућој 
дјечијој дружини коју окупља Которски фестивал 
позоришта за дјецу. 

На пут се пошло са увјерењем да се машта може 
претворити у стварност... 

Машти се дало на вољу, па је ова прича, из угла умјет
ничког тима, на Которском фестивалу дограђена медите
ранским духом. И, усјело је..! Успјело је, понајприје у есте
тици која је те јулске вечери доминирала сценом Цитаделе. 

Прича Милене Миње Богавац, у вјешто скројеној 
драматургији али и иновативној и јасној режији Мила 
Вучинића увијек изнова понуди посебан театарски 
угођај. Тако је било и на Которском фестивалу, гдје 
се дјечија машта претворила у позоришну магију, на 
моменте потпуно јасну, али истовремено и неодго
нетљиву, у духу зачудности над Теслином генијално
шћу. Интеракција глумачког ансамбла и публике дуго 
ће се памтити и међу извођачима и међу најмлађим 
заљубљеницима у театар. 

Пажљивом оку посматрача не може да промакне 
ни чињеница да је успјех овог дјела мјерен и самом се
лекцијом у групи најбољих на овом интернационалном 
Фестивалу. Никшићка бајка савладала је лагано ту прву 
степеницу ка врху. Она је то најављивала и на мартов
ској премијери, својим естетским и етичким хабитусом, 
скројени по мјери дјетета, његове маштовитости која 
често прерасте у стварност. Прича о дјетињству Николе 
Тесле испричана је у позоришту најљепшим језиком – 
језиком истине, домишљатости и увјерења. 

Но, кренимо редом...

Бајка о електрицитету на Которском фестивалу позоришта за дјецу

Кофер осмијеха и 
енергије 

Детаљ са извођења у Котору
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Све је мирисало на море. На енергију која покреће 
свијет. Та енергија је, познато је и покрет и покренуто, 
и њу може само да младост носи, и проноси. На котор
ском извођењу овог комада, младости није мањкало, 
како оне на сцени, тако и оне у публици која је, успут 
нека буде забиљежено, испунила и посљедње мјесто 
прекрасног амбијенталног гледалишта. Ми, старији, ок
ружени том енергијом и синергијом, заборавили смо 
и на године и на вријеме. Препустили смо се таласу и 
шарму младости, њеној лепршавости која је прштала 
зидинама Цитаделе, прије свега од довитљиве, инте
рактивне и едукативне приче о дјетињству и одрас
тању генијалног Николе Тесле, до реакције публике.

 Сензибилитет дјетета осјећао се у ваздуху. Ми
рисао је на нарацију и фантастичне интерпретације 
глумаца: Николе Васиљевића  (Никола Тесла, Гусан 
Гнусан, Свештеник – отац Николин), Матије Мемедо-
вића  (Мали Никола),  Kристијана Блечића  (Господин 
Сијалица), Маје Стојановић  (Шарлота, Мајка Николе 
Тесле  и  Мачка) и  Милице Kекић  Мартиновић (Голу-
бица Бела). 

Са друге стране све је врцало од дјечије радозна
лости и прихватања порука које се своде на основну 
 да истрајност и дјечија знатижеља могу довести до 
генијалности. Она има заједнички именитељ – чудо, 
пред којим се дивимо. 

Да би цијели догађај те вечери био бајковит, нест
варан, на граници, фикције, имагинарности и реално
сти, али без сумње пун метафорике, или метафизике, 
побринула се, гле чуда (?!), једна которска маца, која 
се попела на сцену, у тренутку када Господин Сијалица 
(Кристијан Блечић), заваљен у професорској столици, 
сања свој сан. Како та, прва сцена протиче у позориш
ној тишини која најављује „драмски прасак“ (радњу) 
црна маца (пр.а. мачка је заштини знак Котора), иден
тична креацији костима Весне Сушић за лик Мачке 
(Маја Стојановић) позирала је у „чучећем“ положају, 
окренута пут публике. Очи су под рефлекторима јаче 

сијале у мраку... Незвани гост (живи реквизит) ни јед
ног тренутка се није уплашио ни аплауза, ни смијеха, 
ни рефлектора... Да ли је то била случајност или не, 
одгонетали су они који су добро упућени у наратив 
овог дјела, и који знају да се недокучива машта и ви
зије Николе Тесле метафорички приближавају у овој 
представи, кроз енергију лика Мачке.

 У ноћи у којој је мрак био разгрнут свјетлошћу сјаја 
дјечијег ока, текла је даље увјерљиво прича о дјечијој 
знатижељи која израста у генијалне идеје и научна 
чуда. Море игре и домишљаја кренули су од „Врата од 
мора“ до Цитаделе... Корачајући босоногим, лаганим 
кораком дјетета, прича је текла даље кроз сокаке, пја
це и пјацете Котора, од Јужних до Врата од Шкурде. И 
ту се није зауставила, већ се у машти довитљивог ко
торског дјетета уским калетама, сјутрадан провукла до 
Креативног хаба (зграда Старог затвора), а данашње 
куће умјетника из које извире слобода. Ту се разго
варало, на „велико и мало“, о процесу настанка дјела. 
Домаштавало се, креирало, дописивало... Све у духу 
позоришта, доброг позоришног комада, оног које нас 
тиче и дотиче. Театрлошке расправе су водили са јед
не стране протагонисти „Бајке о елктрицитету“, а са 
друге дјеца, чланови Жирија Фестивала. Цијела сесија 
протекла је у бајковитом тону, проткана знатижељом о 
театарским рјешењима који су овај комад довели, како 
су дјеца оцијенила, до „стварнонестварних“ резова, у 
споју маште, имагинације и живота. Било је поставље
но: „Хиљаду зашто“ и исто толико: „Хиљаду зато“. 

Наративи округлог стола под менторством реди
теља Мирка Радоњића дали су необичну театролош
ку димензију овом наслову Никшићког позоришта, 
недвосмислено у поруци да се „сличан, сличном ра
дује“ и да се од никшићке драмске екипе очекују нова 
сценска дјела за дјецу, која ће засијати над Котором са 
првим фестивалским звијездама.

С. Маројевић

Детаљ са округлог стола
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Татјана Кријешторац: „Спремне су три скупштин-
ске одлуке: Одлука о стављању ван снаге Одлуке 
о оснивању Фондације Которски фестивал позо-
ришта за дјецу, Одлука о оснивању Општинске 
јавне установе Которско позориште за дјецу и 
младе и Измјена Одлуке о оснивању Културног цен-
тра ’Никола Ђурковић’“.

Уоквиру пратећег програма 31. Которског 
фестивала позоришта за дјецу у простору 
Креативног хаба (зграда Старог затвора) 
одржани су округли столови у организацији 

Регионалне платформе „Од малих ног(у)“ која се бави 
афирмацијом и развојем позоришта за дјецу у ције
лом Региону. Теме панела су биле „Транзиција Фес-
тивала у институцију и одрживост менаџерског 
типа позоришта“ и „Од малих ног(у): Позориште 
за 11+: теме, форме, мултимедијалност“.

На округлом столу „Транзиција Фестивала у инсти
туцију и одрживост менаџерског типа позоришта“, 
којем су присуствовали културни посленици из Кото
ра и позоришни професионалци, отворена су питања 
будућности Которског фестивала позоришта за дјецу 
и његове повезаности са оснивањем Позоришта за 
дјецу и младе у Котору, функционисањем ове будуће 
општинске јавне установе, а било је ријечи и о примје
рима добре праксе из Региона.

Модераторка Марија Бацковић је у осврту на ис
торијат Фестивала, подсјетила да је као Југословен
ски фестивал позоришта за децу основан у фебруару 
1993. године.

Доминантно се фокусирао на представе са 
тог поднебља, а потом и почео ширити ка Ев-
ропи, у почетку са акцентом на шире подручје 

Балкана и Источну Европу. Затим је промије-
нио назив и онда се тринаест година радило на 
интернационализацији, окренуо се ка цијелом 
свијету и у поменутом периоду Фестивал је имао 
госте из више од четрдесет седам земаља, под
сјетила је Бацковић.

Она је казала и да је иницијативу о оснивању По
зоришта за дјецу 2013. године покренуо тадашњи 
директор Фондације Которски фестивал позоришта 
за дјецу, Петар Пејаковић који је задужио Мају Мрђе
новић да напише елаборат о оправданости његовог 
оснивања.

Потом је тадашњи предсједник Црне Горе 
Филип Вујановић 2015. године био покровитељ 
Фестивала, учествовао у свечаном отварању и 
обећао да ће Позориште бити основано у Котору, 
а по тадашњој идеји требало је да се финансира 
од стране Општине и државе односно Министар-
ства културе. Прошле године је кренула нова ини-
цијатива када је предсједник Општине Владимир 
Јокић обећао оснивање Позоришта. Маја Мрђено-
вић је написала нови елаборат који је усвојен на 
сједници градског парламента. Ипак, иако се ради 
о општинском позоришту, то не значи да ће му 
бити ускраћени други видови финансирања, рекла 
је Бацковић, истакавши да ће ово бити прво и једино 
професионално Позориште у Црној Гори посвећено 
само дјеци и младима те да ће његова мисија, зато, 
бити још већа и значајнија.

У прелазном периоду у којем се ради на оснивању 
Позоришта за дјецу и младе у Котору, овогодишњи 
организатор Которског фестивала позоришта за дјецу 
је Општина Котор – Секретаријат за културу, спорт и 
друштвене дјелатности.

На 31. Которском фестивалу позоришта за дјецу  најављено:

Котор добија Позориште 
за дјецу и младе
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Секретарка Татјана Кријешторац казала је да 
иницијатива за оснивање Которског позоришта за 
дјецу и младе траје непуних годину, а до тада, наве
ла је она, није се ништа конкретно радило у вези са 
пређашњим иницијативама.

Спремне су три скупштинске одлуке: Одлука о 
стављању ван снаге Одлуке о оснивању Фондације 
Которски фестивал позоришта за дјецу, Одлука 
о оснивању Општинске јавне установе Которско 
позориште за дјецу и младе и Измјена Одлуке о 
оснивању Културног центра ’Никола Ђурковић’, 
појаснила је Кријешторац.

Културни центар, према ријечима секретарке 
Кријешторац, нико неће затварати.

Простор који је предвиђен за припрему и одр-
жавање позоришних представа, сада се налази 
у склопу Културног центра, а односи између ове 
двије јавне установе биће регулисани међусобним 
уговором, прецизирала је она.

Нарочитих препрека за његово оснивање, како је 
навела Кријешторац нема, а највећи изазови су у ка
дровским рјешењима.

То је ситуација која треба да се ријеши име-
новањем в. д. директора. Остала кадровска пи-
тања ће се рјешавати у званичној процедури, 
кроз јавне конкурсе. Позориште ће имати трос-
труку дјелатност: продукцију позоришних пред-
става и организацију гостовања, едукативно 
– креативне радионице за дјецу и биће органи-
затор свих даљих Которских фестивала позо-
ришта за дјецу. Фестивал ће се по препоруци Ми-
нистарства културе институционализовати. 
Имамо обећање из ресорног Министарства да ће 
самом институционализацијом, као самостал-
на манифестација културе добити статус од 
националног значаја, јер је Фестивал својим три-
десетједногодишњим постојањем то заслужио, 
заклјучила је Кријешторац.

Детаљ са панела
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Координаторка програма Которског фестивала 
позоришта за дјецу Јелена Одаловић сматра да је 
суштински важно „задржати међународну видљивост 
и препознатљивост Фестивала и будућег Позоришта 
за дјецу и не спутати их на локални ниво“.

Најбитније је сарадњу између Културног цен-
тра и Позоришта за дјецу и младе учинити до-
бром и прецизно одредити правила функциони-
сања. Још једна ставка која је јако важна јесте да 
развојни пут Фестивала и Позоришта морају ићи 
својим током, а кроз будуће продукције се мора 
водити рачуна о нивоу односно сталном поди-
зању квалитета, прецизирала је Одаловић.

На округлом столу је, поред осталог, било ријечи о 
моделима финансирања и самоодрживости те очувању 
независности, вриједности и квалитета Фестивала.

Тој сесији присуствовали су и Александра Томо
вић испред Културног центра „Никола Ђурковић“, 
драматуршкиња ангажована у Которском фестивалу 
позоришта за дјецу Милана Матејић, Тијана Грумић из 
Фестивала еколошког позоришта Бачка Паланка, Ања 
Плетикоса из ЛОФТа (Луткарска организација коју фа
кат требамо), глумац и сценариста Дејан Ђоновић, ре
дитељ Мирко Радоњић и глумац Данило Бракочевић.

Намјера је, како су казали учесници скупа, зајед
нички допринос стварању здраве институције која ће 
бити на понос граду, држави, а прије свега, најмлађој 
популацији.

Платформа „Од малих ног(у)“, одлучила је да, 
како је истакла Грумићева, започне истраживање које 
се тиче потреба публике узраста 11+, сматрајући да је 
узраст раног тинејџерког доба махом запостављен у 
репертоарским политикама земаља Балкана (у овом 
случају Црне Горе, Србије и Хрватске). 

Циљ и намјера овог истраживања јесте да на-
правимо приручник за умјетнике и умјетнице“, 
нагласила је Тијана Грумић. 

Овој сесији присуствовали су психолошкиња Ма-
рија Бацковић, редитељка Соња Петровић, драма
туршкиња Ана Плетикоса испред платформе „Од ма
лих ног(у)“, као и продуценткиња Јелена Одаловић, 
драматуршкиња Милана Матејић и глумци Дејан 
Ђоновић, Данило Бракочевић и Тони Леаковић.

Велики дио разговора водио се на тему одређи
вања узраста за који је одређена представа препору
чена, односно да ли позоришта након што уђу у про
цес стварања представе одлуче за који је узраст она 
намијењена, или на самом почетку одреде узраст за 
који ће представа бити намијењена, па у складу са тим 
продукцијским планом почну да раде на представи. 

Учесници округлог стола усагласили су се око двије 
ствари – да позориштима на простору поменуте три др
жаве, у структури запослених фали струка педагога, као 
и да је неопходно радити на увезивању рада позоришта 
са образовним установама – вртићима и школама.

С. Маројевић
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• Централни догађај „Град театра Будва“ била је 
премијера копродуцентског пројекта – „Радован 
III“, који је режирао словеначки редитељ Вито Та-
уфер. 

• „Град театар“ увијек је улагао у велике пројек-
те који имају дуг сценски живот и дуго се играју 
на фестивалима.

Фестивал Град театар Будва 2023 одржан 
је од 5. јула до 22. августа под слоганом 
„Снага, храброст и глупост“, преузетим 
из драме „Радован трећи“ као и из цјело

купне поетике драмских текстова Душана Ковачевића, 
а метафорички указује на забринутост за будућност, 
која се превазилази хумором. У том духу драмски про
грам Фестивала био је конципиран највећим дијелом 
у жанру комедије. 

Током четрдесет девет фестивалских дана реализо
вано је четрдесет програма, међу којима је било три
наест драмских наслова. Према евиденцији организа
тора двомјесечни будвански Фестивал окупио је око 
шест стотина учесника драмског, књижевног, музичког и 
ликовног програма. Репертоар је реализован на Сцени 
између цркава, унутар цркве Санта Мариа, на Тргу пјес
ника, на улицама Старог града, на платоу испред хотела 
„Авала“ и, у амфитеатру манастира Стањевићи. 

У евалуацији реализованих наслова, наводи се 
оцјена да „Град театар“ успјешно наставља своју ми
сију и оријентацију ка умјетничким формама највећег 
естетског израза.

Фестивал је реализован највећим дијелом буџета уз 
подршку Владе Црне Горе (Министарства финансија и 
Министарства културе и медија). 

Директорица Милена Лубарда Маројевић иста
кла је да ’Град театар’ не би било могуће реали-
зовати „без помоћи Владе Црне Горе и активног 

учешћа предсједника Црне Горе. Овај Фестивал 
показао да је црногорској јавности и доносиоцима 
одлука у Црној Гори стало до ’Град театра’ и да 
препознају његову вриједност.

 Посебну ноту Фестивалу је дало учешће умјетника 
из свијета, од Филипина, Аустралије, Мађарске, Аустрије, 
Италије и свих земаља региона. 

Присјећајући се турбулентних година иза нас, 
дошли смо да закључка да нам је неопходан хумор. 
Вођени том идејом одабрали смо нови продуцент-
ски наслов - „Радована III“ и у складу са тим смо 
бирали и остатак програма, појаснила је директо
рица Лубарда Маројевић. Она је истакла да кампања 
Фестивала није била агресивна.

Никада у кампањи нијесмо ишли ’на прву лоп-
ту’ и увијек полазимо од тога да би програми 
требало сами себе да препоручују. Тако је било и 
ове године па смо добили и велико интересовање 
публике. Публика Фестивала је битан сегмент и 
категорија којој је неопходно захвалити. Из ноћи 
у ноћ имали смо проблем да нам фали мјеста за 
публику. То говори о томе да, колико год програм 
био високо естетизован, публика то препознаје и 
баш то тражи, истакла је Лубарда Маројевић. 

Централни догађај „Град театра Будва“ била је пре
мијера копродуцентског пројекта – „Радован III“, који 
је режирао словеначки редитељ Вито Тауфер. „Град 
театар“ увијек је улагао у велике пројекте који имају 
дуг сценски живот и дуго се играју на фестивалима. То 
потврђују неколико драмских наслова које је и овог 
љета публика могла видјети, као што су „Крваве свад
бе“ и „Зелена чоја Монтенегра“. „Град театар“ његује и 
културу сјећања, па је тако 10. августа на Сцени између 
цркава уприличено вече посвећено глумцу Небојши 
Глоговцу, чије су улоге у многобројним представама 
обиљежиле овај Фестивал и његову генезу. О дјелу 

Град театар Будва 2023

Драмски програм у 
жанру комедије
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великог глумца говорили су, између осталих, глумци: 
Војислав Брајовић и Светозар Цветковић и реди
тељ Никола Вукчевић. Поред премијере „Радована III“ 
био је најављен још један нови пројекат – „Нестварни 
град“, према тексту и у режији Вука Ршумовића, за 
који је владало велико интересовање. Међутим, до ре
ализације тог комада није дошло, а како су објаснили у 
„Град театру“ финансије су биле главни „камен споти
цања“. Но, од продуцентских планова у овој установи 
се не одустаје, па је одлучено да се завршне фазе на 
инсценацији овог пројекта приведу крају у периоду 
између два фестивалска издања. За наредну годину 
планиран је, такође један драмски наслов из културне 
баштине, редитељке Виде Огњеновић, која је написала 
текст о Антуну Којовићу. 

Наша идеја је била да га реализујемо са неким 
од копродуцената из Црне Горе. Градско позо-
риште Подгорица већ га је уврстило у план, а ми 
ћемо дати све од себе да тај пројекат буде завр-
шен у међуфестивалском периоду, тако да ће га 
публика моћи видјети на наредном Фестивалу. 
Када су умјетност и култура у питању, не може се 
говорити о бројкама ни о буџетима. Када погле-
дате скалу од 2010. године до данас, буџет ЈУ ’Град 
театар’ је све мањи и мањи, а квалитет програ-

ма сами видите. Више није увијек више, више је 
некада мање, а више некада служи и неким дру-
гим циљевима. Нама је важно да се пројекти ква-
литетно припреме и да то буде на нивоу, који је 
’Град театар’ давно установио и који публика од 
нас очекује, увјерена је Лубарда Маројевић.

У склопу књижевног репертоара реализовано је 
петнаест књижевних вечери. Своја нова дјела су пред
ставити: Душан Ковачевић, Ђорђе Матић, Горан 
Петровић, Мираш Мартиновић, Весна Голдсворти, 
Тања Бакић, Мило Ломпар, Александар Шурбато-
вић, Михајло Пантић, Јана Радичевић, Сњежана 
Бановић, Мирјана Новаковић. Модератори овог 
програма били су угледни писци и критичари, међу 
којима су: Небојша Грујичић, Мића Вујичић, проф. 
др Александар Јерков, Барбара Делаћ, мр Милорад 
Дурутовић, мр Божена Јелушић, Данка Ивановић, 
Тамара Крстић, Гојко Божовић, проф. др Јелена Кне-
жевић, мр Јанко Љумовић, др Петра Бјелица…

„Град театар Будва“, његово 37 издање обиљежио 
је занимљив и богат ликовни и музички програм, који 
се такође одвијао на отвореним сценама.

С. Маројевић
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Војислав Брајовић: ...Имамо два живота и онај дру-
ги почиње када схватиш да је живот само један. 
Тај један живот Небојше Глоговца је просто нама 
био дар.

Светозар Цветковић: ...његов траг је и данас прису-
тан преко израза и сјећања свих људи који данас 
играју нове представе и живе са тиме што нам је 
Глоги оставио. Не само својим улогама већ и жи-
вотом.

Г рад театар је 10. августа на Сцени између цр
кава у оквиру овогодишњег издања Фестивала 
уприличио вече посвећено глумцу Небојши 
Глоговцу, чије су улоге у многобројним пред

ставама обиљежиле сам Фестивал.
Директорица ЈУ Град театра, Милена Лубарда Ма

ројевић подсјетила је публику на значајне улоге Глого
вца и емоције које је он преносио на публику. 

На сценама Града театра Небојша Глоговац је 
као млади глумац први пут заиграо 1992. у „Великој 
пљачки Џоа Ортона“, у режији Дејана Мијача. Играо 
је и у двије позоришне копродукције у Мијачевој ре-
жији; 1993. године у представи „Лажни цар Шћепан 
Мали“ и 1994. у „Троилу и Кресиди“. Године 1993. гле-
дали смо га у представама „Лизистрата“, Петра 
Зеца и „Тамна је ноћ“, Егона Савина. Током наредних 
деценија Глоговац је постао један од водећих глума-
ца Региона, подједнако присутан и на позоришним 
сценама и на филму. У Будви публика је била почаст-
вована да свједочи његовим бравурама тог периода 
у представама Салома, Романа Виктјука, „Шине“, 
Слободана Унковског, „Хадерсфилд“, Алекс Чизхолм, 
а посљедњи пут у „Разбијеном крчагу“, Игора Вука 
Торбице, подсјетила је Лубарда Маројевић.

Током вечери приказан је кратки филм Радивоја 
Андрића у продукцији Југословенског драмског 
позоришта, рађен поводом комеморације одржане 
у матичном Позоришту као и избор фотографија са 
представа одиграних на сценама „Град театра“.

Публици се након приказивања филма обратио 
глумац Војислав Брајовић.

Не могу да сакријем ту врсту непријатности 
коју имам из простог разлога што би било ло-
гично да он буде овдје, а ја тамо. Када једна пуна 
младост оде и остави нешто такво за собом, а 
причати о његовим почецима и видјевиши овај 
филм и како он говори о својој умјетности, ми-
слим да би то требало сачувати и показивати на 
факултетима драмских умјетности, како би сви 
ови млади умјетници који се разболе од те жеље 
да буду глумци, имали заиста шта да чују и нау-
че. Многи су цијенили и вољели његов рад, многи су 
и завидјели. Ти што су завидјели су га много више 
цијенили јер имају на чему да завиде. Тај његов та-
ленат, ја мјерим са талентима: Зорана Радмило-
вића, Слободана Перовића и Бранка Плеше. Чак и у 
том такозваном жанру ’кево дај ми кинту’, он је 
био тако пун. Толико је његова умјетност имала и 
погађала суштину, суштине умјетности, а то је 
да она продуховљава, надгради, оплемени, што и 
јесте задатак умјетности. Сваки човјек може да 
буде глумац, није то уопште тешко. Питање је: 
Гдје је умјетност, као што ни сваки глумац није 
баш умјетник? А ово је умјетност која је толико 
Богом дана. Знате, када видите те улоге у „Хадер-
сфилду“ и „Устав Републике Хрватске“ онда схва-
тите да не постоји упражњено мјесто Небојше 
Глоговца. Он је затворио то мјесто попут свих 
великих глумаца и умјетника, казао је Брајовић 
и присјетио се почетака Глоговца у Југословенском 
драмском позоришту.

Његов почетак је био препознатљив као 
нешто што ће носити барјак наше умјетности. 
Често се сјетим неких тако маргиналних ства-
ри, дружења и присуствовања у његовој околини, 
та његова непосредност и нормалност је исија-
вала. Примијетили сте да он у овом филму не го-
вори о себи, он говори исповијест која је упућена 

„Град театар“ о лику и дјелу Небојше Глоговца

„Живот Глоговца је 
нама био дар“
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другима. Заиста је ријетко и драгоцјено бити 
присутан у његовим креацијама и креирати са 
њим заједно. Он говори о колегама и, наравно, 
та велика вјештина ’давати и примати’ у нашој 
умјетности је драгоцјена. Ја то не говорим слу-
чајно, не говорим да је он доспио до неких висина 
и да је био задовољан, него говорим о најинтим-
нијем доживљају док игра, док ствара. Избјега-
вам да кажем ’да глуми’, зато сам и поменуо неке 
велике глумце. То дјеловање које се одражава на 
вас, које вас узбуђује, са којим се идентификује-
те, а видјели сте која је то емотивност и то не 
показивачка већ исконска, простудирана. Недо-
кучива за било кога да размишља о томе шта он 
ради, већ да једноставно доживљава то што он 
ради, казао је Брајовић након чега је прочитао Шекс
пиров сонет који је посветио Глоговцу.

Посљедња представа коју смо играли заједно 
је „Како вам драго“, Шекспирова комедија. Ово 
је један нови превод Сонета број 18 за који сам ја 
уобразио да га Вилијам Шекспир поручује Небојши 
Глоговцу. Имамо два живота и онај други почиње 
када схватиш да је живот само један. Тај један 
живот Небојше Глоговца је просто нама био дар, 
казао је Брајовић.

Глумац Светозар Цветковић рекао је да су људи 
склони забораву, те да је овај гест „Град театра“ у славу 
славу живота Небојше Глоговца и уопште живота.

Ово што сада на овај начин представљамо Не-
бојшин живот и рад, то заиста значи страшно 
пуно не само за овај тренутак и за његову породи-
цу, већ и за будућност, зато што се на један начин 
скреће пажња на вриједности које су јединствене и 
које остају у једном таквом ефемерном занимању 
којим се ми бавимо, у позоришту које је заправо 
умјетност заборава и које одлази у ту прошлост, 
рекао је Цветковић. Он се присјетио посљедње пред
ставе  „Разбијени крчаг“, коју је заједно са Глоговцем 
одиграо на „Граду театру“.

Прије свега се радило о једној представи која 
јесте заиста добра, коју смо доста радили и у којој 
смо уживали сви скупа. Режирао је Игор Вук Торбица, 
који такође и нажалост, није у животу садашњем, 
али који је остао да живи преко својих представа. 
Цијелог тог дана смо се мучили око питања: Да ли 
да играмо или не играмо представу јер се и небо 
мучило са нама? Онда је пред представу пао дого-
вор да ћемо да кренемо да играмо јер су карте биле 
распродате, па ако крене да пада киша мораћемо 
да заштитимо технику. Киша је неколико пута у 

Са вечери посвећеној Небојши Глоговцу
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току представе мало прскала, али на 15 минута 
прије краја она је озбиљно почела да пада. У том 
тренутку је на сцену ушао технички директор 
и рекао да је готово и да морамо да престанемо. 
Публика је са великим негодовањем дочекала тај 
дио и онда је Глоги изашао на средину сцене и пи-
тао: ’Хоћете ли да играмо даље’?. Публика је тра-
жила да наставимо игру и ми смо тих 15 минута 
били на сцени, упркос томе што су људи из техни-
ке најлонима покривали све што је могло и упркос 
томе што су рефлектори цркавали па се све у не-
ком полумраку довело до краја. Били смо као да смо 
из ове воде изашли сви скупа, зато што је Глоги као 
носилац те главне улоге одлучио да изађе публици 
у сусрет и да свему пркоси и да извођење доведемо 
до краја. Онда смо сишли у цркву и били смо ком-
плетно мокри, али ипак сретни што смо то оди-
грали, присјетио се Цветковић након чега је говорио о 

животу Глоговца и умјетности.
Његов одлазак не доживљавам као одлазак. Ње-

гове улоге и све што је радио за живота дјеловало 
нам је као неко природно стање. Али када човјек 
оде и када видите овај филм са малим инсертима, 
ви видите ствари које за живота нисте видјели. 
Ви онда видите колико тога нема и колика велика 
једна рупа у таквом изразу постоји која је једин-
ствена и која има невјероватно трајање, која за-
право потиче из нечег што је његов живот сам. А 
његов живот сам је био невјероватно особен. Оно 
што је урадио овдје, у ’Граду театру’, оно што је 
урадио у свом животу, ЈДП-у, у свим тим улогама, 
а то је урадио и у Tеатру ’Ulysses’ на Брионима, 
гдје не само да је одгирао неке невјероватне ства-
ри, већ је просто својом појавом и својим животом 
плијенио све људе који су направили ту комуну која 
и данас живи на једном тако идеалном мјесту. На 
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тим мјестима, његов траг је и данас присутан и 
преко његових синова који су тамо стално сваког 
љета када се изводе представе, али и преко изра-
за и сјећања свих људи који данас играју нове пред-
ставе и живе са тиме што је Глоги тамо оставио. 
Не само својим улогама већ и својим животом, на
гласио је Цветковић.

Публици је приказан и инсерт из филма „Дјечаци 
из улице Маркса и Енгелса“, црногорског редитеља 
Николе Вукчевића у коме је Глоговац глумио.

Значај овакве вечери кроз доживљај пошто-
вања према Небојши Глоговцу, али и поштовању 
према врсти умјетности, заната и начина на који 
је Глоговац носио барјак о ком је Воја причао. То су 
јако важне ствари. Мени је драго да смо видјели 
ове инсерте јер су ми се вратила сјећања. Ко има 
среће у Црној Гори да сними један филм у десет го-
дина, зна да је избор глумца много већи избор од 
саме улоге, то је неко велико значење. Било ми је 
јако важно да имам неког ко има своју особеност, 
да страда јако брзо на самом почетку филма и 
да читав филм буде обиљежен једном врстом не 
само жаљења због његовог стварања, већ и због 
потребе да се освети. Размишљао сам ко би био 
тај глумац кога бих хтио за ту улогу и један је-
дини је био Небојша Глоговац. Он је кратком уло-
гом у том филму коју смо снимили током једног 
снимајућег дана, направио нешто за памћење и 
увијек ћу бити срећан и поносан што сам био дио 
тога, казао је Вукчевић.

Члан Савјета ЈУ „Град театар“, Раденко Маровић ка
зао да је Небојша Глоговац био дио Будве.

Он је био дио овог града јер је велики дио жи-
вота и слободног времена провео у Будви. Био је 
наш човјек и био је пријатељ са многим људима 
из овог града. О Небојши као глумцу ја не могу да 
говорим. Ви сте као публика изгубили глумца, ми 
смо као најближи изгубили пријатеља, оца, мужа 

и суштина ове вечери је начин на који ми покуша-
вамо као град да вратимо један дуг који имамо 
према таквом човјеку. Небојша је био најфиније 
што је човјек могао да упозна. Пријатељство са 
њим је била бајка до оног нивоа који је човјек мо-
гао да појми. Оно што је њега красило као човјека 
био је један ниво искрености који је тешко објас-
нити. Ви сте у сваком његовом погледу, додиру, 
осмијеху и у свакој ситуацији могли да знате да је 
то реално нешто најљепше што је могло да изађе 
из неког човјека. Он је живио са нама, дружио се, 
веселио и ово што је Цвеле испричао за његов крај 
је реално јер је он живот доживљавао као игранку. 
Тако се понашао у кафани, на улици, на сцени. Он је 
био човјек који нас је испуњавао. Овај град је он во-
лио и драго ми је што је Брана Лијешевић са нама 
вечерас јер је она била директорица ’Град теа-
тра’ тада и она га је као младог глумца упознала. 
Воја је с њим радио и зна га од првих дана. Када 
год видим његову ћерку Сунчицу која је такође са 
нама овдје вечерас, када видим њен осмијех и очи, 
ја знам да је он ту и да нас прати. Желим да ова 
ноћ не остане само сјећање на Небојшу Глоговца 
него да остане један траг за сва времена да је Не-
бојша у најљепшем дијелу своје личности био наш 
суграђанин, казао је Маровић.

Небојши Глоговцу додијељена је 2009. године На
града „Град театар“ за позоришно стваралаштво за
рад „континуираног доприноса квалитету Фестивала 
’Град театар’, оствареног препознатљивом и раскош
ном глумачком игром“. Директорица установе Миле
на Лубарда Маројевић је на крају вечери, уручила пла
кету Небојшиној ћерки Сунчици док је његова супруга 
Милица захвалила свима у име породице и казала да 
је Небојша наставио да игра и да се игра те да јој је 
драго да он још увијек живи на толико начина.

„Град театар Будва“

Ф
естивали и култура сјећањ
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• На репертоару Фестивала током шест седми-
ца нашло се око осамдесет програма из седам се-
лекција: позоришне, музичке, ликовне, књижевне, 
филмске, бАРС и пратећег програма.

Т радиционални Фестивал „Барски љетопис“, 36. 
по реди одржан је у граду под Румијом од 15. 
јула до 27. августа. Организатор овог мултиме
дијалног Фестивала био је Културни центар 

Бар, под покровитељством Општине Бар и Министар-
ства културе и медија. На репертоару Фестивала током 
шест седмица нашло се око осамдесет програма из седам 
селекција: позоришне, музичке, ликовне, књижевне, фил
мске, бАРС и пратећег програма.

Фестивал је отворен међународним балетскопозо
ришним спектаклом „Бјегуни“, који је режирао рено
мирани хрватски кореограф Сташа Зуровац, а музику 
компоновао свјетски познати виолиниста Александар 
Баланеску чији је квартет пратио тим интернационал
них плесача. Мултимедијалном представом „Медите-
ран“, Балетског студија Музичког центра Црне Горе, 
спуштена је завјеса на 36. издање „Барског љетописа“.

Апстрактан наративни балет, инспирисан компози
цијама гитарског дуа Булатовић/Никчевић, у режији 
Александра Вујовића, уз видеодизајн Синише Ра-
дуловића, симболично представља путовање, однос
но културне миграције кроз простор и вријеме, чије је 
једино одредиште Медитеран као културно средиште, 
али и извориште цивилизације. Кореографкиња бале
та је Саша Евтимова, асистенткиња Ксенија Синђић 
која је и чланица ансамбла уз Ангелу Михову, Марију 
Бољевић, Кристину Мркић и Сташу Шћепановић. 

И ове године Љетопис је изњедрио позоришну коп
родукцију. У сарадњи са Градским позориштем Под-
горица и Народним позориштем Ниш, инсцениран 
је „Декамерон“ је, по драматизацији Стевана Копри-
вице, режирао један од најистакнутијих регионалних 
редитеља Дејан Пројковски. Публика је у позоришној 
селекцији Милије Шћепановића имала прилику да 

36. Барски љетопис

Репертоар са 
осамдесетак наслова 

одгледа представу „Бановић Страхиња“, која је има
ла премијеру почетком јуна 2022. године у Суботичком 
позоришту. Ову јуначку баладу играну двојезично, на 
мађарском и нашем језику, режирао је црногорски 
редитељ Мирко Радоњић, који потписује и сценогра
фију. Редитељ је као основу за комад узео оригиналну 
епску пјесму коју је испјевао Старац Милија, а запи
сао Вук Стефановић Караџић, али и истоимену драму 
Борислава Михајловића Михиза. Драмски текст је на 
мађарски превела Рози Б. Брешћански, док је за епску 
пјесму коришћен превод Иштана Ага. На репертоару 
Фестивала била је и драмска опера „Деца“, Народног 
позоришта Београд, у режији Ирене Поповић Дра-
говић. Селектор драмског програма, Шћепановић је 
нагласио да је тај сегмент Фестивала ове године био 
најскромнији до сада, јер је имао и додатни проблем 
да представа „Ујка Вања“, Црногорског народног позо
ришта, буде отказана. 

У сарадњи са Филмским центром Црне Горе, ове годи
не су у склопу Филмског програма, поводом стогодишњи
це јерменске кинематографије, уприличени су „Дани јер
менског филма“. Приказана су и два награђена остварења 
на овогодишњем Берлиналу, па је филмски дио фестивал
ског репертоара надмашио очекивања организатора. 

Приређени су изузетно посјећени концерти из се
лекције мр Мира Крушчића. Музички сегмент отво
рила је група „Перпер“, након ње наступили Црногор-
ски симфонијски оркестар. Уприличене су и вечери 
камерне музике, а звук севдаха и медитеранске пјесме 
донио је Градски тамбурашки оркестар из Пљеваља. 
На самом крају наступили су Broodmen  и Градска му
зика Будва. Реализовано је осам програма који су, по 
ријечима селектора Крушчића, бирани са пуно пажње 
јер је ’Барски љетопис’ чувени Фестивал са дугом тра
дицијом, те му је то, уз жељу да задовољи различите 
музичке укусе, била главна смјерница. 

Ликовни програм селекторке др Анастазије Ми-
рановић, историчарке умјетности, започет је и зао
кружен подршком младим црногорским умјетницима.

П
оз

ор
иш

те
 и

 ф
ес

ти
ва

ли
ПОЗОРИШТЕ И ФЕСТИВАЛИ



77

Чиниле су га четири изложбе: Топлина, Његош – 210 
година од рођења, које су реализоване у сарадњи са 
референтним црногорским институцијама културе и 
умјетности, као и двије самосталне изложбе – својеврсна 
ретроспектива интернационално познатог академског 
умјетника – Ђељоша Ђокаја и изложба Море и снови, ака
демске умјетнице Кристине Станишић.

Књижевни програм, који је и ове године селекто
вао др Милун Лутовац представио је седам жанров
ски различитих штива и ауторе који долазе из Црне 
Горе и региона. Вуко Мартиновић, Тијана Ракоче-
вић, Енес Халиловић, Петар Јањатовић, Сенад Га-
чевић, Балша Брковић и Момчило Зековић Зеко 
представили су своје најновије рукописе.

Реализован је трећи бАРС, сегмент посвећен дје
лима Барана и о Бару, те очувању и валоризацији ур
баног насљеђа града.

Овогодишње издање бАРС-а чинило је седамнаест 
културно-умјетничких програма. Представљено је 
књижевно стваралаштво: Игора Ремса, Мартине 
Косовић, Чеда Ратковића, Жарка Маровића, Рајка Јо-
личића и вече посвећено зборнику Бар у ходницима 
сјећања, Радио Бара и Бар Инфа. У музичком дијелу 
бАРС-а одржан је концерт барских студената му-
зичких академија, потом дуа Бојана Брајовић и Бо-
рис Никчевић, као и први самостални концерт младе 
пијанисткиње Иве Павловић. У сарадњи са Заједни-
цом Црногораца у Хрватској организован је концерт 
Мјешовитог пјевачког збора Sempre Allegro из Рије-
ке, а посебан искорак била је мултимедијална промо-
ција албума барског VIS BEŽ и првог спота Ружан сан, 
уз мини концерт бенда са пријатељима – музичари-
ма из Бара, те гостовање чланова групе ‘Макадам’. 
Приређена је на корзоу, трећу годину заредом, изу-
зетно посјећена изложба фотографија „Црно-бије-
ли Бар“ у колору, аутора Жељка Миловића и Семира 
Карастановића, поставка премијерно приказаних 
ремастеризованих и колоризованих предратних цр-
но-бијелих снимака, која је у посљедњој недјељи Ље-
тописа пресељена на градски трг, појаснио је концепт 
селектор бАРСа Жељко Миловић.

Пратећи програм, у селекцији мр Весне Вујошевић 
Лабовић, намијењен најмлађима, ове године је пону
дио бројне радионице. Највеће интересовање изазва
ла је „Школа грнчарије“, са академском умјетницом 
Недом Поповић, а приређене су литерарна, плесна 
и осамнаест плажних ликовних радионица. Малиша
ни су имали прилике да погледају три представе на 
Шеталишту краља Николе, уприличен је концерт хора 
„Звјездице“, а по први пут ове године организовани су 
и Дани студената ФДУ Цетиње и Београд, и у оквиру 
њих одигране три представе.

С. Маројевић
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Зоран Ракочевић: „...КОРИФЕЈ ЈЕ платформа за 
сублимацију независних пројеката и простор 
слободе умјетника, прије свега драмских.“

УКолашину је од 7. до 21. августа одржан 9. Фес-
тивала „КОРИФЕЈ“, који је својим реперто
аром окупио драмске умјетнике из Црне Горе, 
земаља региона, али и из других европских 

држава: Шпаније, Пољске и Словачке. 
Публика је била у прилици да у затвореном, али и 

амбијенталним просторима одгледа двадесет предста
ва и перформанса, а на пратећем програму било је шест 
пројеката. Сви догађаји са репертоара, по свом концепту, 
уклопили су се у темат Фестивала  „Без цензуре“. Тим 
слоганом је све одисало на КОРИФЕЈу, почев од реперто
ара који је имао разнородне наслове и било их више него 
дана трајања Фестивала, затим свечане церемоније на 
отварању смотре, потом синергије публике и умјетника у 
сали и на амбијенталним сценама којима Колашин одише, 
па до порука умјетника и свих учесника КОРИФЕЈа. Да 
ова констатција не звучи прозаично, потврђује осврт на 
све наведене сегменте. 

Током протеклих осам година „КОРИФЕЈ“ је прешао 
тежак пут. Пут од скромног позоришног окупљања, у 
који је вјеровала мала група ентузијаста, до једног од 
најмаркантнијих фестивалских догађаја данас у нашој 
земљи. Та чињеница је обавезала шири друштвени ан
гажман и потпору колашинском Фестивалу, па се он ове 
године реализовао у продукцији Општине Колашин и 
НВО „Корифеј театар“, уз суфинансирање Министарства 
културе и медија, те уз помоћ Центра за културу Кола
шин, Туристичке организације тог града, Ски центра 
1600 и Националног парка „Биоградска гора“. 

 Предсједник Општине Владмир Мартиновић на от
варању Фестивала подсјетио на значај КОРИФЕЈа и наја
вио будућу подршку из локалног буџета. 

КОРИФЕЈ у Колашину, на сјеверу Црне Горе али и 
шире има огроман значај. Овај град има потенцијал 

да препозна културу и радујем се што Општина, 
у мјери могућег, даје допринос оваквим манифе-
стацијама. Уколико узмемо у обзир међународни 
карактер овог Фестивала и чињеницу да ће ове 
године бити изведено двадесет програма, онда 
то значи да су они, који су започели прије девет го-
дина, достигли висок ниво квалитета, оцијенио је 
Мартиновић.

Овај Фестивал је, прије свега, препознат због намје
ре његовог организатора да са публиком комуницира 
универзалним театарским језиком и конкретним, анга
жованим театарским средствима, а не илустративним. 
Умјетнички директор Фестивала, Зоран Ракочевић ука
зао је на значај ове театараске смотре, која је последњих 
година нашла своје уточиште у буџету Општине.

У почетку смо радили ’герилиски’ уз помоћ 
Друштва пријатеља Колашина. Требало је све то 
подићи на ниво и од малог аматерског ансамбла 
доћи до Удружења које је озбиљно и које има профе-

„КОРИФЕЈ“ фестивал

Без цензуре
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сионалце, академске умјетнике, који су учесници вели-
ких регионалних пројеката. Сматрамо да Фестивал 
треба да расте и нађе још значајније упориште у ло-
каланој подршци, иако смо задовољни овогодишњим 
одзивом, изјавио је Ракочевић. Он је појашњавајући идеју 
слогана КОРИФЕЈа рекао да је она настала у борби против 
цензуре. 

Цензура је ауторитарно ограничавање или забрана 
јавног изражавања мишљења или идеја, због опасности 
по власт, друштвени или морални поредак. Зато кре-
атори КОРИФЕЈ фестивала желе да проговоре на ову 
тему, да представе публици младе људе који не желе 
систем, који не могу да критикују и теме о којима не 
могу да причају, јасан је став Ракочевића. Отуда, објашња
ва, и простор независној сцени и студентским пројектима 
да покажу свој рад. КОРИФЕЈ фестивал, оцјењује Ракочевић, 
на тај начин постаје платформа за сублимацију независних 
пројеката и простор слободе умјетника, прије свих, драм
ских. 

Глумица Бранка Фемић Шћекић као гошћа Фестива
ла, указајући на значај теме овогодишњег издања рекла је 
да је „истина потребна како би разгрнула мрак.“ Истина је, 
према њеној оцјени, оно „око чега се врти цијели ствара
лачки процес“.

У страху за лични опстанак , систем спроводи цен-
зуру, у потреби да разгрне мрак, покаже правац напрет-
ка, стваралац говори истину. Цензурисање умјетничког 
дјела значи да систем осјећа да то дјело доноси опас-
ност по њега, што је комплимент по дјело, јер значи да 
има утицај. У Црној Гори су кроз историју забрањивани 
филмови, позоришне представе, плакати, а посљедице 
цензуре су сносили чак и аутори текстова на друштве-
ним мрежама. У конгломерату канала комуникације, 
утемљених на квазислободи, коју носи либерални капи-
тализам, чини се да је данас тешко ишта забранити. 
Међутим, канали комуникације, колико год разноврсни 
били некада нијесу у стању да пренесу суштину умјет-
ности - доживљај, емоцију и реакацију. Због тога је 
учествовање у фестивалима какав је Корифеј, за ства-
раоце важно, подстицајно и његујуће. Желим да КОРИФЕЈ 
буде предводник у давању умјетничке, ставралачке, ду-
ховне и мисаоне слободе. Предводник у борби за истину, 
поручила је глумица Фемић Шћекић.

Да је Фестивал већ на том путу потврђује његово ового
дишње репертоарско издање. Национални театри у Црној 
Гори – Краљевско позориште „Зетски дом“ и Црногорско 
народно позориште представили су се са пројектима: „Обо-
жаватељка“ и „Мали брачни злочини“. Саставни дио Фес
тивала били су и два перформанса пољског Tеатра Terminus 
A Quo. Позориште из Словачке извело је комад „Путовање у 
мојој соби“, док је „Антозоки театра“ из Барселоне одиграо 
представу „Ватромет“. Херцегновско позориште гостовало 
је на Фестивалу са „Успоменама Саре Бернар“, а подгоричка 

независна продукција „Бунт сцена“ представила се 
драмом „Изложене“. Са независне позоришне сце
не из Подгорице играло је „Атомско цвијеће“, као 
и драма „Мајка земља“, НС Празан простор. У Ко
лашину је наступио ансамбл представе „Устав“, „Ре-
флектор театра“ из Србије. Из те сусједне земље за
пажено учешће су имали Весна Бујошевић и Роман 
Каран, који су извели улични кабаре  Ro&Rosenkurtz. 
Независни умјетници из Хрватске извели су, такође за
нимљив улични кабаре. „Театар младих“ са Цетиња 
извео је представу „Ноћ трибада“, а учешће су имали 
и студенти ФДУ са Цетиња и из Београда са својим 
пројектима. Реализоване су и четири радионице за 
дјецу под називом „Слобода маште“. Одржане су 
двије изложбе и промоција збирке „Сабране драме“, 
савремених драмских писаца у Црној Гори, чији је из
давач Никшићко позориште. КОРИФЕЈ је затворен 
премијером представе „Како сам научила да спа-
вам наглавачке“ (8+) у продукцији домаћина Фести
вала – Корифеј Театра. 

Репертоар КОРИФЕЈа од стручне јавности и 
критике оцијењен је као веома зрео и субверзив
ни театарски догађај који ствара особен културни 
миље у Црној Гори. 

С. Маројевић

Фемић Шћекић: Цензурисање умјетничког дјела значи да 
систем осјећа опасност
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На 52. Фестивалу драмских аматера у Бије-
лом Пољу, који се одржао од 13. до 17. јуна, 
у организацији тамошњег Центра за културу 
„Војислав Булатовић Струњо“, за најбољу 

представу проглашена је „Кокошка“, Бјелопољског 
позоришта, која је рађена по тексту Николаја Коља-
де, у режији Муамера Касумовића. Друго мјесто при
пало је комаду „Музеј воштаних фигура“, у режији 
Бранка Ковачевића и продукцији КИЦа „Будо Томо
вић“ и позоришне трупе „Препородилиште“ из Под
горице. Трећенаграђена је представа „Полицајци“ у 
режији Јована Љубеновића из Пљеваља. 

Награда за најбољу режију припала је Бранку Ко-
вачевићу за представу „Музеј воштаних фигура“ у 
продукцији КИЦ-а „Будо Томовић“ и позоришне тру
пе „Препородилиште“ из Подгорице. Титулу најбоље 
глумице понијела је Слађана Бубања Мердовић за 
улогу у представи „Кокошка“, а Награда за најбољу 
мушку улогу припала је Едину Хурићу из Пљеваља 
за улогу у представи „Полицајци“, док је Наташи Зе-
чевић, за улогу у истоименој представи припала На-
града за најбољу женску епизодну улогу. Награда 
за најбољу мушку епизодну улогу припала је Воју 
Мрваљевићу из представе „Прави запад“, Театра 
„Акорд“ из Никшића. За најбољу младу глумицу 
проглашена је Никшићанка Јелена Миловић („Пар го
дина за нас“, Театар „Акорд за младе“ Никшић). 

Браниславу Ђуровићу за улоге у представама 
„Полицајци“ и „Сан љетње ноћи“, ЈУ ЦЗК Пљевља 
уручена је Награда за глумачку бравура „Фуад За-
имовић Стрела“, док је Награда за најбољи драм-
ски текст припала Драгану Копривици за драму 
„Десерт флоњер“, у извођењу Студентског театра 
из Подгорице. Награду за оригиналан редитељски 
рукопис освојио је Моамер Касумовић за предста
ву „Кокошка“. Зорица Бајчета награђена је Награ-
дом за најбоље сценографско остварење, за позо

ришну представу „Сан љетње ноћи“, док је Награда 
за најбоље костимографско остварење припала 
Наташи Цмиљанић, у истоименој представи. Спе-
цијалне награде освојиле су глумице Сања Ћиро-
вић и Марија Ђурановић. Специјална награда 
за експериментални приступ припала је Драгану 
Кнежевићу из „Акорда“ за представу „Пар година 
за нас“, док је Награда за сценско и музичко ис-
траживање отишла у Никшић, тамошњем „Акордо
вом театру младих“. 

Овогодишњи Фестивал обиљежила је савременост 
одабраних тема, а његов репертоар показао је да црно
горски драмски аматеризам разумије и промишља со
циолошке и културолошке околности у којима живимо.

У такмичарском дијелу Фестивала од дванаест 
пријављених изведено је осам представа из: Подго
рице, Никшића, Пљеваља и Бијелог Поља. У пратећем 
дијелу програма одржана је изложба слика академског 
сликара Мехмеда Меше Суљевића, промоција књиге 
„Сабране драме“, савремених драмских писаца Црне 
Горе о којој су говорили рецензент књиге др Радоје 
Фемић и Славојка Маројевић, уредница Издавачке 
дјелатности Никшићког позоришта. У част награђе
них изведена је монодрама „Ноћ скупља вијека“, у 
извођењу глумца Црногорског народног позоришта 
Слободана Маруновића и професорице флауте 
Жане Маринковић.

Фестивал је и ове године оправдао очекивања, а 
организатори су најавили да ће његово сљедеће из
дање бити унапријеђено са богатијим садржајима. 
Овај традиционални Фестивал је веома значајан како 
за драмске аматере, тако и за Бијело Поље које је по
стало препознатљиво по квалитетним садржајима и 
дешавањима у области културе. 

С. Маројевић

52. Фестивал драмских аматера у Бијелом Пољу

„Кокошка“ - најбоља 
представа
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Бард црногорског глумишта Слободан Маруно-
вић на 21. Интернационалном фестивалу „Ев
ропски глумац“ (Актер на Европа) који је одржан 
половином јула у Преспи, у Сјеверној Македо

нији добио је Награду Гумац Европе 2023 за извођење 
представе „Потоња ура Његошева“. Ту Одлуку једно
гласно је донио Жири у саставу: Мето Јовановски, глу
мац, Назиф Услу, редитељ, ЕленаТрајковска, глумица, и 
Атила Клинче, глумац и универзитетски професор.

Монодрама „Потоња ура Његошева“ по тексту 
Слободана Томовића, у режији Благоте Ераковића 
премијерно је изведена 1988. године у Црногорском на

родном позоришту. До сада је изведена више од 1500 
пута на сценама широм свијета.

Представа приказује посљедње тренутке живота 
пјесника, филозофа, владике и господара Црне Горе 
кроз његово драматично суочавање са смрћу, те фи
лозофским пропитивањем о смрти, судбини, Богу, 
љубави и смислу његовог постојања. Током 35 годи
на трајања, представа је освојила бројне награде и 
признања.

Врсни познавалац живота и дјела владике Петра II 
Петровића Његоша, проф. др Слободан Томовић је на 
генијалан и аутентичан начин уткао текст у ово драм
ско дјело и тиме овјековјечио ону есенцију Његоше
ве мисли којој се и данас требамо враћати. Са друге 
стране, једнако маестрално, редитељ Благота Ерако
вић је створио сјајно режијско рјешење које ни након 
35 година не блиједи и не престаје одушевљавати до
маћу и свјетску позоришну публику.

Монодрама „Потоња ура Његошева“ отворила је 
крајем маја познати БОК фест у Бјеловару.

ЦНП

Маруновућу Награда 
Гумац Европе 2023

Са додјеле награде

„Потоња ура Његошева“
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• Писци на модеран, свој или по узорима по-
нуђен начин до филигранства пониру како у 
реалне, тако и, у имагинарне свјетове, тра-
жећи бијег за своје јунаке од суровог окру-
жења, чврсто увјерени да се данас једино на 
позорници може живјети достојанствено.

• Позоришта су даске које живот значе, ако 
немамо позориште или позориште не ис-
пуњава своју мисију, бојимо се да ће нам фа-
лити даске, упозорили су аутори сабраних 
драма.

Црногорска књижевна и позоришна сце
на од недавно је богатија за јединствену 
хрестоматију (збирку) САБРАНЕ ДРАМЕ 
савремених драмских писаца млађе и 

средње генерације Црне Горе. Збирку је, прије 
пар мјесеци, у едицији „Савремена драма“ и уз 
подршку Министарства културе и медија, обја
вило Никшићко позориште. „Сабране драме“ је 
приредила за штампу и уредила Славојка Ма
ројевић, уредница издавачке дјелатности Ник
шићког позоришта. Рецензент књиге је Др Радоје 
Фемић. Збирка је промовисана 26. Маја 2023.го
дине у Никшићком позоришту у Никшићу, 17. Јуна 
2023, године на 52. Фестивалу драмских аматера 
у Бијелом Пољу и 12. јула на Фестивалу фестива
ла у Требињу. Од фрагмената драмских текстова 
направљена је радио драма „Револт“, која је у из
вођењу глумаца Никшићког позоришта, емитова
на на поменутим промоцијама и 11. Јуна на Првом 
програму Радија Црне Горе.

Четрнаест позоришних и девет радио драма

У књизи „Сбране драме“ сабране су и објављене двадесет 
три драме савремених драмских писаца – четрнаест позо
ришних и девет радио драма. 

Баштинећи респектабилан ауторски, поетички и културо
лошки плурализам, „Сабране драме“ отварају могућност је
динствене ревитализације домаћег позоришног репертоара, 
констатује Др Радоје Фемић у рецензији ове збирке. Поје
диначно, о сваком рукопису, написао је сљедеће:

„Сабране драме отвара текст Јанка Јелића, Регионални 
центар, који представља сугестивну политичку сатиру, си
туирану у црногорски менталитетски контекст, чију држну 
основу чини политичка острашћеност. Сатирички темати
зујући домаћи политички фолклор, Јелић развија гротеску 
која паланачку (испод) просјечност транспонује у комичку 
супериорност.

Драма Жега Бојане Мијовић има политичкоисторијску те
матску подлогу. У њој ауторка евоцира бесмисао грађанског 
рата, сагледаног с наличја периферије, у којој су по правилу 

Објављена и промовисана збирка Сабране драме

Потврда слободе 
стваралаштва
Пише: Велизар Радоњић

Са промоције збирке на сцени Никшићког позоришта
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озакоњени сваковрсни деформитети. Позадина дубро
вачког ратишта, упризорена амбијентом крчме, под
сјећа на драматичну дехуманизацију у којој национална 
и војна легитимизација чини искључиво трагикомични 
костим поражене човјечности.

Посезање за древним историјским слојевима каракте
рише драму Мила Масоничића Богумили, која у цјелини 
представља реминисценцију на некадашњи, средњовје
ковни свијет. Аутор иронизује потчињеност догматској 
визији, апострофирајући извитопереност вјерског учења, 
које се у дјелању комичког пара (квази)духовника претва
ра у своју супротност.

Драмом Прича за лаку ноћ, Мила Бешовића об
навља се црнохуморни традицијски спектар коваче
вићевског типа у савременој драмској продукцији, са 
занимљивим драматуршким рјешењима која имају пе
чат несумњиве самосвојности.

У драми Љуби да прође, Марије Чолпе, стваралач
ка знатижеља уперена је према урбаном простору, у 
којем егзистенцијалном празнином зјапе усамљени ин
телектуалци, засићени атрофираном конвенцијом бра
ка и жељни истинског емоционалнодуховног узлета.

Мозаички карактер и динамизована структура од
лике су Једне епизоде из свијета аутостопирања, 
Николе Томића. Склон метафоризацији и поетизацији 
драмског начела, Томић гради врло упечатљиве епизо
де, постижући пуни драмски ефекат на крајње еконо
мичном простору. 

Револт театар, Ружице Васић чини донекле из
узетак Сабраних драма с тематскомотивског аспекта, 
будући да је у питању гротеска потпуно дислоцирана из 
домаћег културолошког контекста, што јој даје вријед
ност универзалне прилагодљивости.

Драмом Сан о винограду, Рајко Радуловић развија 
визију деструктивног савременог свијета, огрезлог у 
квазивриједнсти и потчињеног материјалном принци
пу до вулгаризације.

На сличном идејном усмјерењу уобличена је и дра
ма Саврешено лош дан, Јелене Милошевић, која 
сопствену драматуршку посебност црпи не само из 
овдашњег, типизираног транзицијског никшићкобео
градског заплета, колико из веома спретног механизма 
драме у драми којим затиче читаоца.

На антиномији естетско–конзумеристичко засно
ван је имагинарни свијет драме Кућа на улици према 
тргу, Марије Михаљевић. Смјештајући радњу у са
времени цетињски простор, ауторка успијева да изу
зетно сугестивним призорима оголи механизам зла, 
који у име профита уништава породичне релације и 
омаловажава самобитност умјетности.

Драма Балада о протесту, Балше Почека, оства
рена на стереотипној слици правдољубивог, младог и 
непрактичног интелектуалца, евоцира песимистичку 
мисао о узалудности артикулисања побуне у доба дик
тата крупног капитала који пружа илузију демократ
ског поретка.

У необичној драми Ђевич камен, Јоване Бојовић 
развија се упечатљива жанровска хибридност, засно
вана на поетизацији драмског текста који постаје ог
ледало синтетизованог митопоетског и свакидашњег 
искуства.

Комички интонираним насловом Мозгу, ћао! Сан-
дра Вујовић омогућава читаоцу увид у необичену 
визију овдашње друштвене ентропије, остварене 
на наопаком схватању европских еманципаторских 
стремљења.

Драма Крст са петокраком, Велизара Ра-
доњића, као посљедња у првом композиционом 
дијелу Сабраних драма, тематизује сукоб два идео
лошкополитичка начела, доведена до апсурда у има
гинарном микропростору који постаје поприште бес
крупулозне политичке борбе, с елементима бизарних 
обрта којим се дочарава аутодеструктивни карактер 
наше колективне нарави.

Као својеврсни драматуршки додатак функциони
ше одјељак сабраних радиодрама. Њихова посебност, 
артикулисана ауторским поетикама Бојане Мијовић 
(Црно јагње, Зидање Скадра, Беса, Тица ђевојка, Вук и ву-
чица) и Николе Томића (Никола и колијевка, Једно јутро 
у свитање зоре, Правда и кривда, Марко Миљанов и 
Миљан Вуков) огледа се у транспозицији фолклорне и 
историјске грађе, која се драмским третманом осавре
мењује и прилагођава рецептивном сензибилитету 
слушалаца…“

Детаљ за успомену на промоцију збирке у Никшићком позоришту
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Огледало времена

„… Збирка „Сабране драме“ представља јединство 
разноликих драмских рукописа средње и млађе гене
рације савремених писаца у Црној Гори, чији је живи и 
узбудљиви умјетнички наратив проткан истином која 
живот значи. Због тога ову збирку можемо читати као 
огледало времена у којем живимо, са свим његовим ли
цима и наличјима јер је обиљежавају приче о пошасти
ма доба које живимо, међу којима доминирају мотиви о 
потирању људскости у нама, распаду породице и свих 
других система вриједности.. “ написала је у поговору 
књиге уредница Славојка Маројевић и додаје: „… Пис
ци на модеран, свој или по узорима понуђен начин до 
филигранства пониру како у реалне, тако и, у имаги
нарне свјетове, тражећи бијег за своје јунаке од суро
вог окружења, чврсто увјерени да се данас једино на 
позорници може живјети достојанствено.

Концепцијски тако грађене приче отварају прос
тор читаоцу (будућем гледаоцу) да их допише у духу 
времена у којем живи, ослањајући се превасходно на 
основне вриједности човјека. Апострофирана је исти
на која је болна и нешто од чега се не може побјећи. У 
том контексту, како драматургија само може да покаже, 
обрађене су разне манипулације и интриге као дјело 
слабића који не могу од себе побјећи. Наизглед бољи 

свијет је за многе ликове ове збирке само сан. Но, руко
писи истовремено нуде и неочекиване преокрете из 
којих се назире љепота емоције, правдољубља и ис
крености, која у ’мору’ бизарности одузима дах…“

 Маројевић, на крају подсјећа на „… намјеру да још 
једном укажемо на значај драме као полазне осно
ве драмске умјетности. На значај приче која има пуни 
смисао једино ако се оживи и ако омогући сусрет чо
вјека са истином, човјека са човјеком. То позориште и 
његове сцене, могу једино да пруже, јер када се гледа
лац сретне са ликом ’лицем у лице’ и погледом ’ока у 
око’, тада му се једино може предочити прича у којој 
ће се препознати. Увјерени да ће драмски ствараоци 
и продуцентске куће препознати ова сабрана дјела 
домаће драматургије и на сценама им удахнути живот, 
са креативном енергијом сличној њиховим ауторима, 
а да ће читаоци ове збирке уживати у ’згодама’ и ’нез
годама’ њених јунака, сабрали смо ове драме у збирку 
са поруком да се ’слично сличном радује’, или што би 
Латини рекли: Similis simile gaudet“ написала је на крају 
обраћања читаоцима, Маројевић.

Фалиће нам даске

Обрачајући се публици на промоцији збирке у Ник
шићком позоришту, аутори објављених рукописа сма
трају да је збирка „Сабране драме“ више од збирке и 
више од књиге. Она је тренутни пресјек савремене цр
ногорске драме и потврда њеног постојања. Ова књига 
је и потврда и симбол наше слободе и слободе ствара
лаштва. Потврда да у Црној Гори живи и ствара „више 
од три драмска писца“ како је увријежено мишљење. 
Аутори оцјењују да је ова књига и потврда да савреме
на црногорска драма има будућност и да представља 
значајну степеницу у стварању савременог црногорс
ког театра…

Коментаришући вјечиту дилему какав репертоар 
треба савременом црногорском театру једногласни су 
да се на репертоару морају наћи и Шекспир и Његош 
и Нушић. Али не само њих тројица и нико више. На ре
пертоару савременог црногорског театра, првенстве
но, морају да се нађу савремени црногорски драмски 
писци. Треба стимулисати и афирмисати домаће позо
ришне ствараоце свих профила, дати им одријешене 
руке и пружити шансу да стварају. Једино тако се може 
стварати и развијати савремени црногорски театар.

„Позоришта су даске које живот значе, ако немамо 
позориште или позориште не испуњава своју мисију, 
бојимо се да ће нам фалити даске“, упозорили су аутори 
сабраних драма.
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Издавачке дјелатности Никшићког позо-
ришта и Библиотеке „Његош“ Никшић сре
дином јула објавиле су збирку „Драме“, ауто
ра Вељка Мандића. Овим пројектом, чији је 

суфинансијер Министарство културе и медија први пут 
је обједињен цјелокупан драмски рукопис најунивер
залнијег црногорског драмског умјетника. Позоришна 
и књижевна критика Мандића види не само као позна
тог позоришног, филмског и телевизијског глумца, већ 
и као плодног драмског писца, адаптатора, редитеља, 
аниматора и организатора позоришта у ширем кон
тексту те ријечи. 

У збирци је објављено једанаест драма: Снаха је 
допутовала, Мој зет директор, Тодорова женид-
ба, Има ријеч друг Мироточиви, Свраке, Истини 
слично, Море до кољена, Ђевојачка кула, На петом 
боју, Паун и јоргован и музичка комедија Снаха је 
допутовала, коју је Мандић писао заједно са профе
сором Слободаном Вујачићем и редитељем Благо-
том Ераковићем.

Професор Ратко Ђуровић, познати сценариста, 
критичар и театролог, записао је да је Мандић први 
професионални глумац који је постао комедиограф, 
чији ведри хумористички призори ни до данас није-
су изгубили своју свјежину и актуелност: драмску 
убједљивост, смијех, тенденцију за хуманиза-
цијом човјека, а посебно за деблокирањем анахро-
ног дијела црногорске свијести која је пријетња 
развоју. Ђуровић наводи да Мандић није био од оних 
који су се упињали да њихове драмске творевине тре
ба поштопото да мијењају своје. 

Чинило му се довољно да само отворе очи, да 
истури неке појаве, маније, недостатке и карак-
тере који су једноставно постали смијешни, и, са-
мим тим, сувишни. Па живот који их је створио и 
доплавио, треба да их буде свјестан и да их из жи-
вота помете, записао је Ђуровић.

Професор Стеван Копривица, познати драмски 
писац апострофирајући да је Вељко Мандић у свим 

комадима остао досљедан комедијској форми, наг
лашава да се у његовим драмама могу наслутити и 
праменови горчине што се, на цјеловит начин, може 
сагледати из текстова обједињених у књизи „Драме“, 
од којих су неки први пут пред читаоцима.

„Мандић је велики глумац, али и драмски писац, 
родоначелник нове црногорске комедије и коначно 
и заслужено, наставна јединица у силабусу Историје 
црногорске драме“, записао је Копривица на полеђи
ни збирке.

Према ријечима Славојке Маројевић, уреднице 
збирке, Мандићев литерарни проседе је веома про-
ницљив, врцав и реско духовит, динамичан, универ-
залан, а опет наш, опомињући и отрјежњујући. Ње-
гови јунаци се, након низа домишљатих перипетија, 
суочавају са собом, својом истином, свјесни да теш-
ко могу урадити добро за другог, ако прво себи не 
помогну. Аутор тежи да их доведе до самоспознаје, 
која је неријетко туробна, остављајући им, пак, ви-
дике ка некој другачијој, бољој страни и могућности 
преображаја. У драматуршким заплетима и дија-
лозима, Мандић вјешто користи богатство фол-
клорног колорита и локалног језика, препуног арха-
изама, у којима се преплићу комично и саркастично, 
што држи пажњу читаоцу, а показало се, и гледаоцу, 
записала је Маројевић у поговору књиге.

Објављена збирка драма из стваралачког опуса Вељка Мандића

Ведри, хумористички 
призори 
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Како је истакла, Мандићеве драме оличење су наших 
нарави, лоциране у једно вријеме, али не и конзервиране 
у њему.

Напротив, актуелне су и данас, јер различите 
девијације ликова, стања и односа и те како су и 
наша свакодневица и истина. А истине су болно от-
рјежњујуће. Можда и због тога неке његове драме до 
сада нијесу објављиване. Мандић је, ослањајући се на 
знатно глумачко искуство, прецизно градио драмску 
композицију својих дјела, тако да су његови тексто-
ви метрички јасни, лишени вишка дјелова, спремни за 
сцену и без много интервенција и тзв. Штриховања, 
оцијенила је уредница збирке.

Никшићко позориште и Библиотека Његош овим изда
вачким подухватом скрећу пажњу на Мандићево богато 
драмско стваралаштво, на чињеницу да је ријеч о значај
ном дјелу, које заслужује нови живот.

Збирка „Драме“, Вељка Мандића промовисана је 24. јула 
у Требињу у оквиру репертоара традиционалног Фестива
ла фестивала. 

Никшићко позориште
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Часопис „Позориште“
суфинансира Министарство културе и медија 

као пројекат од значаја
за остваривање јавног интереса

у области културно – умјетничког стваралаштва
у 2023. години. 

Мандићев ангажман тражили су Брук 
и Ступица 

Вељко Мандић је оставио снажан печат на 
развој позоришног живота Црне Горе у дру-
гој половини XX вијека, као и у филмској про-

дукцији са југословенског и црногорског просто-
ра. Вељко је у филмској каријери, коју је започео 
1956. године, забиљежио 58 улога, од којих седам 
у ТВ филмовима и десет у ТВ серијама. Добитник 
је престижних југословенских награда. За спо-
редну улогу у филму „Врхови Зеленгоре“ (1979), 
Здравка Велимировића, добио је „Златну арену“ 
на Фестивалу у Пули.

„Својом интерпретацијом засјенио је Сергеја 
Бондарчука и Бату Живојиновића, главне звијез-
де филма“, забиљежила је у то вријеме југосло-
венска штампа. За исту улогу награђен је на Фес-
тивалу у Нишу. Награђен је и за улогу Кара-Заима 
у филму „Дервиш и смрт“ (1974), такође Здравка 
Велимировића. Двоструки је лауреат Тринаес-
тојулске награде. Преминуо је 19. Новембра 1988. 
Године.

За Мандићев ангажман били су заинтересова-
ни Питер Брук, један од највећих редитеља 20. 
вијекa и Бојан Ступица, познати српски редитељ 
који је Вељку понудио да пређе у Југословенско 
драмско позориште. 
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